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4. (Letteratura) Ariosto Ludovico. La Comédie 
des Supposez de M. Louis Arioste en italien et 
françois. à Paris, Par Estienne Groulleau, 1552. 
In-16° (16,5 x 10,5 cm). 87 (1) cc. Ottima piena 
pelle ottocentesca con riquadri e fregi oro ai piatti; 
nervi, filetti e titolo oro al dorso. Tagli oro.  
Ricordano Agnelli e Ravegnani (vol. II, p. 304) 
<<Ediz. in-8 rarissima. I più considerano questa del 
De Mesmes la prima traduzione francese del teatro 
ariosteo. Invero, sarebbe giusto considerare come 
la più antica quella di Giacomo Bourgeois, il quale 
tradusse i Suppositi cambiandone il titolo, il luogo 
della scena e i nomi dei personaggi>>. Cfr. Edit 
XVI CNCE 78563. Brunet I, p. 447. Graesse, I, p. 
204. La commedia I Suppositi fu composta in prosa 
nel 1509, ed attorno a quell’anno venne pubblicata 
in edizione pirata. Si conosce una più affidabile 
edizione impressa a Roma nel 1524. Il francese 
Jean Pierre de Mesmes (1530-1578) fu un poeta 
«italianisant» e traduttore, amico del celebre Pierre 
de Ronsard e di altri membri della Pléiade. A de 
Mesmes si deve una grammatica italiana 
pubblicata in francese nel 1548, con esempi di versi 
e prose di autori della penisola tradotti per la prima 
volta.  € 1100,00 
 
5. (Letteratura) Bembo Pietro. [3 opere legate in 
unico volume] Le Prose di M. Pietro Bembo. Gli 
Asolani di M. Pietro Bembo. Le Rime di M. Pietro 
Bembo nuovamente ricorrette et ristampate. in 
Vinegia, appresso Gualtero Scotto, 1552 - 1553. 
In-16° (15,5 x 10 cm). 266 (54) pp.. (14) 115 cc. 44 
(14) cc. Piena pergamena settecentesca con tassello 
e titolo oro al dorso. Alcune note manoscritte 
antiche. Lieve gora al margine bianco sinistro del 
frontespizio.  
Edit XVI, 5042 5044, 5043. Bembo nel suo 
testamento aveva inaricato il letterato e filologo 
Carlo Gualteruzzi (1500-1577)  di pubblicare 
alcune sue opere. Con fatica il Gualteruzzi ottenne 
il privilegio dalle autorità veneziane di far stampare 
i testi del Bembo nella città lagunare, coi torchi di 
Gualtiero Scotto (S. Bongi, Annali di Gabriel 
Giolito..., 1890, Vol. I,  p. 552).  

€ 470,00 
 
6. (Piemonte / Diritto) Mandelli Jacopo o 
Giacomo. Consiliorum Clariss. Iurisconsulti ac 
Celeberrimi legum Interpretis, d. Iacobi Mandelli 
Albensis, Pars Prima. Legum studiosis, a c 
omnibus in foro versantibus maxime necessaria, 
Cum argumentis. & Summariis diligentissimis, 
rerumque, omnium ac materiarum Indice 
locupletissimo. Venetiis, apud Franciscum 
Bindonum & fratres, 1573. 
In-4° (31 x 20,5 cm). cc (42) 108 pp. Piena 
pergamena coeva con nervi e titolo calligrafico al 
dorso. Macchia circoscritta al bordo dell’angolo sup.  
La prima edizione fu stampata a Milano nel 1587. 
Cfr. Edit 16. Giacomo Mandelli nato ad Alba nel 
1510, era professore di diritto a Pavia, Piacenza, 
Padova e Ferrara, città in cui fu consigliere del 
Papa; morì nel 1555. Manno 2975. Adams 338. 

€ 485,00 

LIBRI ANTICHI 
  
1. (Letteratura) Ariosto Ludovico. Il Negromante. 
Comedia di Messer Lodovico Ariosto. in Vinegia, 
per Nicolò d’Aristotile detto Zoppino, 1535. 
In-16° (15,5 x 10,5 cm). 36 carte. (SEG. a-e) 1 
ritratto al frontespizio. Lieve alone alle ultime carte. 
Legatura in piena pergamena antica rimontata.  
Rara edizione della commedia di Ariosto che 
secondo Poggiali e Gamba sarebbe stata pubblicata 
per la prima volta <<in Venezia  poco dopo il  
1530>>. Alcuni critici moderni stabiliscono nel 
1535 la data dell’editio princeps. Cfr. G. Agnelli - 
G.Ravegnani, Annali delle edizioni ariostee, Vol. II, 
p. 122. Agnelli e Ravegnani definiscono la nostra 
edizione <<assai rara>>. La commedia, scritta in un 
arco di tempo che va dal 1509 al 1520, fu 
rappresentata per la prima volta a Ferrara tra il 1528 
ed il 1529.  

€ 875,00 
 
2. (Letteratura) Flores Juan (de). Historia di 
Aurelio e Isabella nella quale si disputa chi più dia 
occasione di peccare, l’huomo alla donna, o la 
donna a l’huomo. Di lingua spagnuola in italiana 
tradotta da M. Lelio Aletiphilo. in Vinegia, appresso 
Gabriel Giolito de’ Ferrari, 1548. 
In-16° (15,5 x 10 cm). 40 cc. Legatura in piena 
pergamena antica con titolo manoscritto al dorso.  
La prima edizione della traduzione fu pubblicata a 
Milano da Giannotto da Castiglione a spese di 
Andrea Calvo nel 1521. La prima edizione giolitina 
risale al 1543. Secondo Salvatore Bongi (Annali di 
Gabriel Giolito de’ Ferrari, 1890, Vol. I, pp. 212-
213), la seconda edizione è <<rara non meno 
dell’altra del 1543, da cui questa differisce per 
esservi omessa la dedicatoria del traduttore>>.  Il 
testo nell’originale spagnolo è La Historia de Gris e 
Mirabella, con la disputa de Torrellas y Braçaida 
scritto attorno al 1477 dal cortigiano e diplomatico 
Juan de Flores (1455-1525). Il testo contiene degli 
echi dell’opera del Boccaccio, e testimonia il 
dibattito medievale sulla natura colpevole 
dell’amore  

€ 800,00 
 
3. (Letteratura) Petrarca Francesco. Opera di M. 
Francesco Petrarca, De rimedi de l’una et l’altra 
fortuna, ad Azone tradotta per Remigio Fiorentino. 
in Vinetia, appresso Gabriel Giolito de’ Ferrari, 1549. 
In-16° (16,5 x 10 cm). 416 (3) pp. Pergamena 
settecentesca con tassello e titolo oro al dorso. Buon 
esemplare.  
Olschki, Collection pétrarquesque, p. 22, n. 68. 
Adams, II,  784. Edit XVI CNCE 26153. Fiske, p. 
23. Il volgarizzamento del De remediis utriusque 
fortunae di Petrarca  è opera del frate domenicano 
Remigio Nannini detto Fiorentino (1518-1580)  
poeta e traduttore. Con la traduzione di questo testo 
inizia una proficua collaborazione con Giolito de’ 
Ferrari che lo porterà alle versioni di alcune opere di 
Cornelio Nepote, Ammiano Marcellino, Ovidio, 
molte delle quali prime edizioni in età moderna 
(Cfr. C. Tomei, DBI, 77).   € 580,00 
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7. (Letteratura) Guazzo Stefano. La Civil 
Conversazione del Signor Stefano Guazzo 
Gentilhuomo di Casale di Monferrato divisa in 
quattro libri. Vinegia, presso Altobello Salicato, 
1575. 
In-16° (18,5 x 10). (32) 580 pp. Marca tipografica 
al frontespizio. Pergamena floscia, tracce di 
legacci. Titolo manoscritto al dorso, e al taglio 
inferiore.  
Raro e ricercato testo. Cfr. EDIT XVI CNCE 
22073. La prima edizione è stata stampata a Brescia 
da Bozzola l’anno precedente. L’opera in forma di 
dialogo ebbe una straordinaria diffusione alla sua 
epoca. Come ricorda Giorgio Patrizi (DBI, 60)  
<<L’elogio della misura e della discrezione, del 
rispetto dell’esistente e della sua pluralità, 
l’omaggio alla civilitas come richiamo ai grandi 
modelli di matrice umanistica e la loro 
riconduzione a una prudenza quotidiana, nobilitata 
da quel principio di ideale armonia di cui era già 
intessuto l’ideale aristocratico del Cortegiano, 
fanno della Civil conversazione un classico 
«provinciale», che si fonda sull’etica del vivere 
civile e del consenso alle gerarchie sociali e ai ruoli 
che ne conseguono>>. Il trinese Stefano Guazzo 
(1530-1593) fu un diplomatico al servizio dei 
Marchesi del Monferrato.  

€ 530,00 
  
8. (Piemonte / Diritto) Decreta seu Statuta vetera 
Serenissimorum ac Prepotentum Sabaudiae 
Ducum & Pedemontii Principum, multis in locis 
emendata. Quibus in fine capitum adiectae sunt 
relationes aliorum de eadem materiam 
tractantium; Summarium sive Compendium 
ipsorum decretorum per D. Io. Nevizanum olim 
compilatum, Feriarumque duplex Tabula; 
Nummorumque aureorum Valor ad hunc usque 
diem; Numismatiqumque maiorum et minorum 
nomina , aestimationes ac pondera. Augustae 
Taurinorum, apud haeredem Nicolai Bevilaque, 
1586. 
In-8° (24,87 x 17 cm). cc (8) 146 (4) . Piena 
pergamena flessibile con unghie. Titolo 
manoscritto al dorso. Buon esemplare.  
Cfr. M. Bersano Begey, Le cinquecentine 
piemontesi, vol. I, n. 481. Manno, 2835.  La 
raccolta comprendente gli Statuti di Amedeo VIII e 
dei successori fino a Carlo II è ancora oggi una 
fonte utilizzata dagli studiosi di storia del diritto 
(Cfr. I Soffietti - C. Montanari, Il diritto negli Stati 
sabaudi).  Nel testo è compreso Il Summarium 
decretorum ordinem iudiciarium concernentium 
pubblicato dal Nevizzano nel 1522 ad Asti.  Il testo 
è un <<indice analitico e ragionato , in cui si 
riassumono esattamente gli argomenti degli Statuti 
di Amedeo VIII e della Duchessa Iolanda (Carlo 
Lessona)>>. Giovanni Nevizzano, nato verso la 
fine del XV secolo a Buttigliera d’Asti e morto 
forse a Torino nel 1540, studiò all’Università di 
Padova; fu lettore di Diritto Civile all’Ateneo 
torinese e appartenne al senato di Asti. E’ noto per 
aver scritto  la Sylva nuptialis del 1518, e l’Index 
librorum omnium in utroque jure hactenus 

impressorum del 1522, considerata la prima 
bibliografia giuridica dei libri a stampa [Cfr.. 
Simona Feci, DBI].  

€ 970,00 
 
9. (Politica) Spontone o Spontoni Ciro. La corona 
del principe di Ciro Spontone. In Verona, presso 
Girolamo Discepolo, 1590. 
In-16° (18,5 x 12 cm). [40], 278, [2] pp. Piena 
pergamena settecentesca con filetti, tassello e titoli 
oro al dorso. Spruzzi ai tagli. 2 ex libris di 
biblioteche private estinte. 
Rara edizione originale. Contiene i Commenti di 
Marsilio Ficino sopra i dialoghi di Platone del 
giusto, tradutti dalla lingua latina nella volgare 
italiana dall’ istesso Spontone. Cfr. T. Bozza, 
Scrittori politici italianidal 1550 al 1650, p. 75. G. 
Fantuzzi, Notizie degli scrittori bolognesi , vol. 
VIII, pp. 32-34. Spontoni (1552/1554- m. dopo il 
1610) letterato bolognese, fu in un primo tempo a 
servizio dei Gonzaga, e divenne governatore di 
Rovigo. Dal 1600 alla morte fu primo segretario del 
Senato di Bologna. L’opera in forma di dialogo tra 
tre gentiluomini è una raccolta di precetti che 
devono servire d’esempio al comportamento del 
principe nella conduzione dello Stato. Il testo 
contiene influenze neoplatoniche e del pensiero 
machiavelliano.    € 1000,00 
 
10. (Economia) Buoninsegni Tommaso. Trattato 
de’ traffichi giusti, et ordinarii, cioè de la vendita a 
credenza, de la diminution del prezzo per 
l’anticipato pagamento dei cambij, dei censi, dei 
giuochi & dei monti. Venetia, presso Giorgio 
Angelieri, 1591. 
In-16° (15,5 x10 cm). (16) 160.[a-b8- -V8] 
Legatura in pergamena con titolo calligrafico al 
dorso.  
Edit XVI,  CNCE 7872. La prima edizione apparve 
nel 1587 in lingua latina. Nel 1588 fu pubblicata a 
cura di Zuccoli la traduzione italiana, di cui la 
nostra è la seconda edizione. Il senese Claudio 
Buoninsegni (1531-1610) nella religione 
domenicana Tommaso, fu lettore di Teologia 
all’Università di Firenze dove si dedicò allo studio 
dei problemi economici nel quadro della morale 
cristiana. Ugo Tucci (DBI, 15) a proposito del testo 
ricorda << Egli rivela una conoscenza sicura del 
mondo economico e il lettore moderno ne apprezza 
segnatamente la nozione approfondita delle 
tecniche, che pone le sue opere fra le fonti più 
ragguardevoli per lo studio delle operazioni 
bancarie e commerciali del Cinquecento, specie in 
questioni come quella dei cambi>>.  

€ 550,00 
 
11. (Politica) Botero Giovanni. I prencipi di 
Giovanni Botero Benese, Con le aggionte alla 
Ragion di Stato novamente poste in luce. Torino, 
appresso Gio. Domenico Tarino, 1601. 
In-16° (19 x 12 cm). 148 (19) pp. Cartonatura coeva 
con nervi. Ex libris privato.  
La prima edizione fu pubblicata l’anno precedente 
presso lo stesso stampatore. Rara pubblicazione. 
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proprietari e mezzadri, e i risultati degli 
esperimenti da lui condotti principalmente nella 
coltivazione di fiori, frutta e ortaggi>>. Si tratta di 
produzione e conservazione del pane, della vite e 
del vino, dell’apicoltura, dell’allevamento del 
bestiame, salse alimentari funghi e concimi, ecc.    

€ 320,00 
 
14. (Numismatica) Gronov [Gronovius] Johann 
Friedrich. De sestertiis seu Subsecivorum 
pecuniae veteris Grecae & Romanae Libri IV. 
Accesserunt L. Volusius Maecianus Jc. & Balbus 
Mensor de Asse. Pascasii Grosippi Tabulae 
Nummariae. Mantissima, & Tres antexegeseis de 
foenore Unciario & Centesimis Usuriis. Item de 
hyperpyro. Salmasii Epistola, & ad eam 
Responsio. Logariké palaia kai nea Graece et 
Latine. Lugduni Batavorum, Ex Officina Joannis 
du Vivié, 1691. 
In-8° (23 x 16,5 cm). (32) 766 (26 pp. Antiporta 
calcografica. Piena pergamena coeva con nervi e 
titolo calligrafico al dorso.  
Johan Friedrich Gronov (1611-1671) fu un filologo 
tedesco editore di importanti autori della letteratura 
latina. La numismatica era al centro degli studi 
antiquari, e Gronovius in questo volume pubblicato 
per la prima volta nel 1643 si dedica con passione 
allo studio della monetazione romana e greca 
antica. Con il testo Gronov entrò in polemica con 
l’umanista e antiquario francese Claudius 
Samasius (Claude Saumaise). La nostra edizione 
riporta le osservazioni del Samasius e la lettera di 
risposta dell’autore.  € 350,00 
 
 
MISCELLANEA 
 
15. (Agricoltura) L’almanacco dei campagnuoli 
per l’anno 1903 compilato a cura del Comizio 
Agrario di Firenze. Anno XVII. Firenze, Tipografia 
per  Minori Corrigendi, 1903. 
In-16° (19 x 12 cm). 118 (2) pp. Brossura 
editoriale.  € 35,00  
16. (Agricoltura) Astolfi Giovanni. Guida per 
l’agente di campagna nelle pratiche operazioni 
d’agrimensura. Contenente 1°Aritmetica 
superiore con tavole di ragguaglio, ecc. 2° 
Principii di Geometria applicati alla misura delle 
superficie e dei solidi, con un prontuario per la 
capacità delle botti. 3° Metodo per la livellazione e 
suoi usi. 4°Il modo di formare la mappe. 5° Le 
regole per ben conservare e costruire gli argini. 6° 
Maniera di costruire gli Orologi solari [I-II]. 
Milano, Fr. E. Artaria - Ant. F. Stella e Figli, 1827. 
2 voll. In-16° (17 x 11 cm). (12), 132 pp. 65 pp. 26 
pp. 109 (3) pp. 6 tavv. 134  pp. 40 pp. 27 (3) pp. 7 
tavv. Mezza pelle coeva con filetti e titolo oro al 
dorso. Buon esemplare.  
Buon esemplare. Collana Biblioteca Agraria o sia 
Raccolta di scelte istruzioni economico-rurali 
diretta dal Signor Dottore Giuseppe Moretti.  

€ 145,00 
 

Einaudi 643. Raccolta di biografie di sovrani e 
capitani d’armata che potevano essere considerate 
esempi nell’educazione dei principi. Nel volume 
sono interessanti le dissertazioni: Della agilità delle 
forze del prencipe, Discorso intorno alla 
fortificatione, Della reputatione del Prencipe, e la 
Relatione del mare.  € 570,00 
 
12. (Piemonte) Cadana Salvatore. Il principe 
regnante All’Altezza Reale di Carlo Emanuel II 
Duca di Savoia, Principe di Piemonte, Re di Cipro, 
&c., Consacrato. Del Padre Salvatore Cadana di 
Torino, Predicatore, Teologo e Consigliere delle 
loro Altezze Reali, Ministro Provinciale de Min. 
Osservanti di San Francesco. Torino, appresso Gio. 
Giacomo Rustis, 1649. 
In-8° (21 x 15 cm). 322 (2) pp. Piena pergamena 
coeva con titolo calligrafico al dorso ed al taglio del 
piede. Esemplare privo del ritratto che precede il 
frontespizio.  
Raro testo. Salvatore Cadana, minore conventuale, 
predicatore, fu teologo di corte e consigliere del 
giovane duca Carlo Emanuele II. Secondo Valerio 
Castronovo (DBI, 16), il testo  <<ripartito in venti 
«dilemmi»... ripercorre, infatti, l’itinerario classico 
della letteratura politica della Controriforma, 
intendendo offrire una serie di «massime politiche, 
ch’introdur deve il principe cattolico coll’indirizzo 
della pietà, e d’un Christiano reggimento, a ben 
governare que’ popoli che le sono dal Sovrano 
Monarca Divino commessi»>>.   

€ 370,00 
 
13. (Agricoltura) Tanara o Tanari Vincenzo. 
L’economia del cittadino in villa del Sig. Vincenzo 
Tanara Libri VII. In questa Terza impressione 
riveduta, ed accresciuta in molti luoghi dal 
medesimo Autore, con l’aggiunta delle qualità del 
Cacciatore. All’Illustriss. Sig. Marchese Claudio 
Rangoni. in Bologna, per gli Eredi del Dozza, 1651. 
In-8° (22 x 15,5 cm)  (8) 624 pp. Immagine incisa la 
frontespizio. Piena pergamena rimontata. Il libro 
contiene gore ai margini ed estese bruniture che non 
ne limitano la leggibilità.  
Rara terza edizione rivista dall’Autore presente in 
una sola biblioteca italiana (cfr. ICCU). La prima 
edizione fu stampata a Bologna da Giacomo Monti 
nel 1644. La seconda (1648) e la terza furono 
impresse sempre a Bologna dai Dozza. Vincenzo 
Tanari o Tanara (1591-1653) di nobile famiglia 
bolognese, fu membro dell’amministrazione 
pontificia e proprietario terriero. Secondo Andrea 
Gardi (DBI, 94) Tanara nella sua villa il Castellazzo 
a Calcara aveva iniziato a scrivere il suo trattato di 
economia domestica, testo <<dichiaratamente 
rivolto a persone della condizione del Tanari: 
capifamiglia di piccola nobiltà che dallo 
sfruttamento dei loro beni e dal risparmio delle 
spese traggano le risorse per mantenere uno stile di 
vita adeguato al loro rango. Tanari utilizza per la 
redazione tutta la scienza agronomica dell’antichità  
in poi, ma anche fonti letterarie, racconti di viaggio, 
trattati di medicina e igiene e altro...ma soprattutto 
usa la propria pratica di proprietario agrario , le 
osservazioni da lui svolte , le notizie raccolte da 
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17. (Agricoltura) Bianco Alessandro. Riassunto 
metodico-di agraria ossia Prime nozioni di 
agricoltura teorica - pratica proposte ad uso delle 
scuole speciali e tecniche per Alessandro Bianco... 
attuale medico-chirurgo del Municipio di 
Moncestino (Monferrato). Intra, Tipografia e 
Litografia Gaetini, 1859. 
In-8° (20,5 x 15 cm). 113 pp. Brossura editoriale. 
Dorso rifatto. Brunitura dovuta al tipo di carte.  

€ 45,00 
 
18. (Agricoltura) Cattaneo Antonio. Il latte e i suoi 
prodotti. Milano, Vedova di A.F. Stella e Giacomo 
figlio, 1839. 
In-16° (17 x 11 cm). XVI, 483 pp. 1 grande tavola 
ripiegata. Mezza pelle coeva con filetti e titolo oro 
al dorso. Buon esemplare.  
VIII volume della Biblioteca Agraria di Luigi 
Moretti. Niccoli, p. 566. Paleari Henssler, I, p. 171. 
Sostanze componenti il latte, il butirro, alterazioni e 
adulterazioni del butirro, formaggi col latte di 
vacca, molli e freschi, molli e salati di pasta dura 
sottoposti al pressojo, formaggi col latte di pecora, 
capra, bufala,  preparati e misti con sostanze 
vegetali. Descrizione delle macchine e strumenti 
utilizzati nella fabbricazione del formaggio. Il testo 
è  tra i primi significativi tentativi di analizzare in 
forma scientifica il latte e i suoi derivati. Il milanese 
Antonio Cattaneo (1786-1845), fu giureconsulto, 
docente e chimico farmacista; nel 1843 divenne 
socio dell’Accademia delle Scienze di Torino. 

€ 230,00 
 
19. (Agricoltura) Dandolo Vincenzo. Sulle cause 
dell’avvilimento delle nostre granaglie e sulle 
industrie agrarie riparatrici dei danni che ne 
derivano. Opera postuma. Milano, Giambattista 
Sonzogno, 1820. 
In 8° (21 x 12,5 cm). XCIV, 398, (2) pp. Antiporta 
incisa con ritratto dell’autore. Mezza pelle, tassello. 
Tagli marmorizzati. Buon esemplare. 
Paleari - Henssler, I, p. 237. Einaudi 1428. Preto, 
DBI, 32, p. 514. 
Opera postuma (Il D. morì nel 1819) pubblicata per 
cura del figlio Tullio, in cui, secondo Preto, l’autore 
<<tracciò un ampio panorama dell’economia 
agraria negli anni del regno Italico, del quale non 
tacque la rovinosa politica doganale, ma rivendicò i 
movimenti di innovazione e progresso, e individuò 
in nuove colture, lino, canapa, seta, patate e nello 
sviluppo della zootecnia e delle industrie di 
trasformazione le linee di sviluppo dell’agricoltura 
lombarda>>.   € 175,00 
 
20. (Agricoltura) Despommiers. L’art de 
s’enrichir promptement par l’Agriculture par le 
Sieur Despommiers. Augmentée des Observations 
d’un Agriculteur Suisse sur les Prairies 
Artificielles. à Berne, 1763. 
In-16° (16 x 8,5 cm). XII, 190 (2) pp. Piena pelle 
coeva con nervi, fregi, tassello e titolo oro al dorso.  
Terza edizione svizzera; le precedenti erano 
francesi presso l’editore Guillyn di Parigi e 
apparvero nel 1762 e 1763 Musset Patay 129. È 

discussa l’attribuzione di quest’opera 
all’ecclesiastico Mathieu Auroroux des Pommiers. 
(1670-1742).                                                     € 150,00 
 
 
21. (Agricoltura) Gagliardo Giovanni Battista. 
Vocabolario Agronomico-Italiano compilato da G. 
B. Gagliardo... Terza edizione rettificata 
dall’Autore ed aumentata di 600 e più vocaboli dal 
dottor Giuseppe Chiappari. Aggiuntovi in fine 
l’Indice de’ vocaboli da non farsene uso, come non 
appartenenti che ai particolari dialetti d’Italia. 
Milano, Presso Giovanni Silvestri, 1822. 
In -8° (22 x 14,5 cm). VIII, 208 pp. Rinforzo al 
dorso. Bruniture dovute alla carta. 
Terza edizione. La prima fu stampata a Milano 
presso Agnelli nel 1804. L’abate tarantino 
Gagliardo (1758 - 1823), professore di economia e 
di agronomia,  fu tra i fondatori dell’Accademia 
Pontaniana di Napoli; divenne, inoltre, Direttore 
Generale dell’Agricoltura dei Beni della Corona 
delle Due Sicilie, ed Ispettore Generale delle acque 
e delle foreste. L’autore è noto per il Catechismo 
Agrario del 1793, e per la compilazione della 
Biblioteca di Campagna (1804-1809). 
Il testo ha <<per iscopo lo stabilire un ordine nella 
lingua agronomica>>, ed è realizzato studiando con 
cura la nomenclatura agronomica italiana; di 
notevole interesse l’indice de’ vocaboli da non 
farsene uso, come non appartenenti che ai 
particolari dialetti d’Italia. 

€ 85,00 
 
22. (Agricoltura) Gandi Pietro Casimiro (a cura 
di). L’agricoltore subalpino. Giornale 
d’agricoltura, botanica, orticoltura, selvicoltura, 
zoologia, idrografia, meccanica, igiene ed 
economia rurale, ecc. Anno Secondo 1871. 
Savigliano, Tipografia Racca  e Bressa, 1871. 
In 8° (23,5 x 15, cm). 372 pp. Mezza pelle coeva con 
filetti e titolo oro al dorso. Circoscritta gora al 
centro del frontespizio.  
Seconda annata (1871) del raro periodico stampato 
a Savigliano per cura del Gandi, letterato e studioso 
d’agricoltura. Interessante per i contributi di 
Federico Craveri, Claudio Calandra, Costantino 
Dalmasso, Giovanni Gagna, ecc. 

€ 85,00 
 
23. (Agricoltura) Gené Giuseppe. Dei pregiudizi 
popolari intorno agli animali aggiuntevi le notizie 
sugli insetti nocivi all’agricoltura, agli animali 
domestici, ai prodotti della rurale economia colla 
indicazione dei mezzi più facili di allontanarli e 
distruggerli. Torino, Tipografia Ferrero e Franco, 
1853. 
In 16° (17 x 10,5 cm). IX, 304 pp. Mezza pelle 
coeva. Fregi e titoli oro al dorso. Buon esemplare.  
Interessante scritto del Gené (1800-1847), dal 1831 
professore di Zoologia e direttore del museo 
zoologico dell’Università di Torino, autore di 
diverse memorie pubblicate per l’Accademia delle 
Scienze di Torino. Ricca rassegna sui pregiudizi e 
luoghi comuni popolari riferiti a numerose specie di 
animali, dai domestici ai selvatici e ai mitologici, 
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pastorizia e di molte altre dottrine che riguardano 
la medicina veterinaria e l’economia domestica per 
li XII mesi dell’anno. Napoli, A spese del Gabinetto 
Letterario, 1847. 
In-16°(19 x 12 cm). IX, 23 pp. Mezza pelle coeva 
con fregi e titoli oro al dorso.  
La prima edizione si stampò nel 1813. Paleari - 
Henssler, I, p. 535.  Westbury, 164.  L’Autore 
originario di Craco (Matera), francescano, durante 
il regno dei napoleonidi è chiamato 
all’insegnamento di agricoltura all’Università di 
Napoli, e a dirigere l’Orto Georgico. Muore 
assassinato nel 1822 (Costabile - Patalano, p. 441 - 
442). Scrisse opere di economia ed agricoltura. 

€ 80,00 
 
28. (Agricoltura) Palma Stefano. Vocabolario 
metodico-italiano parte che si riferisce 
all’Agricoltura e Pastorizia, arti e industrie che ne 
dipendono per cura di Stefano Palma Prof. nel 
Collegio Calchi-Taeggi di Milano. Milano, 
Libreria Editrice di Educazione e Istruzione, 1870. 
In-16° (19 x 12 cm). XII, 348 pp. 340 pp. Mezza 
pelle coeva.  
Il sacerdote Stefano Palma (1811-1879), nativo di 
Brivio, fu un apprezzato studioso della lingua 
italiana. Il presente testo integra e aggiorna il 
dizionario (Prontuario) di Giacinto Carena.  

€ 65,00 
 
29. (Agricoltura) Paoletti Ferdinando. Pensieri 
sopra l’agricoltura. Seconda edizione rivista e 
corretta dall’Autore e arricchita d’aggiunte e 
d’annotazioni. Firenze, per Gaetano Cambiagi 
Stamp. Granducale, 1789. 
In-8° (20 x 14 cm). XXXII, 408 (2) pp. Cartonatura 
alla rustica. Buon esemplare. 
Collana Opere Agrarie del Sacerdote Ferdinando 
Paoletti Pievano di Villa Magna, Tomo I.  Il 
sacerdote toscano Ferdinando Paoletti (1717-
1801/1803?), agronomo, scrittore ed economista, 
secondo Luigi Cossa era tra <<quelli che, pur 
accettando le nuove teorie fisiocratiche, non si 
staccano del tutto da quelle mercantilistiche>>. Nei 
Pensieri sopra l’agricoltura pubblicati nel 1769 
sosteneva il miglioramento delle produzioni 
agricole tramite l’istruzione dei contadini, la difesa 
della grande proprietà fondiaria, il liberalismo del 
commercio, in particolare dei cereali. Come ha rile-
vato Renato Pasta (DBI 81), nel pensiero di Paoletti 
emerge un nuovo ruolo del parroco ispirato anche 
dai testi del Muratori <<pastore d’anime ed 
educatore del proprio popolo tramite l’istruzione, le 
nuove tecniche, l’indicazione delle migliorie 
possibili, il proprio vigoroso esempio morale>>. 

€ 285,00 
 
30. (Agricoltura) [Pieri conte Giovanni]. Di 
alcune pratiche agrarie e manifatturiere del conte 
Pieri. Disquisizione per i Signori Accademici 
Fisiocritici di Siena. Siena, dai Torchi di Pandolfo 
Rossi, Agosto 1843. 
In-8° (23 x 15 cm). 115 pp. Brossura muta. 
Di antica famiglia senese, il conte Giovanni Pieri, 
proprietario della tenuta di Presciano, sperimentò 

pubblicata postuma per iniziativa dell’editore. La 
memoria sugli insetti nocivi all’agricoltura fu 
pubblicata la prima volta a Milano da A. F. Stella 
nel 1827.  € 70,00 
 
24. (Agricoltura) Gramegna Gaudenzio. Delle 
risaie e della loro influenza sull’umana salute. 
Memoria premiata dalla R. Accademia Medico 
Chirurgica di Torino. Torino, Tipografia G. Favale 
e Comp., 1852. 
In 4° (31 x 21 cm). 62 pp. Brossura muta.  
Sirugo 2750. Estratto dal IV volume degli Atti della 
Reale Acc. Medico-Chirurgica di Torino. L’autore, 
medico vercellese vinse il concorso indetto dalla 
Reale Acc. Medico-Chirurgica di Torino inviando 
una memoria relativa alla influenza della coltura 
del riso sulla salute umana, basata sulla propria 
esperienza professionale. Il medico vercellese 
Gaudenzio Gramegna (m. nel 1897) divenne Capo 
Sezione delle miniere al ministero d’Agricoltura.  

€ 95,00 
 
25. (Agricoltura) Grassi Giuseppe. Della maniera 
di coltivare il Guado ovvero Pastel. Istruzione 
pratica per gli agricoltori di qua dall’Alpi scritta 
da Giuseppe Grassi d’uffizio nella Prefettura del 
Dipartimento del Po, e fatta di pubblica ragione 
d’ordine del signor Generale Alessandro Lameth, 
Prefetto del Dipartimento del Po, Barone 
dell’Impero, membro della Legion d’Onore. 
Torino, presso Domenico Pane e Comp., 1811. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 12 pp. Brossura muta.  
Il Guado o Isatis tinctoria è una pianta da cui si 
ricava un colorante blu importata probabilmente 
dai catari nel territorio di Chieri. Il blu pastello 
tratto dalla pianta era utilizzato dalla pittura e 
dall’industria tessile.  € 50,00 
 
26. (Agricoltura) [Gualandris Angelo]. Dialoghi 
agrarj tenuti in Cavriana l’anno 1786. Mantova, 
Erede di Alberto Pazzoni, 1788. 
In 8° (21 x 13 cm). VIII, 286, (2) pp. Tabelle nel 
testo. Buon esemplare, cartonatura moderna con 
tassello al dorso e titoli oro. 
Melzi, I, p. 289. Re II, p. 190. Taccolini 765. 
Niccoli 70. Paleari - Henssler, I, p. 370.  Re afferma 
<<Sono opera del sig. d. Angelo Gualandris troppo 
presto rapito ai progressi dell’agricoltura e delle 
scienze naturali. Esso gli scrisse per giovare ai 
contadini, e scelse perciò lo stile il più adatto alle 
loro capacità. previa la descrizione topografica de’ 
colli che compongono il distretto di Cavriana, passa 
a discorrere delle cagioni che ànno fatta decadere 
quell’agricoltura; mostra gli errori che ad essa sono 
di maggior danno; e per ultimo propone il 
coltivamento degli ulivi, intorno al quale si aggira 
tutto il terzo dei Dialoghi che formano il tomo. 
Sarebbe desiderabile che ogni distretto avesse un 
libro istruttivo della qualità di questo>>. Rara e 
ricercata opera di grande interesse locale. 

€ 180,00 
 
27. (Agricoltura) Onorati Nicola  (pseud. 
Columella). Dell’agricoltura pratica, della 
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nuove tecniche agrarie nei suoi poderi. Il vino, 
l’olio, la pomologia, la creta senese, la marcita, i 
foraggi, la bigattiera, la filanda, il moro, il 
combustibile, il legname. Cfr. Niccoli, p. 98.  

€ 145,00 
 
31. (Agricoltura) Ridolfi Cosimo. Lezioni orali di 
agraria date in Empoli dal March. Cosimo Ridolfi 
negli anni 1857 e 1858 e ora ristampate  ad utilità 
dei campagnoli italiani sulla seconda edizione 
aumentata e corretta dall’Autore nel 1862. Terza 
edizione. Firenze, G.P. Viesseux - M. Cellini, 1868. 
2 voll. In 8° (22 x 14,3 cm).  536, 546 pp. Mezza tela 
moderna con titolo oro al dorso. Figg. nel testo. 
Niccoli p. 76. La prima edizione fu stampata nel 
1857-’58 da Cellini, la seconda si pubblicò  presso 
lo stesso editore nel 1862. Nel 1860, inoltre, 
l’autore stampò Della cultura miglioratrice 
un’interessante appendice al testo. L’autore (1794-
1865), uomo politico di spicco nella Toscana 
ottocentesca, riformatore dell’agricoltura nella sua 
regione, fu cultore della scienza agraria e fondatore 
del celebre Istituto Agrario di Meleto. Sono 
conversazioni divulgative tenute dall’autore ad 
Empoli. e pubblicate dietro le sollecitazioni 
dell’accademia empolese. Saltini (III, p. 292) 
ricorda: <<compendiando cognizioni di chimica, di 
meccanica, di climatologia e di botanica secondo le 
coordinate di una luminosa concezione economica, 
con il corso di lezioni che ha indirizzato ai fattori e 
ai piccoli proprietari della Valdelsa lo studioso 
toscano scrive il proprio capolavoro, l’opera più 
originale della letteratura agronomica italiana 
dell’Ottocento>>.   € 170,00 
 
32. (Agricoltura) Tarello Camillo. Ricordo 
d’Agricoltura di M. C.T. Corretto, illustrato, 
aumentato con Note, Aggiunte, e Tavole dal Padre 
Mestro Gian-Francesco Scottoni Min. 
Conventuale. In Venezia, Appresso Gianmaria 
Bassaglia, 1772. 
In-8° (20x14 cm). (10), 296 pp. Antiporta figurato, 2 
tavv. Mezza pelle coeva, nervi, tassello e titoli oro al 
dorso. 
Re, IV, p. 96. Niccoli p. 77. Paleari - Henssler, I, p. 
714. Lastri p. 123. Taccolini p. 301. La prima 
edizione si stampò a Venezia presso Rampazetto nel 
1567. Nel 1756 fu pubblicata un’edizione 
bergamasca (Santini). 
L’autore era un possidente di Lonato, vissuto a 
Gavardo che sperimentò un rivoluzionario metodo 
di coltivazione, per cui ottenne nel 1567 un 
singolare brevetto dalla Repubblica Veneta. Ricorda 
Saltini (I, p. 364): «L’<<invenzione>> di cui Tarello 
ottiene il brevetto è costituita da un’idea 
concettualmente semplice e storicamente 
rivoluzionaria: quella di dimezzare le superfici a 
grano per sostituirne una parte con prati di trifoglio, 
dedicando alla residua superficie a frumento la 
maggior copia di lavoro resa disponibile e la massa 
di letame ottenuta dal più elevato carico di bestiame 
consentito dalla nuova messe di foraggi. Il maggior 
numero e la maggior cura delle lavorazioni, insieme 
alle più abbondanti concimazioni consentirà 

l’aumento della produzione di frumento... «. Il 
Tarello raccolse secondo l’ordine alfabetico i 
principali precetti agronomici.  L’opera ebbe 
secondo Niccoli una quindicina di edizioni, 
vivendo il periodo di maggior gloria nella seconda 
metà del XVIII secolo  <<quando gli agronomi 
italiani vi celebreranno il precorrimento delle 
teorie che negli stessi anni stanno perfezionando gli 
alfieri inglesi e francesi della rivoluzione agraria 
(Saltini, I, p. 364)>>. A proposito di questa 
edizione Re (IV, p. 96) ricorda che la più utile è 
l’ultima cioè del 1772, per le aggiunte fattevi dallo 
Scottoni, che rischiarano i sentimenti dell’autore, 
giudizio precedentemente espresso dal Lastri nella 
sua Biblioteca Georgica.  € 375,00 
 
33. (Agricoltura) Thierriat, (?). Osservazioni 
sopra la cultura degli alberi di alto fusto 
particolarmente dei frutti, sopra la maniera di fare 
il sidro, e quella di ridurre le peggiori terre a 
boscaglie sopra la fecondità della terra, del sugo 
vegetativo, e sopra le cause di decadenza delle 
Boscaglie del Regno di Francia; Opera del Sig. 
Thierriat Consigliere di S. M. Cristianissima, e suo 
Procuratore di Palazzo Pretorio di Chauny. 
Tradotto dal franzese in italiano da **A.G. con 
prefazione del Traduttore. in Firenze, nella 
Stamperia Bonducciana, 1767. 
In-8° (22,5 x 15 cm). 158 pp. Cartonatura alla 
rustica originale. Buon esemplare.  
L’agronomo Thierriat era di Chauny in Piccardia ed 
era un responsabile amministrativo della gestione 
delle acque e delle foreste della regione (Michaud, 
Biographie universelle). L’originale francese dal 
titolo Observations sur la culture des arbres à haute 
tige, particulièrment les pommiers fu pubblicato ad 
Angers nel 1752.  A proposito di quest’edizione, il 
conte Re ricorda che nella prefazione del traduttore 
<<vi sono ottime riflessioni sull’ignoranza nostra 
intorno al modo di mantener sane le piante, e 
sull’incuria dei padroni, per cui gran danno risente 
l’agricoltura>> e l’opera di Thierraut  <<contiene, 
però, delle cose buone pratiche, e specialmente nei 
capi che trattano delle malattie>>, inoltre l’Autore 
<<termina il libro parlando degli alberi pe’ grandi 
stradoni da passeggio, dopo essersi occupato de’ 
boschi e del modo di conservarli>> [Dizionario, T. 
IV, pp. 124-125].  € 145,00 
 
34. (Agricoltura) Verri Carlo. Lettera del Conte 
Carlo Verri ad un amico sull’opera del sovescio e 
nuovo sistema di cultura fertilizzante senza 
dispendio di concio di Gio. A. Giobert. Milano, 
presso Giovanni Silvestri, 1819. 
In-8° (21,5 x 12,5 cm). 24 pp. Brossura muta. 
Bruniture ad alcune carte.  
Niccoli p. 285. Attraverso questa lettera il Verri 
interviene nel dibattito suscitato dal Giobert con i 
suoi contributi, del medesimo anno, 
sull’argomento.  € 45,00 
 
35. (Agricoltura / Olivicoltura) Feniziani 
Francesco. Istruzione pratica per la coltivazione 
degli olivi. Raccolta del frutto, estrazione, e 
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latifondisti del paese e distribuirle ai contadini. Lo 
scontro con il governo bolscevico fu inevitabile.  

€ 45,00 
 
41. (Anni ‘60 - ‘70) Canteri Celestino. Immigrati 
a Torino. Milano, Edizioni Avanti!, 1964. 
In-8° (20 x 12 cm). 162 pp. Brossura editoriale. 
Al loro tentativo di inserimento la città 
<<perbene>> oppone la resistenza sorda, 
irrazionale, ingrata, di un razzismo mielato nutrito 
da pregiudizi piccolo borghesi.  

€ 35,00 
 
42. (Anni ‘60 - ‘70) Di Nallo Egeria. Indiani in 
città [Presentazione di Achille Ardigò e Franco 
Bonazzi]. Bologna, Cappelli Editore, 1977. 
In-8° (27 x 20 cm). 215 pp. Cartonatura editoriale 
con fascetta originale. Buon esemplare.  
Studio sociologico sugli indiani metropolitani e le 
loro forme di comunicazione.  € 40,00 
 
43. (Antichità cristiane) Biraghi Luigi. Boezio. 
Filosofo, Teologo, Martire a Calvenzano Milanese 
di Luigi Biraghi Sac. Dott. della Bibl. Ambrosiana. 
Milano, Ditta Boniardi-Pogliani di Ermen. 
Besozzi, 1865. 
In-8° (26 x 18,5 cm). IV, 87 (3) pp. 8 tavv. F.t. 
Mezza pelle moderna con fregi, titolo oro al dorso. 
Piatti originali conservati. 
Dotta disquisizione relativa al luogo del martirio di 
Severino Boezio avvenuto tra il 524 ed il 526. Il 
beato Luigi Biraghi (1801-1879), dottore 
dell’Ambrosiana, archeologo e storico, sostiene, 
contro l’opinione di altri eruditi, che il martirio di 
Boezio sia avvenuto presso Santa Maria di 
Calvenzano (Melegnano), anziché nell’Agro 
Calvenzano vicino a Pavia. Di rilievo è la 
documentazione iconografica.  € 70,00 
 
44. (Antifascismo) Carcano Giancarlo. Strage a 
Torino. Una storia italiana dal 1922 al 1971. 
Milano, La Pietra, 1973. 
In-8° (21,5 x 15,5 cm). 236 (2) pp. Brossura 
editoriale. 
La strage fascista in barriera di Nizza del dicembre 
1922.  € 20,00 
 
45. (Antifascismo) Vidali Vittorio. Spagna lunga 
battaglia. Milano, Vangelista Editore, 1975. 
In-8° (21 x 14,5 cm). 347 (13) pp. Brossura 
editoriale.  
Raro testo di memorie di Vittorio Vidali (1900-
1983), il comandante Carlos, esponente di rilievo 
delle Brigate internazionali durante la guerra civile 
spagnola. Poesie di Rafael Alberti e Maria Teresa 
Léon.  € 35,00 
 
46. (Antisemitismo) Cecchelli Carlo. La 
questione ebraica e il sionismo. Roma, Istituto 
Nazionale di Cultura Fascista, 1939 - XII. 
In-8° (22 x 16 cm). 60 (2) pp. Brossura editoriale. 
Fogli indivisi.   
Testo antisemita del noto studioso di archeologia 

conservazione dell’olio. Napoli, Stamperia del 
Fibreno, 1854. 
In-8° (18,5 x 11,5 cm). 58 (2) pp. Brossura 
editoriale. Piccolo foro di tarlo al piatto sup. 
Niccoli (p. 399) cita un’edizione del 1863. 
L’architetto casertano Feniziani, possidente e 
agronomo, fu presidente della Sezione di economia 
rurale della Reale Società Economica di Terra di 
Lavoro.  € 40,00 
 
36. (Alba) AEDA. Storia di un successo. Ferrero la 
più grande industria dolciaria del MEC. Torino, 
AEDA, 1967. 
In-8° (24 x 15,5 cm). 240 (4) pp. Brossura 
editoriale.  € 45,00 
 
37. (Almanacco / Venezia) Annuale Veneto 
Istruttivo e Dilettevole corredato di Curiosi 
Aneddotti e Singolarità varie e di tutto ciò che alli 
due oggetti riguarda per l’anno 1792, Numero VII. 
Venezia, presso Pietro Torre, 1792. 
In-24° (12 x 8 cm). 216 pp. Antiporta figurata. 
Cartonatura originale, spruzzi ai tagli.  
Rara pubblicazione veneziana. Cfr. E.A. Cicogna, 
Saggio di Bibliografia Veneziana, 2147. Il Cicogna 
ricorda che questo almanacco, ricco di notizie 
storiche e di dati sulla vita quotidiana di Venezia, fu 
pubblicato a partire dal 1786.  

€ 175,00 
 
38. (Alpi) Vallentin Florian. Les Alpes Cottiens et 
Graies. Geographie Gallo-Romaine. Paris, H. 
Champion Libraire, 1883. 
In-8° (25 x 16 cm). 114 pp. 1 grande carta ripiegata. 
Buon esemplare.  
Florian Vallentin (1851-1883), magistrato, 
epigrafista e archeologo francese, traccia un 
accurato studio sulla geografia delle province 
romane delle Alpi Cozie e Graie, con descrizioni 
delle epigrafi e dei rilievi archeologici delle due 
regioni. Manno 8754.  Grande cartina della Gallia 
Bracata o Gallia Narbonense.  

€ 180,00 
 
39. (Anarchia) Mariani Giuseppe. Memorie di un 
ex-terrorista. Torino, 1953. 
In-8° (21,5 x 15cm). 190 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Memorie dell’anarchico mantovano (1898-1974). 

€ 30,00 
 
40. (Anarchia / Ucraina) Arscinov Pietro [Petr]. 
Storia del movimento Machnovista 1918-1921. 
Napoli, Edizioni RL, 1954. 
In-8° (22 x 16 cm). 319 (3) pp. 1 carta, illustraz. 
fotografiche. Brossura editoriale.  
Le vicende dell’ Esercito insurrezionale 
rivoluzionario d’Ucraina, attivo tra il 1918 e il 
1921 al comando di Nestor Ivanovic Machno 
nell’ambito della guerra civile russa. L’anarchico 
Machno, dopo la fine della prima guerra mondiale, 
e durante il temporaneo passaggio agli Imperi 
centrali dell’Ucraina, promosse una milizia 
spontanea che aveva il piano di occupare le terre dei 
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cristiana e storia antica romana Carlo Cecchelli 
(1893-1960).  € 30,00 
 
47. (Antisemitismo) Ford Enrico [Henry]. 
L’ebreo internazionale. Il problema del mondo. 
Traduzione dall’inglese di Enzo Gemignani. 
Milano, Casa Editrice Sonzogno, 1939 - XVII. 
In-8° (20 x 15 cm). 327 pp. Brossura editoriale. 
Dedica coeva all’occhiello.  
Il libro fu pubblicato per la prima volta 
nell’originale inglese con il titolo The International 
Jew, the World’s Foremost Problem nel 1920. 
L’industriale americano Henry Ford raccolse in 
volume questi contributi apparsi inizialmente sul 
settimanale The Indipendent Dearbor, contributi 
scritti  aderendo alle false tesi del libro I Protocoli 
dei Savi di Sion. Il libro fu particolarmente 
apprezzato da Hitler, e fu tradotto in quattro lingue. 
In Italia fu tradotto dallo scrittore Enzo Gemignani 
(n. nel 1887), e stampato per la prima volta nel 1938 
nel clima delle leggi razziali.  

€ 85,00 
 
48. (Antisemitismo) Gougenot des Musseaux 
[Henri-Roger]. Le juif, le judaisme et la 
judaisation des peuples chrétiens. Paris, Henri 
Plon Éditeur, 1869. 
In-8° (22 x 13,5 cm). XXXIX, (1) 568 pp. Mezza 
pelle con nervi e titolo oro al dorso. Mancanza di 
parte dell’occhiello. Per il resto buon esemplare.  
Caillet 4567. Edizione originale rara . Doirbon - 
Ainé, 1907. Il pubblicista francese R. Gougenot de 
Mosseaux (1805-1876) fu un un acceso antisemita 
che considerava il giudaismo come una delle cause 
dell corruzione della civiltà cristiana. L’opera fu 
tradotta in tedesco per cura del nazista Rosenberg, e 
fu d’ispirazione per la France Juive di Drumont.  

€ 385,00 
 
49. (Antisemitismo) Natti-Dubois G. 
(pseudonimo di don Guglielmo Biasutti). Ebrei e 
cattolici in Italia. Udine, Arti Grafiche Friulane, 
1937-XVI. 
In-16° (19 x 13 cm). 108 (2) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare. 
Testo scritto dal friulano don Guglielmo Biasutti 
(1904-1985) in contrasto con il libro di Paolo 
Orano Gli ebrei in Italia.  

€ 40,00 
 
50. (Antropologia / Razzismo) Vacher de La 
Pouge G. (Georges). L’Aryen, son rôle social. 
Cours Libre de Science Politique professé à 
l’Université de Montpellier (1889-1890). Paris, 
Albert Fontemoing Éditeur, 1899. 
In-8° (23 x 14 cm). XX, 569 (2) pp. Tela editoriale 
con titoli oro al dorso e ai piatti. Buon esemplare. 
Edizione originale. Il conte francese George 
Vacher de Lapouge (1854-1936), magistrato, 
antropologo e sociologo, esponente della corrente 
del darwinismo sociale, arrivò attraverso una 
distorta interpretazione dei concetti di selezione 
naturale e lotta per l’esistenza a definire le leggi 
sociali come un’estensioni delle leggi della natura, 

e a diventare un teorico dell’eugenetica (Cfr. N. 
Giove, Le razze in provetta, 2001). Il pensiero 
dell’antropologo francese fu alla base delle teorie 
razziste del movimento nazista tedesco.   

€ 350,00 
 
51. (Antropologia criminale) Lombroso Cesare. 
Sulla medicina legale del cadavere secondo gli 
ultimi studi di Germania ed Italia. Tecnica - 
Identità - Fisiologia del cadavere. Trattati del prof. 
Cesare Lombroso. Torino - Chieri, G. Baglione e 
C., 1877. 
In-8° (20 x 13,5 cm). IV, 197 (3) pp. Mezza pelle 
con nervi, filetti e titolo oro al dorso.  
Edizione originale. Una seconda edizione fu 
stampata nel 1890. Dal 1876 Lombroso era 
professore ordinario di Medicina Legale e di Igiene 
pubblica all’Università di Torino.  

€ 285,00 
 
52. (Antropologia criminale) Rusticucci Luigi. 
Cronache criminali con due tavole fuori testo. 
Prefazione di S. Ottolenghi Direttore della Scuola 
Superiore di Polizia. Napoli, Società Editrice 
Partenopea di G. Rocco, 1927. 
In-16° (19,5 x 12 cm). VIII, 200 (12) pp. Brossura 
editoriale. Lievi mende al dorso dovute alla fragilità 
della carta. 
Luigi Rusticucci criminologo e studioso di 
istituzioni penitenziarie, compilò questa antologia 
di criminologia che comprendeva numerosi 
argomenti: Spionaggio e agenti segreti, Falsi 
monetari, Delinquenza e cinematografo, 
Superstizione e criminalità, Mezzi scientifici per 
aprire le casse-forti, Simulazione delle malattie nei 
galeotti, Fabbricazione delle pietre preziose false, 
Polizia aerea criminale, Cani poliziotto, Le leggi 
dell’omertà, ecc.   

€ 60,00 
 
53. (Antropologia criminale) Rusticucci Luigi. 
Nelle galere. Studio di Clinica criminale con la 
descrizione dei penitenziarii e dei manicomii 
criminali d’Italia. Tipi e figure di briganti e 
delinquenti: Musolino, Crocco, Passanante, 
D’Alba, Bresci, Mariani, Gallo, Ciccio, 
Cappuccio, Laganà, Afano, De Marinis, Fra 
Ciavolino, Paternò, etc., etc. Assassini, ladri, 
camorristi, mafiosi, borsaiuoli e regicidi. 
Documenti psicologici-criminali. Prefazione di 
Enrico Ferri. Napoli, Società Editrice Partenopea, 
1925. 
In-16° (19,5 x 14 cm). 268 (4) pp. Brossura 
editoriale.  

€ 35,00 
 
54. (Antropologia criminale) Vingtrinier Arthus 
Barthélémy. Des prisons et des prisonniers. à 
Versailles, chez Klefer, 1840. 
In-8° (21 x 13,5 cm). XVI, 464, 20 pp. 1 tav. f.t. 4 
tabelle. Mezza pelle coeva con fregi e titoli oro al 
dorso.  Buon esemplare.  
Rara edizione originale. Vingtrinier (1796-1872) 
è considerato un pioniere degli studi sul sistema 
carcerario, sul miglioramento delle condizioni 
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a Milano e Firenze (Niccoli, p. 131). Sintesi 
interessante sullo stato delle conoscenze di 
bachicoltura e gelsicoltura maturate sino all’epoca 
dell’autore.  Il testo ha una lettera di dedica al 
Marchese di Spigno data da «Sansebastiano» nel 
1817. 

€ 145,00 
 
60. (Bachicoltura) Julien Stanislao [Stanislas], a 
cura di. Riassunto dei principali trattati chinesi 
sulla coltivazione dei gelsi e l’educazione dei bachi 
da seta tradotto dal chinese in francese da 
Stanislao Julien e dal francese in italiano da L. 
Mogni. Milano, presso Andrea Colombo Libraio - 
Cartolaio, 1846. 
In-8° (22 x 14,5 cm). XX, 208 pp. Mezza pelle 
coeva con filetti e titolo oro al dorso. Lievi segni 
d’usura alle cerniere.  
Il testo Résumé des  principaux traités chinois sur 
la culture des muriers et l’éducation des vers à soie 
fu pubblicato per la prima volta nel 1837. Julien 
tradusse dal cinese in francese i trattati della coltura 
dei gelsi e dei bachi da seta, da un testo denominato 
King ting cheou chi tong khao ossia Esame 
Generale dell’Agricoltura compilato per ordine 
dell’Imperatore della Cina a partire dal 1739, e 
composto di 78 libri divisi in 24 volumi. In Italia il 
saggio fu tradotto per la prima volta da Bonafous 
nel 1837 (Torino, Pomba), e successivamente da L. 
Mogni nel 1846. Stanislas Julien (1797-1873) fu un 
apprezzato sinologo docente al Collège de France.  
La prefazione al testo è stata scritta 
dall’imprenditore francese Camille Beauvais 
(1780-1851) noto per aver apportato significative 
innovazioni nell’allevamento dei bachi da seta.  

€ 145,00 
 
61. (Bachicoltura / Seta) Della malattia dei bachi 
da seta e dei modi di curarla. Studi pratici di due 
bacologi piemontesi. Torino, Tipografia del Diritto, 
diretta da C. Bianchi, 1862. 
In-16° (17 x 12 cm). 88 pp. Brossura editoriale con 
lievi segni d’usura e bruniture.  
Raro testo presente soltanto in due biblioteche 
italiane (cfr. ICCU). Accurata cronistoria dello 
sviluppo della pebrina in Piemonte, malattia che 
devastò gli impianti sericoli europei nella metà del 
XIX secolo.  

€ 45,00 
 
62. (Bibliografia / Aldine) Molini Giuseppe - 
Burgassi Antonio Cesare - Morelli Jacopo. Serie 
dell’edizioni aldine per ordine cronologico ed 
alfabetico. Terza edizione con emendazioni e 
giunte. Firenze, presso Giuseppe Molini, 1803. 
In-8° (21 x 14 cm). (4), 195 (3) pp. Cartonatura 
originale con titolo a stampa su tassello cartaceo. 
L’abate Burgassi pubblicò un catalogo di aldine a 
Pisa nel 1790. L’ecclesiastico  veneziano Jacopo 
Morelli (1745-1819), prefetto della Biblioteca 
Marciana, aggiunse note e commenti al testo del 
Burgassi che furono pubblicati a Venezia dal Curti 
nella seconda impressione del 1791. Secondo 
Diomede Bonamici, l’autore del presente libro è 

penitenziarie, sul reinserimento dei minori 
carcerati nella società civile.  

€ 185,00 
 
55. (Antropologia criminale) Zuccarelli A. 
[Angelo]. L’antropologia nell’avvenimento 
Dreyfus-Zola. Roma, Fratelli Capaccini Editori, 
1899. 
In-16° (18 x 12 cm). 23 pp. Brossura editoriale con 
rinforzo del dorso.  
Henry l’accusatore di Dreyfus, e Dupaty de Clam il 
militare che l’aveva incriminato per Zuccarelli 
<<portano nella loro costituzione antropologica le 
note della delinquenza per organizzazione>>.  

€ 35,00 
 
56. (Apicoltura) Savani Luigi. Modo pratico per 
conservare le api e per estrarre il miele senza 
ucciderle. Milano, dalla Tipografia di Giovanni 
Silvestri, 1811. 
In-8° (22 x 14 cm). XIV, (2), 152 pp. IV tavv. Mezza 
pelle ottocentesca con filetto  e titolo oro al dorso.  
Fumi 727. L’avvocato e notaio modenese Luigi 
Savani (1754-1837) è ricordato per alcuni rilevanti 
saggi sull’agricoltura. Nel testo condanna la pratica 
dell’apicidio, l’uccisione cioè delle api per estrarre 
il miele dalle arnie.  € 145,00 
 
57. (Arte) Joan Mirò. Grand Palais 17 mai -13 
octobre 1974 (a cura di Jean Leymarie). Paris, 
Éditions des Musées Nationaux, 1974. 
In-8° oblungo (20 x 21 cm). 187 (5) pp. 
Illustrazioni fotografiche. Brossura editoriale.  

€ 30,00 
 
58. (Arte) Schapiro Meyer. L’arte moderna. 
Traduzione di Renato Pedio. Torino, Giulio 
Einaudi Editore, 1986. 
In-8° (21,5 x 115 cm). XXVI, 300 pp. Ilustraz. 
fotografiche n.t. Tela editoriale con sovraccoperta, 
cofanetto editoriale.  
Il testo fu pubblicato nell’originale inglese nel 
1978. Meyer Schapiro (1904-1996) fu docente 
all’Università di Harvard. Raccolta di contributi 
scritti tra il 1937 ed il 1978 considerati di grande 
importanza per la storia dell’arte moderna e 
contemporanea.  

€ 50,00 
 
59. (Bachicoltura) Castelli Luigi. Del miglior 
modo di governare i bachi da seta onde ottenere 
un’abbondante Raccolta di Bozzoli. Transunto del 
Medico L. C. dalle opere del Conte Dandolo 
coll’aggiunta di Note,  ed Osservazioni e Saggio 
sopra la coltivazione del gelso. Torino, Dai Torchi 
della Vedova Pomba e figli, 1817. 
In-8° (21 x 13 cm). XII, 144 pp. 2 tavv. in rame 
raffiguranti castelli, graticci, sportelli ed altre 
strutture per l’allevamento del baco. Brossura muta 
originale . 
Sirugo, 815. Bottasso, p.16. Il libro è ispirato ai 
lavori del Dandolo, che nel 1815 pubblicò L’Arte di 
governare i bachi da seta (Sonzogno); l’opera del 
Dandolo conobbe altri riassunti pubblicati anonimi 
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Giuseppe Molini che raccolse anche i contributi di 
Burgassi e Morelli aggiungendo nuovi elementi al 
catalogo.  [Catalogo di opere biografiche e 
bibliografiche raccolte dal dott. Diomede 
Bonamici, 1883, p. 181].  

€ 260,00 
 
63. (Biella) Masserano Giovanni. Biella e i Dal 
Pozzo. Biella, Tipografia Flecchia e Chiorino, 
1867. 
In-16° /18 x 11,5 cm). 303 (3) pp. Ottima mezza 
pelle coeva con fregi, filetti e titolo oro al dorso.  
Giovanni Masserano (1823-1882), giornalista e 
cancelliere di tribunale, socio corrispondente della 
R. Deputazione di Storia Patria, fondò nel 1856 
L’Eco del Mucrone.  

€ 90,00 
 
64. (Botanica) Du Mont de Courset. Il botanico 
coltivatore. Opera... recata in italiano dall’Ab. 
Girolamo Romano. Padova, Tipografia e Fonderia 
della Minerva, 1819 - 1820. 
12 voll. In-8° (22 x 14 cm). Bross. ed. Buon 
esemplare.  
Pritzel 2479. Niccoli, p. 68. Traduzione italiana 
dell’opera apparsa per la prima volta a Parigi nel 
1802. La traduzione fu condotta sulla seconda 
edizione francese. 
L’a. (1746 - 1824) fu capitano di cavalleria, 
agronomo e membro di diverse accademie. Scrisse 
una memoria sull’agricoltura della provincia di 
Boulogne sur Mer (1784), e un testo di 
meteorologia agraria (1798). L’opera tratta di 
«descrizione, cultura, usi della maggior parte delle 
piante straniere naturalizzate ed indigene coltivate 
in Francia, in Austria, in Italia ed in Inghilterra 
disposte secondo il metodo di Jussieu». Vi è una 
parte dedicata al triticum (vol. III).  

€ 280,00 
 
65. (Caccia) Blaze E. [Elzéar Jean Louis] - E.D. P. 
2 Testi in unico volume: 1) Blaze E., La caccia col 
cane da punta. Contenente le abitudini, le astuzie 
della selvaggina, l’arte di snidarla, spararla, la 
scelta delle armi, l’educazione de’ cani, le loro 
malattie, ecc. Traduzione  dal francese del 
Marchese Francesco Costa, Napoli tip. di Achille 
di Pierno, 1869;2) Manuale pei tiratori a segno, 
Milano Società Editrice Italiana, 1864. 1869 -
1864. 
2 testi legati in unico volume. In-16° (18 x 11 cm). 
1) XXVIII, 340 (6) pp. 2) 182 (2) pp. 2 tavv. Mezza 
pelle coeva con fregi, filetti e titolo oro al dorso. 
Ottimo esemplare.  
1) Il francese E. Blaze (1788-1848), reduce della 
campagna napoleonica, fu uno scrittore specialista 
della caccia. Ceresoli, p. 97. 2) Notizie storiche dei 
tiri a segno italiani e svizzeri, La Carabina  e le sue 
parti, La polvere ed il cappellozzo, norme pratiche, 
Per caricare, sparare e puntare un fucile, Norme 
per la creazione delle Palestre del tiro, 
Disposizioni governative sui tiri a segno comunali, 
provinciali e nazionali..., Cronaca dei tiri a segno 
italiani nel 1863, Il canto dei tiratori.   

€ 260,00 

66. (Calabria / Sila) Senato del Regno. Leggi e 
Documenti relativi alla Sila di Calabria. Parte 
Prima Leggi e Documenti anteriori all’anno 1806. 
Parte Seconda, Leggi e Documenti posteriori 
all’anno 1806. (Torino), (Tipografia Botta), 
(1863?). 
Due parti in unico volume. In-8° (21,5 x 15 cm). 
286 pp. 277 pp. Brossura. 
[5 ter degli Atti del Senato della sess. parlamentare 
del 1863].  € 70,00 
 
67. (Carmagnola) Serra Paolo. Raccolta degli 
avvenimenti e dei fatti più importanti seguiti nella 
città e fini di Carmagnola dal suo nascere sino al 
presente 1868. Carmagnola, Tipografia Bonetti, 
s.d. (1868). 
In-16° (17,5 x 12,5  cm). VII, 160 pp. Brossura 
editoriale, dorso rifatto.  
Raro testo presente in pochi esemplari nelle 
biblioteche. Manno 15042. Il teologo canonico 
Paolo Serra (1824-1877) fu arciprete della 
Collegiata dei Santi Pietro e Paolo di Carmagnola.  

€ 80,00 
 
68. (Casa Savoia) Perey Lucien (Clara Adèle 
Luce Herpin). Une reine de douze ans. Marie 
Louise Gabrielle de Savoie Reine d’Espagne. Paris, 
Calmann - Levy Éditeurs, 1905?. 
In-8° (21,5 x 13 cm). III, 604 pp. 1 ritratto. Mezza 
pelle con lieve segno d’usura. Titolo oro al dorso.  
Biografia di Maria Luisa di Savoia (1688-1714), 
regina consorte di Spagna.  € 30,00 
 
69. (Conflitto arabo-israeliano) Fortini Franco. I 
cani del Sinai. Bari, De Donato Editore, 1967. 
In-16° (19 x 10 cm). 89 (9) pp. Brossura editoriale.  
Edizione originale. Collana Dissensi, vol. 5. Diario 
dell’estate 1967 scritto durante la Guerra dei Sei 
Giorni.  € 30,00 
 
70. (Cortemilia) Canonica Giuseppe. La zecca di 
Cortemilia dei Marchesi del Carretto. Carmagnola, 
Libreria Editrice J. Clava, 1914. 
In-8° (24 x 16 cm). 98 (2) pp. 4 tavv. Brossura 
editoriale. Riparazione al dorso  e gore al piatto 
infer. della copertina. Buono l’interno.  

€ 35,00 
 
71. (Cultura Ebraica) Della Torre Lelio Hillel. 
Cinque discorsi detti in Padova da Lelio Della 
Torre da Cuneo Professore di Teologia Rituale e 
Pastorale, Scienza Talmudica e Sacra Oratoria 
nello Istituto Convitto Rabbinico degl’Israeliti del 
Regno Lombardo-Veneto. Padova, Coi tipi della 
Minerva, 1834. 
In-8° (23 x 14,5 cm). 125 (5) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare.  
Il rabbino cuneese Lelio Della Torre (1805-1871), 
fu una figura di rilievo dell’ebraismo italiano. Lo 
studioso fu per lunghi anni docente di teologia  
rituale e pastorale, scienza talmudica e sacra 
oratoria all’Istituto-Convitto Rabbinico di Padova 
[Cfr. R. Di Segni, DBI, 37].   

€ 70,00 
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dell’inedita dissertazione di L. A. Muratori De 
Codice Carolino sive de novo Legum Codice 
instituendo. Modena, Pubblicazioni della Facoltà 
di Giurisprudenza, 1935 - XIII. 
In-8° (25 x 17,5 cm). 216 pp. Brossura editoriale. 
Fogli indivisi. Bruniture alla brossura.  

€ 35,00 
 
77. (Diritto) Heineccius [Heinecke] Johann 
Gottlieb. Elementa Iuris Germanici tum veteris 
tum Hodiernis ex Genuiniis Principiis eruit et 
commoda Auditoribus Methodo adornavit Jo. 
Gottlieb Heineccjus, J.C. [I-II]. Venetiis, ex 
Typographia Balleoniana, 1751-1752. 
2 tomi. In-16° (16 x 9 cm). XLVIII, 755 pp. 
XXVIII, 860 pp. Piena pelle coeva con nervi, fregi 
e tassello con titolo oro al dorso. Lieve mancanza al 
capitello del II tomo, per il resto buon esemplare.  
Opera fondamentale per lo studio della storia del 
diritto germanico, considerata, ancora oggi, una 
preziosa fonte di consultazione. Heineccius (1681-
1741), ritenuto uno dei maggiori giuristi della sua 
epoca, elaborò questo testo quando era docente 
all’Università di Halle. La prima edizione fu 
pubblicata tra il 1735 ed il 1736 ad Halle. La 
presente è una rara edizione veneziana 

€ 180,00 
 
 
78. (Diritto) Heineccius [Heinecke] Johann 
Gottlieb. Opuscolorum variorum Silloge olim 
seorsum editorum, jam in hunc fasciculum 
collectorum. Pers Prima [Secunda]. Venetiis, Ex 
Typographia Balleoniana, 1748. 
2 tomi. In-16° (16 x 9 cm). XXVI (1) , 876 pp. 910 
pp. Piena pelle coeva con tassello e titolo oro, 
filetti, fregi al dorso. Qualche traccia di usura, ma 
nel complesso buon esemplare. 
Rarissima raccolta di scritti minori e dissertazioni 
del grande giurista J. G. Heinecke (1681-1741), 
docente all’Università di Halle.  

€ 245,00 
 
79. (Diritto) Mancini Pasquale Stanislao. 
Quistioni di Diritto. Napoli, presso Giuseppe 
Marghieri Editore, 1878-1880. 
2 voll. (23 x 15 cm). VIII, 376 pp., VIII 477 pp. 
Mezza pelle verde coeva con filetti e titolo oro al 
dorso.  
Raccolta di scritti del giurista e uomo politico 
irpino Pasquale Stanislao Mancini (1817-1888). 
Legislazione sul matrimonio, Successione di figli 
naturali, difesa di Giuseppe Garibaldi contro 
Giuseppina Raimondi per dichiarazione di nullità 
del matrimonio, ecc.  

€ 150,00 
 
80. (Diritto) Pertile Antonio. Storia del Diritto 
Italiano dalla caduta dell’Impero romano alla 
codificazione di Antonio Pertile. Seconda edizione 
riveduta e migliorata. Torino, Unione Tipografico - 
Editrice, 1896-1903. 
6 tomi in 9 voll. In-8° (23,5 x 18 cm) 408 523 (3), 
496,  432, 706, 678, 462, 432, 310  pp. Mezza tela 
coeva con titolo oro al dorso. Buon esemplare.  

72. (Cultura Ebraica) [Pergola Daniele]. 2 opuscoli 
del rabbino Daniele Pergola: 1) Incompatibilità del 
giudaismo coi diritti civili e politici ovvero La cir-
concisione marchio distintivo dei popoli brutali, 
TorinoTip. G. Candeletti 1885; 2) Sventramento 
religioso e politico ovvero Il mondo corrotto dal 
giudaismo, Torino, Tip. Borgarelli e Origlia,1886;. 
Torino, 1885-1886. 
2 opuscoli (16,5 x 12 cm).1) 42 (2) pp. Brossura 
muta originale. 2) 28 pp. Brossura editoriale.  
Rari opuscoli. Daniele Pergola (1830-1914), nativo 
di Pitigliano, fu rabbino di Fossano negli ultimi 
decenni del XIX secolo. Pergola, riformatore 
radicale, assunse un atteggiamento assai polemico 
nei confronti dell’ebraismo della sua epoca; alcuni 
suoi testi verranno utilizzati strumentalmente dalla 
successiva propaganda razzista.  

€ 100,00 
 
73. (Cuneo) Editta [Marina Grella Pastore]. 
Storia popolare di Cuneo. Torino, Vincenzo Bona 
Tipografo della R. Casa, 1904. 
In-16° (18,5 x 13,5 cm). 167 pp. Brossura muta.  

€ 35,00 
 
74. (Diritto) Beccaria Cesare. Dei delitti e delle 
pene del marchese Cesare Beccaria con apologia 
della Giurisprudenza romana, osservazioni, 
confutazioni, note critiche dell’avvocato Massa, 
note inedite di Diderot, Morellet... Preceduta da 
notizie intorno alla vita dell’autore. Milano, dalla 
tipografia di Angelo Bonfanti, 1823. 
In-8° (21 x 12 cm). (12), 358, 2 pp. 1 ritratto 
all’antiporta. Legatura in mezza pelle coeva con 
titoli oro al dorso.  
Prefazione di Antonio Ascona. Interessanti le 
annotazioni di Diderot, Morellet, Brissot de 
Warville, Mirabeau e Sirvan.  

€ 230,00 
 
75. (Diritto) de Foresta Adolfo. L’adulterio del 
marito. Uguaglianza della donna. Divorzio. Studio 
sociale del conte Adolfo de Foresta Procuratore 
Generale del Re alla Corte d’Appello di Lucca. 
Milano, Fratelli Treves Editori, 1881. 
In-16° (19,5 x 13 cm). VIII, 386 pp. Mezza pelle 
con nervi, filetti, fregi e titolo oro al dorso.  
Il conte de Foresta (1825-1886) fu un senatore ed un 
prestigioso magistrato e membro delle commissioni 
di riforma per i codici civile e penale. Come ricorda 
Angelo de Gubernatis, nel saggio si evidenzia <<la 
parte gravissima di responsabilità che ha il marito 
nell’adulterio della moglie, e la necessità di trattare 
con la stessa severità l’adulterio del marito e quello 
della moglie, e nell’indicare i mezzi più adatti per 
riparare , e in alcuni casi a impedire, i mali 
dell’adulterio; il conte de Foresta si mostra un 
aperto campione del divorzio; e condanna invece 
l’azione penale ne’ casi d’adulterio, come non solo 
inutile, ma anche dannosa>>.  

€ 120,00 
 
76. (Diritto) Donati Benvenuto. Lodovico Antonio 
Muratori e la giurisprudenza del suo tempo. 
Contributi storico-critici seguiti dal testo 
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Storia del diritto pubblico e delle fonti. Storia del 
diritto pubblico e delle fonti per cura di Pasquale 
del Giudice (I-II). Storia del Diritto privato (Vol. 
3). Storia del Diritto privato (Vol. 4). Storia del 
diritto penale (Vol. 5). Storia della Procedura (Vol. 
6, P. I-II). Indice alfabetico-analitico compilato da 
Ludovico Eusebio. Antonio Pertile (1830-1895), 
docente di Storia del diritto nell’Ateneo padovano 
pubblicò questa monumentale storia del diritto 
italiano tra il 1873 ed il 1887. La nostra seconda 
edizione fu pubblicata postuma con un lavoro di 
revisione ed aggiornamento realizzato da Pasquale 
del Giudice e Pasquale Fiore (Cfr. S. Tabacchi, DBI 
82). Secondo Stefano Tabacchi <<Il metodo 
espositivo privilegiava in effetti il contatto diretto 
con i documenti, nell’ambito di una concezione 
sostanzialmente positivistica dei fatti giuridici, che 
dava più valore all’analisi puntuale che al disegno 
evolutivo complessivo. segnando una reazione 
rispetto alla storiografia filosofica di impronta  
romantica  dei decenni precedenti>>.   € 1250,00 
 
81. (Diritto) Roberti Francescantonio. Memorie 
istoriche del processo civile dell’avvocato 
Francescantonio Roberti [I-II]. in Napoli, presso 
Michele Migliaccio, 1816. 
Due tomi legati in unico volume. In-8° (20 x 12 
cm). 230 pp. 213 pp. Mezza pergamena coeva. 
Estese bruniture dovute al tipo di carta impiegata. 
F. Roberti (m. nel 1837) era Avvocato generale 
presso la Corte Suprema di Napoli, e componente 
della Commissione legislativa per la riforma dei 
codici civile e di procedura civile.  

€ 85,00 
 
82. (Diritto) Spirito Ugo. La riforma del diritto 
penale. Roma, De Alberti Editore, 1926. 
In-8° (20 x 14 cm). 78 (2) pp. Brossura editoriale. 
Dibattito del filosofo toscano (1896-1977) intorno al 
<<Progetto Rocco>> di riforma del codice penale.   

€ 30,00 
 
83. (Diritto) Spirito Ugo. Storia del diritto penale 
italiano. Vol. I, Da Beccaria a Carrara;  Vol. II, 
Dalle origini della Scuola Positiva al nuovo 
Idealismo. Roma, C. De Alberti editore, 1925. 
2 voll. In-16° (19,5 x 13,5 cm). 171 (9) pp. 191 (7) 
pp. Brossura editoriale. Lievi tracce d’usura ai 
bordi del piatto sup. del I volume. 
Edizione originale. Trattazione storica del pensiero 
penalistico italiano  degli ultimi centocinquanta 
anni, con un’attenzione alla storia della legislazione 
e all’analisi delle dottrine che l’hanno ispirata.   

€ 75,00 
 
84. (Diritto / Condizione della donna) Giacobone 
Ambrogio. I diritti della donna sedotta. Appunti di 
legislazione patria e straniera, civile e penale con 
richiami alla dottrina, alla giurisprudenza alle 
scienze sociali. Terza edizione. Varzi, Tipografia 
De-Grandi, 1893. 
In-8° (23 x 16 cm). XXV, 320 pp. Mezza pelle 
coeva con filetti e titolo oro al dorso. Buon 
esemplare. 

La prima edizione del testo risale al 1890. Secondo 
una recensione coeva di M. Giriodi, nel testo si può 
trovare <<lo svolgimento dottissimo  di un 
argomento, che presenta il più vivo interesse per 
tutti i cultori delle scienze giuridiche e sociali... 
quindi secondo i principi eterni del diritto naturale, 
la donna sedotta ed il figlio illegittimamente 
procreato dalla seduzione hanno piena ragione di 
ottenere dal seduttore il risarcimento del danno. 
Eppure, a malgrado di tanta evidenza del principio, 
considerazioni di opportunità hanno indotti molti 
legislatori a sancire la norma del divieto della 
ricerca della paternità, e tra questi è il nostro 
vigente codice civile (art. 189) che proibisce la 
ricerca della paternità all’infuori dei soli casi di 
ratto, di stupro violento>>. L’avvocato Ambrogio 
Giacobone (1852-1923) di Varzi (PV) fu sindaco 
del paese e deputato al parlamento italiano. 

€ 150,00 

 
85. (Diritto Amministrativo) Liberatore 
Pasquale. Della amministrazione pubblica 
considerata ne’ suoi principii e nella loro 
applicazione per servire di prolegomeni alle 
istituzioni della legislazione amministrativa pel 
Regno delle Due Sicilie. Volume unico [Unito: 
Piano ragionato per un corso di Legislazione 
Amministrativa vigente nel Regno delle Due 
Sicilie]. Napoli, Nella Tipografia della Sirena, 
1836. 
In-8° (24 x 16 cm). 188, 41 pp. 1 grande tavola 
ripiegata. Mezza pelle coeva con fregi, arabeschi e 
titolo oro al dorso. Estese bruniture alle ultime carte 
del volume.  
Edizione originale. Il testo è ispirato dai principi 
fondamentali del diritto amministrativo di 
Giandomenico Romagnosi. Cfr. Gianni Fazzini, 
DBI 65.  

€ 120,00 

 
86. (Diritto costituzionale) Hello Charles 
Guillaume. Del reggimento costituzionale nelle 
sue relazioni collo stato attuale della scienza 
sociale e della politica. Napoli, Stabilimento 
Tipografico, 1862. 
In-8° (22 x 13,5 cm). 566 pp. Mezza pelle coeva 
con nervi, filetti e titolo oro. Qualche traccia 
d’usura alle cerniere.  
Raro testo presente in poche biblioteche italiane. 
L’opera, Du Régime Constitutionnel dan ses 
rapports avec l’état actuel de la science sociale et 
politique, fu pubblicata per la prima volta nel 1827, 
ed è relativa alla carta francese del 1814 concessa 
da Luigi XVIII dopo la Restaurazione. C.G. Hello 
(1787-1850) era un uomo politico e magistrato 
francese. Il saggio è stato tradotto dal letterato 
napoletano Emmanuele Rocco (1811-1892): 
<<Questa traduzione è stata da me eseguita sulla 
terza edizione di Parigi 1848. Una traduzione 
italiana ne fu stampata nell’anno stesso in Napoli, 
ma la maggior parte degli esemplari fu preda delle 
fiamme>>.   

€ 65,00 
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In-8° (21,5 x 14 cm). 168 pp. 1 errata. Mezza pelle 
ottocentesca con nervi, filetti e titolo oro al dorso. 
Edizione originale. Einaudi 493. Il marchese 
fiorentino Matteo Biffi-Tolomei (1730-1808), fu 
uno studioso di economia vicino alle riforme del 
Granduca Pietro- Leopoldo. In particolare, fu un 
fautore del liberismo per il commercio dei prodotti 
agricoli, e protezionista per l’industria 
manifatturiera. il presente testo è scritto in 
polemica contro la politica economica adottata dal 
nuovo Granduca Ferdinando III che limitava il 
liberismo frumentario. Il saggio fu la cagione di un 
processo penale intentato contro l’autore dalle 
autorità toscane che però si risolse con un nulla di 
fatto.   € 550,00 
 
91. (Economia) Carou E. Le Paupérisme, ses 
causes. Moyens de le prévenir, de le soulager ou de 
le réduire. Paris, E. Plon et C.ie, 1879. 
In-16° (19 x 11,5 cm). XI pp. 539 pp. Brossura 
editoriale. Fogli indivisi. Buon esemplare. 

€ 100,00 
 
92. (Economia) Daire Eugène. Physiocrates. 
Quesnay, Dupont De Nemours, Mercier De La 
Riviere, L’Abbé Baudeau, Le Trosne. Avec une 
Introduction sur la Doctrine des Physiocrates, des 
Commentaires et des notices Historiques. Paris, 
Librairie Guillaumin, 1846. 
2 voll. in unico tomo. In 8° (23,5 x 15,5 cm). 
LXXXVIII, 1027, (4) pp. Mezza tela con titoli oro 
(lieve gora non deturpante alle  carte iniziali del 
primo e del secondo tomo). 
Edizione originale di fondamentale ed assai raro 
testo ancora oggi studiato e riprodotto. Einaudi 
4429. Coquelin et Guillaumin, II, p. 368 
Questa selezione sistematica delle opere dei 
principali esponenti della scuola fisiocratica fu 
raccolta e corredata da preziose note biografiche 
sugli autori dal Daire (1798-1847), dopo anni di 
lavoro. Il testo fu una fonte utilizzata da Marx per le 
sue ricerche, durante l’elaborazione del Capitale. 

€ 485,00 
 
93. (Economia) Donaudi delle Mallere Ignazio. 
Saggio di Economia Civile del conte Donaudi delle 
Mallere all’Altezza Reale del Signor Principe di 
Piemonte. Torino, Presso gli Eredi Avondo, s.d. ma 
1776. 
In-16° (19,5 x 12 cm). (8) 161 pp. Brossura muta 
originale.  
Edizione originale. Sirugo 171. Einaudi 1604.  
Ignazio Donaudi delle Mallere (1744-1794), 
dedicò tutta la sua breve esistenza allo studio dei 
problemi economici ed amministrativi dello stato 
sardo. Fu ispirato dal Genovesi e dal gruppo di 
economisti legati a Vincent de Gournay, cfr. V. 
Sorella, DBI 68.   € 480,00 
 
94. (Economia) Fabbroni Giovanni. Memorie 
Accademiche scritte da Giovanni Fabbroni 
Estratte dal Tomo V degl’Atti della Reale 
Accademia Economica Fiorentina detta de’ 
Georgofili. Firenze, 1804. 

87. (Diritto ecclesiastico / Francia) Pradié Pierre. 
La question religieuse en 1682, 1790, 1802 et 1848 
et historique complet des Travaux du Comité des 
Cultes de l’Assemblée constituante de 1848. 
Augmenté de rapports, discours, textes de Lois 
annotées et commentées par la jurisprudence; 
documents inédits pour la plupart, et très 
importants à connaître pour l’étude de la question 
religieuse depuis le XVII siècle. Paris, Sagnier et 
Bray Libraires-Éditeurs, 1849. 
In-8° (21 x 13 cm). VIII, XXIX, 444 pp. Mezza 
pelle con fregi a secco, filetto e titolo oro al dorso.  
Il deputato francese Pierre Pradié (1816-1892), 
cattolico, socialista moderato e repubblicano fu 
deputato all’Assemblea costituente che aveva il 
compito di redigere e votare il testo della 
costituzione della Seconda Repubblica. Il Pradié 
era segretario del Comité des Cultes. Il testo 
ricostruisce e analizza i rapporti tra Stato e Chiesa e 
la loro regolamentazione normativa dalle libertà 
gallicane del 1682 alle altre tappe significative della 
storia istituzionale francese.  € 145,00 
 
88. (Economia) L’Economista. Gazzetta 
Settimanale. Scienze Economica, Finanza, 
Commercio, Banchi, Ferrovie, Interessi Privati. 
Annata II, 1875. I volume gennaio-giugno 1875. II 
volume luglio-dicembre 1875. III volume 1876 
gennaio-maggio. Firenze, Tipografia della 
Gazzetta d’Italia, 1875-1876. 
3 volumi. In-4° (30 x 21 cm). Mezza pelle coeva 
con filetti e titolo oro al dorso. Buon esemplare.  
La rivista con sede prima a Firenze, e poi a Roma fu 
pubblicata tra il 1874 ed il 1924.  

€ 120,00 
 
89. (Economia) Bianchini Ludovico. Principî 
della scienza del ben vivere sociale e della 
Economia pubblica e degli Stati. Napoli, dalla 
Stamperia Reale, 1855. 
In 8° (26 x 17 cm). XII, 404 pp. Mezza pergamena. 
Titoli e fregi al dorso. 
Seconda edizione riveduta ed ampliata. La prima si 
stampò a Palermo presso Francesco Lao nel 1845. 
Costabile - Patalano, pp. 64-65.  
Il Bianchini (1803-1871), alto funzionario del 
regno borbonico, fu ministro degli Interni ad 
interim di Ferdinando II tra il 1854 ed il 1859. La 
presente opera, considerata ed analizzata dagli 
studiosi in questa versione definitiva del 1855 
<<era una specie di storia economica generale e di 
storia delle dottrine economiche, nella quale 
venivano ripresi in più ampio quadro motivi già 
manifesti nello svolgimento delle precedenti opere 
economico storiche (P. Villani, DBI, 10, 211)>>. 

€ 300,00 
 
90. (Economia) [Biffi Tolomei Matteo]. Confronto 
della ricchezza dei paesi che godono libertà nel 
commercio frumentario con quella dei paesi 
vincolati prendendo per esempio la Toscana Che in 
meno di trenta Anni si è trovata in tre Stati nei 
vincoli antichi, nella liberà illimitata, nei vincoli 
nuovi. S. l. (Assisi), 1793. 
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In-8° (20,5 x 14 cm). 64 pp. Brossura muta 
originale.  
5 Memorie: Sopra la Miniera di Rame esistente 
nella Comunità d’Arcidosso in Toscana, Sul 
tingere la Lana colla Filiggine, Delle Misure in 
genere e di quelle di capacità in specie, Delle 
Bilance e Stadere de’ Chinesi, Espedienti per 
distruggere i Formicaj. Nella prima memoria da 
posizioni antimercantilistiche <<si sconsigliavano 
investimenti nel settore minerario, invitando i 
proprietari a concentrare gli sforzi nel 
miglioramento della produzione agricola (R. Pasta, 
DBI, Vol. 43)>>.  € 135,00 
 
95. (Economia) [Fabbroni Giovanni Valentino]. 
Gli ozj della villeggiatura o Discussione libera di 
alcuni argomenti popolari. Seconda edizione. Villa 
(Firenze), (Tofani), I Settembre1800. 
In-8° (20 x 13 cm). 128 pp. Cartonatura moderna. 
Piatti della brossura originale conservati. Dedica 
autografa dell’A.  
Seconda edizione. La prima fu pubblicata nello 
stesso anno, dal medesimo stampatore. Dialogo 
sulla libertà del commercio e del libero-
scambismo. Cfr. R. Pasta (DBI,43). Il dialogo fu 
ispirato al Fabbroni dal politico conte Vittorio 
Fossombroni. Il fiorentino Giovanni V. Fabbroni 
(1752-1822), agronomo, naturalista ed 
economista, fu uno dei più strenui difensori del 
liberismo in economia.  

€ 400,00 
 
96. (Economia) Gianni Francesco Maria. Scritti 
di pubblica economia - storico economici e storico 
politici. Firenze, Tipografia di Luigi Niccolai, 
1848-1849. 
2 voll. In 8° (24,8 x 15,7 cm). (4), 387, (4) pp. 403, 
(4) pp. Legatura in tela novecentesca, titoli oro al 
dorso. Buon esemplare. 
Prima edizione della raccolta dei saggi. Einaudi 
2541. Per la biografia del Gianni cfr. Becagli, DBI, 
54, pp. 465-471. Il presente volume contiene 
Notizie della vita del Sen. Gianni. Il testo è 
compreso nella Raccolta degli economisti toscani 
editi dal Niccolai  dal 1847 al 1899. Importante 
raccolta di saggi di uno dei protagonisti della vita 
politica ed economica della Toscana del XVIII 
secolo. Gianni, in qualità di senatore e consigliere 
del granduca Pietro Leopoldo, fu l’ispiratore delle 
riforme in campo amministrativo ed economico 
che caratterizzarono la Toscana leopoldina. Il testo 
contiene svariate memorie sul debito pubblico, 
sulle imposizioni,  sulla scarsezza della moneta in 
Roma, sul tumulto fiorentino del 1790, sulle 
riforme ecclesiastiche leopoldine, sulla 
costituzione di Pietro Leopoldo, sulla moneta 
cartacea, ecc. € 220,00 
 
97. (Economia) Gide Carlo [Charles]. Economia 
sociale. Edizione italiana sulla 3a ed ultima 
francese. Traduzione e note di Giorgio Mortara. 
Milano, Dottor Francesco Vallardi, [1909]. 
In-8° (19 x 12 cm). VI, 319 (5) pp. Brossura 
editoriale.  

L’originale francese apparve nel 1905. 
L’economista Charles Gide (1847-1932) fu il 
fondatore della Revue d’économie.  

€ 25,00 
 
98. (Economia) Graslin J.J. [Jean -Joseph]  
Louis. Essai analitique sur la richesse et  sur 
l’impot. 1767. Publié avec introduction et table 
analytique par A. Dubois Professeur d’Économie  
Politique et des Doctrines  Économique à la 
Faculté de Droit de l’Université de Poitiers. Paris, 
Librairie Paul Geuthner, 1911. 
In-8° (23 x 14 cm). VI, 215 pp. Brossura editoriale.  
Il testo pubblicato in polemica con le tesi dei 
fisiocratici, anticipa di nove anni alcuni contenuti 
dell’opera di Adam Smith. 

€ 175,00 
 
99. (Economia) Lémonon Ernest. L’Italie 
économique et sociale (1861-1912). Paris, 
Librairie Félix Alcan, 1913. 
In-8° (22 x 14 cm). 432 pp. Brossura editoriale.  
Interessante e raro studio sull’attività economica e 
sociale dell’Italia dall’unità al 1912.  Ernest 
Lémonon (1878-1956), giurista ed economista, fu 
inviato come incaricato d’affari dal ministero del 
Commercio francese a Napoli nel 1912.  

€ 60,00 
 
100. (Economia) Malthus Thomas Robert. 
Eassai sur la population par Malthus. Traduit de 
l’anglais par MM. Pierre et Guillaume Prevost (de 
Genève) précédé d’une introduction par P. Rossi et 
d’une notice sur la vie et ouvrages del’Auteur par 
Charles Comte. Avec les notes des traducteurs... 
Paris, Guillaumin et C.ie, 1852. 
In-8° (24,5 x 14,5 cm). LVI, 688 pp. Piena tela 
coeva con titoli oro al dorso. Buon esemplare. 
Pregevole edizione della traduzione francese 
[seconda edizione] di An essay on the principle of 
population apparso per la prima volta nel 1798.  

€ 120,00 
 
101. (Economia) Nitti Francesco. Principi di 
Scienza delle Finanze. Napoli, Luigi Pierro 
Editore, 1905. 
In-16° (19 x 12 cm). XXVI, 704 pp. Tela editoriale.  
Seconda edizione aumentata. La prima apparve nel 
1903 presso lo stesso editore.  

€ 70,00 
 
102. (Economia) Pecchio Giuseppe. Storia 
dell’Economia Pubblica in Italia ossia epilogo 
critico degli economisti italiani, preceduti da 
un’introduzione. Lugano, Tipografia della 
Svizzera Italiana, 1849. 
In-16° (18,5 x 12,5 cm). 272 pp. Mezza pelle coeva, 
fregi, filetti, titoli oro, nervi al dorso. Ottimo 
esemplare. 
Cossa, Saggi Bibliografici, p.64. Terza edizione. Il 
testo fu stampato per la prima volta a Lugano da 
Ruggia nel 1829; Pecchio acquistò la tipografia 
Ruggia nel 1842 (Macchioro). 
Celebre opera del conte milanese (1785-1835), 
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107. (Economia / Unione Sovietica) 
Knickerbocker  H.R. Il piano quinquennale 
sovietico. Inchiesta sul fronte industriale russo. IV 
edizione. Milano, Valentino Bompiani, 1932. 
In-8° (22 x 14 cm). 276 (4) pp. Brossura editoriale 
con sovraccoperta.  € 20,00 
 
108. (Esoterismo) Barlet F. Ch. [Albert 
Faucheux]. L’Occultisme. Définition, Méthode, 
Classification, Applications. Paris, Librairie 
Hérmétique, 1909. 
In-8° (21,5 x 13 cm). 132 (2) pp. 1 tav. ripiegata. 
Mezza pergamena con tassello e titolo oro al dorso. 
Tracce d’usura ai piatti 
Raro testo. Caillet, I, 736 <<Jamais l’occultisme 
n’avait été présenté d’une façon aussi precise, 
methodique, claire et scientiphique. Il a fallu la 
plume et le cerveau de celui que les occultistes 
considèrent comme le plus savante de tous por 
mener à la bonne fine une oeuvre semblable>>.  
Albert Facheaux (1838-1921), amico di Papus e 
stimato occultista, scriveva con lo pseudonimo F. 
Ch Barlet.  € 120,00 
 
109. (Esoterismo) Darlès Jean M.S.T. [Ernest 
Bosc de Vèze]. Glossaire raissoné de la  
Théosophie, du Gnosticisme et de l’Ésoterisme. 
Paris, Librairie du XXe Siècle, 1910. 
In-16° (18,5 x 11,5 cm). 250 pp. Mezza tela coeva 
con tassello e titolo oro al dorso; piatti originali 
conservati. Buon esemplare.  
Caillet (1457) lo considera <<Utile dictionnaire>>. 
Rarissimo testo in edizione originale. Ernest Bosc 
(1837-1913), conosciuto con lo pseudonimo Bosc 
de Vèze oppure Jean Darlès, fu architetto, scrittore 
e divulgatore dell’esoterismo. Collaborò ad alcune 
riviste di Papus.  € 85,00 
 
110. (Esoterismo) de Rachewiltz Boris. Il libro 
egiziano degli inferi. Testo iniziatico del Sole 
Notturno tradotto e commentato. Roma, Casa 
Editrice Atanòr, 1959. 
In-8° (21 x 16 cm). 110 (2) pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  € 35,00 
 
111. (Esoterismo) Dion Fortune [Violet Mary 
Firth]. The Mystical Quabalah. London, William 
and Norgate LTD., 1948. 
In-8° (22 x 14 cm). VIII, 306 pp. 3 tabelle ripiegate. 
Tela editoriale con sovraccoperta. Buon esemplare.  
Terza impressione. L’originale apparve nel 1935. 
La psicologa e scrittrice inglese (1890-946), 
studiosa di ermetismo e magia cerimoniale, scrisse 
questa introduzione  al sistema cabalistico secondo 
i dettami della società Golden Dawn distanti dalla 
interpretazione ebraica ortodossa.  € 85,00 
 
112. (Esoterismo) Howells W. [William W.]. Les 
païens. Mana et Tabou. Magie Blanche et noire. 
Maladie et médecine. Sorcellerie et chamanisme. 
Culte des ancêstres. Totémisme. Démons et dieux. 
Essor et déclin d’une religion. Traduction de R. de 
Saint-Seine. Paris, Payot, 1950. 

esule a Londra, noto per la sua definizione 
dell’Economia Pubblica (politica) come «scienza 
dell’amor patrio» (cfr. Macchioro, Studi di storia 
del pensiero economico, p. 249). € 100,00 
 
103. (Economia) Plunkett Horace. La nuova 
Irlanda. Prima traduzione italiana sull’ultima 
edizione inglese con introduzione di Gino Borgatta 
su «Il problema della rinascenza  irlandese e la 
nostra questione meridionale» e prefazione di Luigi 
Einaudi. Torino, Società Tipografico Editrice 
Nazionale (S.T.E.N.), 1914. 
In-8° (25 x 17,5 cm). XV, 275 pp. Brossura 
editoriale con tracce d’uso al dorso.  
Prima edizione italiana. Supplemento al fascicolo 
V Maggio 1914, Anno XXI - Vol. XXV de La 
Riforma Sociale. Rivista critica di Economia e di 
Finanza diretta da Einaudi.  
Il volume è dedicato alla memoria del Cavour che 
nel 1843 additava le vie del Risorgimento 
Irlandese; la marchesa Alfieri di Sostegno ultima 
discendente dei Benso e degli Alfieri, finanziò la 
pubblicazione del saggio. The Ireland in the New 
Century fu pubblicato nel 1904; è l’opera 
maggiormente conosciuta del conte Plunkett 
(1854-1932), leader  del movimento  per la 
ricostruzione agricola ed industriale dell’Irlanda. 
Interessante è il saggio introduttivo del Borgatta 
che compara i progetti di riforma della proprietà 
agraria irlandese con la situazione dell’Italia 
meridionale.    € 50,00 
 
104. (Economia) Rosingana Renato. I Monti di 
Pietà. Torino, Litografia Felice Gili, 1930. 
In-8° (24,5 x 17 cm). 238 pp. Brossura editoriale. 
Lievi mancanze alla brossura dovute alla fragilità 
della carta.  
Edizione litografata. I monti di Pietà italiani e 
internazionali nei loro profili storici e legislativi 

€ 35,00 
 
105. (Economia) Strafforello Gustavo. La 
quistione sociale ovvero Capitale e lavoro. 
Ammaestramenti e consigli agli operai. Torino, 
Unione Tipografico - Editrice, 1872. 
In-16° (19 x 12 cm). 246 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  € 25,00 
 
106. (Economia / Nazismo) Zischka (von 
Trochnov) Anton. La scienza contro i monopòli. 
Traduzione di Cesira Oberdorfer. Milano, 
Valentino Bompiani, 1937 - XV. 
In-8° (22 x 14 cm). VIII, 353 pp. Tavv. fotogr. 
Brossura editoriale con sovraccoperta.  
L’opera fu pubblicata nell’originale tedesco nel 
1936. Il bestseller del celebre giornalista austriaco 
Anton Zischka (1904-1997) contro i monopolisti 
anglosassoni che distruggevano il welfare tedesco, 
e in lode degli scienziati germanici che cercavano 
materie prime sostitutive, fu apprezzato dal 
ministro nazista Fritz Todt, e raccomandato come 
testo per le scuole.  «La lotta per la ricerca di nuove 
materie prime e di nuove possibilità di vita».  

€ 25,00 
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In-8° (22,5 x 14 cm). 333 (3) pp. Mezza pelle con 
nervi, tassello e titolo oro al dorso; piatti originali 
conservati. Buon esemplare.  
Traduzione francese del saggio del noto 
antropologo americano William W. Howells 
(1908-2005) che apparve in originale nel 1948 con 
il titolo The Heathens; Primitive man and his 
religions. 

€ 35,00 
 
113. (Esoterismo) Jacolliot Louis. Génese de 
l’Humanité. La Fétichisme, polythéisme, 
monothéisme. Paris, Librairie Internationale A. 
Lacroix et C.ie, 1876. 
In-8° (23,5 x 14 cm). 386 pp. Mezza pelle coeva 
con nervi e tassello con titolo oro.  
Seconda probabile edizione; la prima apparve nel 
1875. Lo scrittore francese Louis Jacolliot (1837-
1890), giudice  nell’India francese, trattò in questo 
testo delle tradizioni indo-asiatiche, delle 
tradizioni diluviane, del diluvio presso i caldei e gli 
ebrei, ecc. Caillet 5457. Bibliotheca esoterica, 
2237.  € 75,00 
 
114. (Esoterismo) P.L. Jacob Bibliophile [Paul 
Lacroix]. Curiosités des sciences occultes. Paris, 
Adolphe Delahays Libraire - Éditeur, 1862. 
In-16° (16,5 x 10,5 cm). 396 pp. Mezza pelle coeva 
con nervi, tassello e titolo oro al dorso. 
Edizione originale. Il testo è del noto 
bibliotecario, poligrafo ed erudito Paul Lacroix 
(1806-1888) , Le Bibliophile Jacob, che si 
considerava il continuatore dell’opera del grande 
Charles Nodier.  Secondo Albert Callet (5929), il 
testo contiene <<d’importants extraits d’Agrippa, 
et d’autres auteurs, ainsi que de formules de magie 
inédites, tirées des Manuscrits de la Bibliotheque 
de l’Arsenal>>. Dall’indice: Alchimia, Astrologia, 
Chiromanzia, Fisiognomica, Predizioni, Oracoli, 
Spiegazione dei sogni, Cartomanzia, Stregoneria, 
ecc. Cfr. Bibliotheca Esoterica, 2225.  

€ 80,00 
 
115. (Esoterismo) Radhakrishnan S.[Sarvepalli]. 
L’Hindouisme et la vie. Traduit par P. Masson-
Oursel. Paris, Librairie Felix Alcan, 1929. 
In-16° (18 x 11 cm). 134 (2) pp. Mezza pergamena 
con tassello e titolo oro al dorso. Piatti originali 
conservati.  
Sarvepalli Radhakrishnan (1883-1975, docente 
all’Università di Calcutta e futuro presidente della 
Repubblica dell’India, contribuì a far conoscere la 
filosofia indiana nel mondo occidentale.  

€ 30,00 
 
116. (Esoterismo / Dantesca) Bellatreccia 
Bernardino. Manifestazioni spiritiste intorno al 
cattolicismo di Dante nelle sue relazioni con Dio e 
con la civile società. Per cura e con prefazione di 
Enrico Celani. Città di Castello, Casa Tipografico-
Editrice  S. Lapi, 1912. 
In-16° (19,5 x 12,5 cm). 99 (7) pp. Brossura 
editoriale.  

€ 22,00 

117. (Esoterismo / Spiritismo) Bozzano Ernesto. 
Dei fenomeni di infestazione. Seconda edizione 
aumentata. Città della Pieve, Tipografia  «Dante», 
1936. 
In-8° (22,5 x 16 cm). 266 (2) pp. Brossura 
editoriale. Lievi segni d’usura alla brossura dovuti 
al tipo di carta. 1 firma d’appartenenza la 
frontespizio. 
Seconda edizione, la prima fu stampata nel 1919.   

€ 40,00 
 
118. (Esoterismo / Spiritismo) Kardec Allan. La 
guida dei medii ossia Guida dei medii e degli 
evocatori contenente l’insegnamento speciale 
degli spiriti sopra la teoria di tutti i generi di 
manifestazioni, i mezzi di comunicare con il mondo 
invisibile, lo sviluppo della medianità e gli scogli 
che si possono incontrare nella pratica dello 
spiritismo per far seguito al Libro degli Spiriti. 
Prima traduzione italiana di Ernesto Volpi 
acconsentita dalla Società Spiritica di Parigi  
Proprietaria delle opere di A. Kardec. Roma - 
Torino - Napoli, Unione Tipografico - Editrice, 
1887. 
In-16° (19 x 12 cm). VIII, 576 (6) pp. Tela 
editoriale con impressioni oro ai piatti e al dorso.  
Classico testo di Allan Kardec (1804-1869), 
pseudonimo di Hippolyte Rivail, il più importante 
teorico dello spiritismo. Le livre de mediums fu 
pubblicato nell’originale francese per la prima 
volta nel 1861. Fenomeni spiritici e mediatici 
trattati in forma sperimentale ed investigativa.   

€ 80,00 
 
119. (Farmacia) Rebaudengo Teobaldo. 
Farmacopea cerusica estemporanea ovvero Scelta 
efficace di rimedj universali, e particolari alle 
diverse malattie cerusiche adattati, colla 
descrizione delle loro virtù, dosi, ed uso. 
Novellamente accresciuta, ed arricchita 
dell’esposizione generale delle piante più usuali e 
sperimentate. in Vercelli, nelle stampe di Giuseppe 
Panialis, 1779. 
In-16° (17,5 x 10 cm). XV, 218 (12) pp. Piena pelle 
con tassello, titolo e filetti. Note di possesso 
settecentesche ai primi fogli di guardia.  
Seconda edizione aumentata. La prima fu stampata 
nel 1772 presso lo stesso editore. Gorini (p. 139) 
definisce rara quest’edizione. Il Rebaudengo, nato 
a Torino nel 1741 fu un cerusico collegiato di 
Torino. e maggiore chirurgo del Reggimento 
Savoia Cavalleria. Gorini riporta le parole di 
Cristoforo Masino a proposito di questo testo (Libri 
e stampe di Vercelli nel Risorgimento, pp. 481-482) 
<<in rilievo è segnato il nome del medicamento, 
segue la preparazione, il modo di servirsene e le 
dosi, le malattie per cui è efficace ed infine è 
ripetuta la formula in latino. Si tratta cioè di un vero 
formulario, al quale poteva ricorrere il medico, per 
arricchire le sue conoscenze farmacologiche con 
varietà di ricettazione, mentre al farmacista poteva 
servire per apprendere metodi e posologia delle più 
svariate preparazioni>>. 

€ 480,00 
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In-8° (25 x 17 cm). 92 pp.(2) XCII tavv. 
fotografiche. (6) pp. Tela editoriale. 
Il testo documenta il viaggio compiuto da 
Mussolini in Piemonte dal 14 al 20 maggio 1939. Di 
rilievo è la documentazione fotografica 
dell’itinerario del duce nelle province piemontesi.  

€ 140,00 
 
124. (Fascismo) Garufi Carmelo Sebastiano. La 
riforma ovvero la rivoluzione in Italia 1921-1940. 
Seconda edizione riveduta e corretta. Messina, 
Isolato78, 1937. 
In-16° (18,5 x 12,5 cm). 78 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
La prima edizione fu pubblicata a Messina con altri 
testi nel 1922.  € 25,00 
 
125. (Fascismo) Gravelli Asvero. Panfascismo. 
Roma, Casa Editrice «Nuova Europa», 1935 - XIII. 
In-8° (21 x 14 cm). 382 (2) pp. Brossura editoriale. 
Rara edizione originale. Le tesi enunciate da 
Gravelli sull’universalismo fascista, intriso di 
cristianesimo e latinità, contrapposto all’ideologia 
nazista. Il testo che auspicava un’unione fascista 
paneuropea si pone in particolare contrasto con 
l’Unione Paneuropea promossa dal pensatore 
democratico austriaco de Coundenhove - Kalergy. 
Asveroglio Gravelli (1902-1956), scrittore e 
giornalista fascista bresciano, diresse la rivista 
Antieuropa. € 90,00 
 
126. (Fascismo) Leone de Magistris Antonio. 
Divagazioni polemiche. Milano, Società Anonima 
Editrice Dante Alighieri, 1932. 
In-8° (19 x 13 cm). 156 (2) pp. Brossura editoriale. 
Rinforzo al dorso.  
Il fascismo meridionale, contro la storia d’Italia di 
Benedetto Croce, Stato corporativo, ecc.  

€ 40,00 
 
127. (Fascismo) Mayer Domenico. La verità sul 
processo di Verona. A cura della Casa Editrice 
«Avanti!». Milano, Arnoldo Mondadori Editore, 
1945. 
In-8° (21 x 14 cm). 164 (2) pp. Brossura editoriale 
con sovraccoperta. numerose tavv. riproducenti 
documenti e fotografie d’epoca.  
«Edizione provvisoria» ottobre 1945. Il primo e 
documentato studio sul processo di Verona tenuto 
nel gennaio 1944.  € 28,00 
 
128. (Fascismo) Petrone Corrado. La rivoluzione 
giuridica negli statuti sindacali. Roma, Biblioteca 
del Secolo Fascista, 1934 - XII. 
In-8° (22 x 14 cm). 143 (5) pp. Brossura editoriale. 
Fogli indivisi. 
Le associazioni sindacali, la loro struttura e le loro 
funzioni nell’ambito del sistema corporativo 
fascista sancito dalla Carta del Lavoro del 1927 e da 
altri testi legislativi. Confederazioni, elezionismo 
sindacale, contratti collettivi di lavoro, i fini delle 
associazioni sindacali nell’ambito del sistema 
corporativo.  € 30,00 

120. (Farmacia) Righini Giovanni. Farmacopea 
popolare ossia Commentario delle più utili 
cognizioni farmaceutiche applicate agli usi 
domestici, all’igiene ed alle arti del chimico-
farmacista Giovanni Righini. Torino, Tipografia 
Nazionale di G. Biancardi, 1856. 
In-8° (23,5 x 15 cm). 732 (2) pp. 3 carte ripiegate. 
Mezza pelle coeva con fregi, filetti e titolo oro al 
dorso. Lievi tracce d’usura al dorso.  
Edizione originale rara. Sciroppi, infusi, pillole 
pastiglie, estratti a base di erbe e di sostanze 
chimico-farmaceutiche. Il testo fu uno dei più 
rinomati manuali pratici di farmacia e erboristeria 
del XIX secolo. Giovanni Righini, farmacista ad 
Oleggio e docente,  è ricordato per alcuni suoi studi 
farmaceutici e manuali pratici. € 190,00 
 
121. (Farmacia /Erboristeria) Capello Giovanni 
Battista e Lorenzo. Lessico Chimico-
Farmaceutico contenente li Rimedi più usati 
d’oggidì di Gio. Battista Capello. Nona impressione 
riveduta e accresciuta da Lorenzo Capello suo 
nipote Speziale all’Insegna de’ Tre Monti in Campo 
Sant’Appollinare. in Venezia, presso Domenico 
Lovisa, 1769. 
In-8° (22,5 x 17,5 cm). XVIII(2) 290 pp. Mezza 
pergamena coeva. Lieve gora alle prime pagine del 
volume.   
La prima edizione fu pubblicata nel 1728 a Venezia 
presso lo stesso stampatore. Il testo ebbe larga 
fortuna editoriale, e fu stampato sino al 1792. Di 
grande interesse è la Prefazione storica intorno 
l’origine, progresso, e stato presente dell’arte 
Farmaceutica in Venezia. Nel capitolo Trattato 
delle droghe descrive una ricca serie di sostanze 
importate dalle colonie e dai paesi orientali. Un altro 
capitolo è dedicato alle Istituzioni farmaceutiche ad 
uso de’ Signori Speziali Medicinali approvandi nel 
Collegio Nobile dell’Inclita Città di Venezia.  Il 
Capello, (1690-1700?-1764) fu farmacista in 
Campo Sant’Apollinare in Venezia e priore della 
corporazione degli Spezieri (Cfr. U. Baldini, DBI, 
18).   

€ 220,00 
 
122. (Fascismo) Autotreno del grano. Illustrazione 
tecnica. Roma, 1929. 
In-16° oblungo (24 x 17 cm). 32 pp. Illustraz. 
fotografiche. 
Iniziativa sorta nell’ambito  della cosiddetta 
«battaglia del grano», la campagna lanciata dal 
governo fascista, a partire dal 1925, per raggiungere 
l’autosufficienza della produzione cerealicola 
nazionale. Un convoglio di camion con materiale 
propagandistico  girava l’Italia per informare gli 
agricoltori sull’argomento.  Di grande interesse le 
illustrazioni fotografiche a corredo del testo.  

€ 35,00 
 
123. (Fascismo) Il Duce in Piemonte. 
Documentario Numero Uno. A cura del Ministero 
della Cultura Popolare. Roma Anno XVII della 
Rivoluzione Fascista. Roma - Milano, Tumminelli 
& C. Editori, 1939. 
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129. (Fascismo) Terzaghi Michele. Fascismo e 
Massoneria. Milano, Editrice Storica, (1950). 
In-16° (18 x 13 cm). 171 (5) pp. Brossura editoriale. 
L’azione politica della Massoneria in Italia a partire 
dalle elezioni 1919.  € 40,00 
 
130. (Fascismo / Economia) Spirito Ugo. I 
fondamenti della economia corporativa. Milano - 
Roma, Treves - Treccani - Tuminelli, 1932 - X. 
In-8° (21,5 x 14 cm). 279 (3) pp. Brossura 
editoriale.  
Edizione originale.  

€ 35,00 
 
131. (Filosofia) de Maistre Joseph. Sur les délais 
de la Justice Divine, dans la punition des 
coupables, ouvrage de Plutarque, nouvellement 
traduit, avec des additions et des notes par le comte 
Joseph de Maistre suivi de la traduction du même 
traité par Amyot sous ce titre: Pourquoi la Justice 
Divine diffère la punition des maléficés? 2) Essai 
sur le principe générateur des constitutions 
politiques et des autres institutions humaines. Lyon 
- Paris, J.B. Pélagaud Imprim.-Libraire de N. S. P. le 
Pape, 1861-1860. 
2 testi in unico volume. In-8° (22 x 13 cm). XVI, 
202 pp. XV, 91 pp. [numerazione delle pagine 
errata, ma testo completo]. Ottima mezza pelle 
ottocentesca con nervi, filetto tassello e titolo oro al 
dorso. 
Buona edizione di due delle opere di de Maistre 
pubblicata dall’editore lionese Pélagaud.  

€ 160,00 
 
132. (Filosofia) Geymonat Ludovico. Scienza e 
realismo. Milano, Feltrinelli Editore, 1977. 
In-8° (22 x 14 cm). 180 (6) pp. Tela editoriale e 
sovraccoperta in acetato. Ottimo esemplare. 
Prima edizione.   

€ 20,00 
 
133. (Filosofia) Halévy Daniel. La vita di Federico 
Nietzsche. versione italiana di L. Ambrosini. 
Torino, Fratelli Bocca Editori, 1912. 
In-8° (21 x 12 cm). 335 (7) pp. Brossura editoriale 
con bruniture ai piatti e all’interno dovute alla carta. 
Ex libris di estinta biblioteca privata.  
Lo storico e saggista Daniel Halévy (1872-1962), 
collaboratore dei Cahiers di Peguy, pubblicò per la 
prima volta questo testo nel 1909.  

€ 25,00 
 
134. (Filosofia) Mamiani della Rovere Terenzio. 
Del rinnovamento della filosofia antica in Italia. 
Parigi, Dai Torchi di Pihan Delaforest  (Monrival), 
1834. 
In-8° (22 x 13,5 cm). XVI, 514, (2) pp. Brossura 
editoriale. Qualche brunitura dovuta al tipo di carta, 
ma buon esemplare. 
Edizione originale. Il Mamiani, esule in Francia 
dopo i moti della Romagna del 1831, scrisse 
quest’opera che ebbe grande rilievo nel dibattito 
filosofico italiano della prima metà del secolo XIX. 

Secondo Testore l’autore espone  << il suo sistema 
di idealismo ontologico (secondo cui la prima 
certezza dell’ente è nella realtà del pensiero) 
congiunto ad un eclettismo metodico, che vuol 
fondere insieme, per assecondare i tempi nuovi, i 
metodi antichi di San Tommaso, Telesio, 
Campanella, Galileo, Vinci, Vico (Enc. Catt., VII, p. 
1937)>>. Il libro provocò estese critiche del 
Rosmini (1836)  e fu messo all’Indice nel 1838.  

€ 140,00 
 
135. (Filosofia) Maret Henri Louis Charles. 
Saggio sul panteismo nelle società moderne per H. 
Maret Canonico Onorario di Parigi. Versione 
italiana di Enrico Pessina. Napoli, Tipografia di 
Andrea Festa, 1843. 
In-8° (20 x 12 cm). XXIV, 460 pp. Mezza pelle 
coeva con filetti e titolo oro al dorso.  
L’ecclesiastico francese  H. Maret (1805-1884), 
cattolico liberale, si distinse per le sue posizioni a 
favore del gallicanesimo, e per la sua opposizione 
all’infallibilità papale durante il Concilio Vaticano 
I. L’Essai sur le panthéisme dans les sociétés 
modernes fu pubblicato nell’originale francese nel 
1839. La traduzione fu effettuata dal giovanissimo 
napoletano Enrico Pessina,  futuro giurista e 
filosofo della politica, all’età di quindici anni,.  

€ 70,00 
 
136. (Filosofia) Romagnosi Giandomenico. 
Sull’indole e dei fattori dell’incivilimento con 
esempio del suo Risorgimento in Italia. Milano, 
Società degli Editori degli Annali Universali, 1832. 
In-8° (22 x 14 cm). 272 pp. Mezza pelle coeva con 
fregi, filetti, cornici e titolo oro al dorso. Bruniture 
al testo.  
Prima edizione in volume. Il saggio raccoglie gli 
scritti apparsi sugli Annali universali di statistica 
tra il 1829 ed il 1832.  

€ 80,00 
 
137. (Filosofia) Saragat Giuseppe. Nel primo 
centenario della nascita di Benedetto Croce. 
Milano- Napoli, Riccardo Ricciardi Editore, 1966. 
In-8°(24 x 15 cm). 40 (4) pp. Brossura editoriale. 
Discorso pronunciato dal Presidente della 
Repubblica al Teatro San Carlo di Napoli il 27 
febbraio 1966.   

€ 25,00 
 
138. (Filosofia) Smith Adam. Essays on 
philosophical subjects by The late Adam Smith, 
LL.D. to which is prefixed An account of the life and 
writings of the Author by Dugald Stewart. Basil, 
Sold by James Decker -Edit. of Col. Engl. Classics, 
1799. 
In-8° (23 x 13,5 cm). CXVIII, 313 pp. Cartonatura 
originale. Buon esemplare.  
Edizione di Basilea degli Essays on philosophical 
subjects pubblicato per la prima volta postumo nel 
1795 (London, Cadell-Davies-Creech). Come è 
noto, Smith Volle che gli esecutori testamentari alla 
sua morte, avvenuta nel 1790, distruggessero tutti i 
manoscritti  che non era stati pubblicati, ad 
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considerato uno degli scopritori della tecnica 
fotografica, fu un pioniere degli studi sull’energia 
radiante. 

€ 155,00 
 
145. (Fisica) Eddington Arthut Stanley. Space, 
Time, and Gravitation. An outline of the general 
relativity theory. Cambridge, At the University 
Press, 1921. 
In-8° (22 x 14 cm). VI, 218 pp. tavv. fotogr. Tela 
editoriale con titolo oro al dorso.  
Seconda edizione; la prima apparve nel 1920. 
Opera di divulgazione scientifica  del noto 
astrofisico inglese A. S. Eddington (1882-1944), 
che fu tra i maggiori sostenitori della teoria della 
relatività di Albert Einstein.   € 35,00 
 
146. (Fisica) Orsi Alessandro. Della elettricità e 
della luce. Nuove teorie. Torino, Tipografia Roux e 
Favale, 1879. 
In-8° (22 x 14 cm). 76 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  € 30,00 
 
147. (Gastronomia) Istruzioni necessarie, utili e 
dilettevoli per menare in città ed in campagna una 
vita gioconda (I - II). Torino, presso Francesco 
Prato, 1794. 
2 voll. In-16° (16 x 10 cm). (8), 300 pp. 288 pp. 
Brossure originali con  bruniture che non ledono la 
leggibilità. 
Edizione seconda rarissima. Di questo testo non vi 
è traccia sul catalogo ICCU, né si è ritrovata una 
menzione nelle bibliografie dell’edizione 
originale. Si tratta di una curiosa raccolta 
piemontese di ricette gastronomiche, preparati 
medici e veterinari, segreti  d’agricoltura, 
compilata probabilmente unendo testi diversi 
sull’argomento. € 200,00 
 
148. (Gastronomia) Libro di cucina del secolo XIV 
a cura di Ludovico Frati. Livorno, Raffaello Giusti 
Editore, 1899. 
In-16° (19 x 12,5 cm). XV, 92 (4) pp. Brossura 
editoriale.  
Collana Rarità storiche e Letterarie diretta da G. L. 
Passerini. Il testo è tratto dal Codice Casanatense 
225. il bibliotecario e dantista bolognese Ludovico 
Frati (1855-191) fu conservatore dei manoscritti 
della biblioteca universitaria di Bologna.  

€ 130,00 
 
149. (Gastronomia) Giacchi Oscar. Il medico in 
cucina ovvero Perché si mangia e come dobbiamo 
mangiare. Milano, Presso Emilio Croci, 1881. 
In-16° (19,5 x 12,5 cm). 244 pp. Ex libris d’estinta 
biblioteca privata. Qualche traccia d’usura ai piatti.  
Il medico psichiatra Oscar Giacchi (1834-1907) 
diresse il manicomio di Racconigi.  € 145,00 
 
150. (Gastronomia) Guerrini Olindo. L’arte di 
utilizzare gli avanzi della mensa raccolta da 
Olindo Guerrini. Roma, A. F. Formíggini Editore, 
1918. 

eccezione dei saggi in bozza che lui stesso avrebbe 
destinato alla stampa nei presenti Essays. Kress, B-
3992.  

€ 360,00 
 
139. (Filosofia) Spirito Ugo. Il nuovo idealismo 
italiano. Roma, C. De Alberti editore, 1923. 
In-8° (20 x 14,5 cm). 151 (5) pp. Brossura 
editoriale. Qualche traccia d’usura al dorso.   

€ 30,00 
 
140. (Filosofia) Spirito Ugo. La filosofia del 
comunismo. Firenze, G.C. Sansoni Editore, 1948. 
In-8° (20,5 x 14,5 cm). 150 (2) pp. Brossura 
editoriale.  € 20,00 
 
141. (Filosofia) Strauss D. F. [David Friedrich]. 
L’antica e la nuova fede. Con prefazione dei E. 
Littré ed un cenno sulla vita e le opere dell’autore. 
(Traduzione di P. Picca). Roma, Editoriale Galileo 
Galilei, 1914. 
In-16° (19 x 13 cm). (2), 268 (4) pp. Tela editoriale 
con titolo e illustrazioni al piatto sup. Qualche 
segno d’usura al primo piatto.  
Collana «I Classici del Libero Pensiero» destinata 
ad <<ogni studioso dei grandi problemi della 
coscienza e per ogni assertore della libertà del 
pensiero>>. La collana fu fondata dall’antropologo 
e psicologo anticlericale Giuseppe Sergi, dal 
grecista Ettore Romagnoli e  da Guido Podrecca 
giornalista e deputato socialista. Traduzione del 
discusso testo Der alte und der neue Glaube 
pubblicato per la prima volta dallo Strauss nel 1872. 

€ 25,00 
 
142. (Filosofia) Ventura (di Raulica) Gioacchino. 
Saggio sul potere pubblico o Esposizione delle 
leggi naturali dell’ordine sociale del R. P. Gio. 
Ventura come continuazione dell’opera Il potere 
politico cristiano del medesimo autore. Prima 
versione italiana dell’abate Giovanni Cassini 
approvata dall’Autore ed eseguita sotto i suoi 
occhi. Napoli, Giosuè Rondinella Editore, 1860. 
In-8° (21 x 13,5 cm). 458 pp. Mezza pelle coeva con 
filetti e titolo oro al dorso. Firma di appartenenza al 
frontespizio.  

€ 45,00 
 
143. (Firenze) Atti Officiali della Esposizione 
Italiana Agraria, Industriale e Artistica che avrà 
luogo in Firenze nel 1861 sotto la Presidenza 
Onoraria di S.A.R. Il Principe Eugenio di Savoia-
Carignano. Firenze, Tipografia Barbèra, 1860. 
In-8° (20 x 13 cm). 32 pp. Brossura muta originale.  

€ 35,00 
 
144. (Fisica) Draper John William. Scientific 
memoirs: being experimental contributions to a 
knowledge of radiant energy. London, Sampson 
Low, Marston, Searle et Rivington, 1878. 
In 8° (23,5 x 15 cm). XXII, 473, 32 pp. Ritratto 
dell’a. Tela editoriale originale. 
Edizione originale. Draper (1811-1882) inglese, 
docente di Chimica all’università di New York, 
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In-16° (19 x 11,5 cm). XVI, 334 pp. Brossura 
editoriale. 
Edizione originale. Illustrazioni di Augusto Majani, 
Il letterato ravennate Olindo Guerrini (1845-1916) 
redasse questo volume di ricette popolari riportate 
dai suoi viaggi in bicicletta in contrapposizione 
all’idea di cucina borghese che proveniva dalla più 
nota opera dell’amico Pellegrino Artusi.    € 110,00 
 
151. (Gastronomia / Cultura ebraica) de Pomiane 
Édouard [Edward Pomian Pozerski]. Cuisine 
juive, ghettos modernes. Paris, Albin Michel 
Éditeur, 1929. 
In-16° (19 x 12 cm). 241 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  
Rara edizione originale. Approfondito testo sulla 
cucina tradizionale ebraica pubblicato dallo 
scienziato e divulgatore gastronomico francese 
Édouard de Pomiane (1875-1964). Testo è il 
prodotto di un’estesa ricerca realizzata dal de 
Pomiane in Polonia, patria d’origine della sua 
famiglia, e offre un’interessante testimonianza 
sulla vita e la cultura delle comunità ebraiche nel 
primo dopoguerra. Ricette di zuppe uova, knèdles, 
kreplos, knèfles, goulaches, barbouchs, bikis, 
verdure kashères, dolci strudel e kouguels (cfr. G. 
Oberlè, Les fastes de Bacchus et Comus, n. 341).  

€ 350,00 
 
152. (Giacobinismo) [Costa Gerolamo?]. La 
marmottina in gabbia. S. l. (Milano?), [1798]. 
In-16° (18,5 x 11 cm). 4 pp. Brossura muta.  
Rarissimo opuscolo presente in quest’edizione 
soltanto in una biblioteca italiana (cfr. ICCU). Si 
conosce una seconda edizione in forma di foglio 
volante di pagine 2 stampato da Derossi sempre a 
Milano.  Nel testo, attribuito a Gerolamo Costa, si 
accusa il Regno di Sardegna d’antico regime di aver 
rosicchiato i territori degli Stati limitrofi come una 
vorace marmotta. Cfr. Una nazione da rigenerare . 
Catalogo delle edizioni italiane 1789-1799, n. 366. 
G. De Castro, Milano e la Repubblica Cisalpina 
giusta le poesie, le caricature ed altre 
testimonianze dei tempi, Milano, 1879, p. 173.  

€ 140,00 
 
153. (Giardini) Re Filippo. Il giardiniere avviato 
nell’esercizio della sua professione dal Cav. F. Re. 
Edizione terza accresciuta dall’Autore con rami. 
Milano, per Giovanni Silvestri, 1812. 
2 tomi legati in unico volume. In-8° (21,5 x 13 cm). 
XXXII, 325 pp.  tav. f.t. ripiegate a colori; VIII, 390  
pp. M. pelle coeva; fregi e titoli oro al dorso.  
Niccoli, p. 320. La prima edizione apparve nel 1806 
con il titolo Elementi di giardinaggio, apposto 
all’insaputa dell’autore. L’opera, scritta con fini 
pratici,  contiene la sintesi delle conoscenze più 
aggiornate per l’epoca di questa materia. (cfr. A. 
Saltini, II, p. 651). La presente terza edizione è stata 
notevolmente ampliata. 

€ 300,00 
 
154. (Giardini) Soderini Gianvettorio o Giovanni 
Vittorio. Della cultura degli orti e giardini. 

Trattato di Gianvettorio Soderini ora per la prima 
volta pubblicato. in Firenze, nella Stamperia del 
Giglio, 1814. 
In-4° (28 x 19 cm). VII, 334 pp. Mezza pergamena 
moderna con nervi e titolo calligrafico al dorso. 
Bruniture al frontespizio. 
Nell’esilio volterrano della villa dei Cedri, il 
fiorentino Gianvettorio Soderini si dedicò agli studi 
di agronomia. I suoi studi <<lodati in seguito dagli 
accademici della Crusca, come testi di lingua per il 
loro volgare sobrio ed elegante rimasero per lo più 
inediti... a partire dal primo Ottocento l’interesse di 
alcuni studiosi portò all’edizione di tutti gli altri 
trattati (F. Salvestrini, DBI 93)>. Il testo del 
Soderini dedicato ai giardini e agli orti rivolge 
l’attenzione <<alla tipologia delle erbe officinali, e 
all’arte topiaria (Salvestrini)>>.  € 500,00 
 
155. (Idrografia) Ferri G. [Giuseppe]. 
Considerazioni e studj sulle rotte dei fiumi in 
generale ma principalmente su quelle della Valle 
Padana e modo di impedirle per sempre dell’Ing. 
G. Ferri. Lucerna, Typ. J. L. Bucher, 1879. 
In-8° (22 x 14 cm). 27 pp. Brossura editoriale.  

€ 35,00 
 
156. (Islam) Brunel René. Le monachisme errant 
dans l’Islam. Sïdi Heddi et les Heddäwa. Paris, 
Librairie Larose, 1955. 
In-8° (28 x 19 cm). 471 (3) pp. 1 cartina e XIII tavv. 
fotografiche allegate. Brossura editoriale.  
Il marabout (insegnante e leader religioso) 
marocchino Sidi Heddi visse nel XIII secolo e 
fondò l’ordine islamico Heddawa.  

€ 75,00 
 
157. (Letteratura francese) Bernanos Georges. La 
grande peur des bien-pensants. Paris, Bernard 
Grasset, 1931. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 458 (3) pp. Brossura 
editoriale. Invio autografo dell’Autore.  
Edizione Exemplaire Alfa 1704.  Edizione originale 
della raccolta di saggi e articoli  di Bernanos, scritti 
tra il 1929 ed il 1931, in difesa del testo antisemita 
di Édouard Drumont La France juive.  

€ 400,00 
 
158. (Letteratura) Diverse lettere del conte 
Gaspero Gozzi con un Comentario di Emanuele 
Filiberto di Savoia premessivi gli Ammaestramenti 
per imparare a scriver lettere. Roma, presso 
Giovanni Ferretti, 1836. 
In-16° (16 x 9 cm). IV, 283 pp. Mezza pergamena 
con titolo calligrafico al dorso.  € 35,00 
 
159. (Letteratura) Acerbi Giuseppe. Discorso 
proemiale premesso al volume XVII del Giornale 
Letterario-Scientifico intitolato Biblioteca Italiana 
nel quale si passa in rassegna quanto si è fatto in 
Italia intorno alle lettere, alle scienze ed alle arti 
nell’anno 1819 di Giuseppe Acerbi da 
Castelgoffredo Direttore dello stesso Giornale. 
Milano, presso la Direzione del Giornale, 1820. 
In-8° (23 x 15 cm). 282 pp. Brossura editoriale. Ex 



22

libris estinta biblioteca privata al piatto sup. Buon 
esemplare. 
Giuseppe Acerbi (1773-1846, letterato, esploratore 
e egittologo, direttore fino al 1826 della discussa 
rivista Biblioteca Italiana, ogni anno nel  Proemio 
del periodico <<faceva una rassegna dei contributi 
dati dalla cultura italiana al progresso delle scienze 
e delle lettere (D. Visconti, DBI, I)>>. Cenni 
all’opera di lord Byron e alla pubblicazione nel 
gennaio 1820 de Il Conte di Carmagnola di 
Manzoni. Raro volume presente in poche 
biblioteche italiane.  € 170,00 
 
160. (Letteratura) Alfieri Vittorio. Il Misogallo. 
Prose, e rime. Londra (Firenze), 1799. 
In 16° (18 x 12 cm) .(8),184 pp. Nel nostro 
esemplare il rame è collocato tra le pp. VI e VII in 
altri casi è collocato a specchio del frontespizio 
(cfr. C. Mazzotta in catalogo  Per far di bianca 
carta carta nera, Torino 2001). Mezza pelle 
ottocentesca. Lieve mancanza al capitello del 
dorso. 
Parenti  p. 126.  (la ns. edizione contiene 38 righe a 
p. 183, e 32 righe a p.184 a differenza della 
contraffazione). Edizione originale non 
contraffatta.  Di editore ignoto, secondo Il Parenti 
<<né si conosce il nome dell’amico G. A. che 
l’avrebbe esemplata su una delle dieci copie 
manoscritte fatte eseguire dall’Alfieri, e 
precisamente sulla copia D.I. Che l’edizione sia 
stata più volte contraffatta e in luoghi diversi è 
certissimo>>. Amaro sfogo del poeta  astigiano nei 
confronti del tragico epilogo della Rivoluzione 
Francese, di cui un tempo fu entusiasta sostenitore. 

€ 350,00 
 
161. (Letteratura) Alighieri Dante. Il Canzoniere 
col commento di Panfilo Serafini. Firenze, 
Tipografia di G. Barbèra, 1883. 
In-16° (19 x 12,5 cm). XIV, 288 pp. Brossura 
editoriale.  
Manbelli, 1058. Opera pubblicata postuma 
dell’intellettuale e patriota abruzzese (1817-1864), 
incarcerato e esiliato dal governo borbonico.  

€ 45,00 
 
162. (Letteratura) Bianciardi Luciano. La 
battaglia soda. Milano, Rizzoli, 1964. 
In-8° (22,5 x 14 cm). 193 (3) pp. Tela editoriale con 
sovraccoperta in acetato. Scheda editoriale 
allegata. Buon esemplare. Edizione originale. 

€ 30,00 
 
163. (Letteratura) Croce Giulio Cesare. Le 
sottilissime astuzie di Bertoldo. Dove si scorge un 
Villano accorto e sagace, il quale dopo varii 
discorsi, e strani accidenti a lui avvenuti, alla fine 
pel raro ingegno fu fatto Uomo di Corte e Regio 
Consigliere. Opera di grandissimo gusto di Giulio 
Cesare della Croce. Torino, Tipografi e Libreria 
Fratelli Canfari, 1859. 
In-24° (15 x 10 cm). 48 pp. 1 vignetta in xilografia 
(più antica) al frontespizio. Brossura muta 
originale.  € 45,00 

164. (Letteratura) Cuprin A.I.[Aleksandr 
Ivanovic Kuprin]. Allez! Tradotto direttamene dal 
russo da Piero Gobetti e Ada Prospero. Roma, La 
Voce. Anonima Editrice, 1920. 
In-16° (17,5 x 13 cm). 109 (3) pp. Brossura 
editoriale.  
Il teso contiene una nota critica di Piero Gobetti.  

€ 45,00 
 
165. (Letteratura) De Amicis Edmondo. Alle porte 
d’Italia. Roma, Casa Editrice A. Sommaruga e C., 
1884. 
In-16° (19,5 x 11,5 cm). (4) 422 pp. 8 pp. catalogo 
editoriale. Brossura editoriale. 1 firma di possesso 
all’occhiello.  
Prima edizione. il testo è dedicato alla città di 
Pinerolo. Alcuni articoli di storia piemontese del 
grande scrittore ligure.   € 30,00 
 
166. (Letteratura) de Gubernatis Angelo, a cura 
di. Il Manzoni ed il Fauriel studiati nel loro 
carteggio inedito. Seconda edizione con l’aggiunta 
del testo francese delle lettere del Manzoni e dei 
ritratti incisi di Alessandro Manzoni e di Claudio 
Fauriel. Roma, Tipografia Barbèra, 1880. 
In-8° (24 x 16 cm). 361 pp. 2 ritratti. Brossura 
editoriale. Buon esemplare.  
Il torinese Angelo de Gubernatis (1840-1913), 
filologo e orientalista, era ordinario di Letteratura 
Italiana all’Università La Sapienza di Roma.  

€ 68,00 
 
167. (Letteratura) Di Properzio G. [Giovanni]. 
Gabriele d’Annunzio. Roma, Ermanno Loescher & 
C., 1895. 
In-8° (24 x 14 cm). 16 pp. Brossura editoriale. 
Ottimo ritratto fotografico del giovane 
d’Annunzio. Bruniture dovute al particolare tipo di 
carta impiegata.  
Saggio sulle prime opere del d’Annunzio.  

€ 50,00 
 
168. (Letteratura) Dossi [Pisani] Carlo. La 
desinenza in A. Seconda edizione aumentata di un 
margine critico e di una avvertenza grammaticale. 
Roma, Casa Editrice A. Sommaruga e C., 1884. 
In-16° (18,5 x 11 cm). XLV, (3) 280 pp. Piena tela 
coeva con tassello e titolo oro al dorso. Piatti 
originali conservati.  
La prima edizione fu stampata dallo stesso editore 
nel 1878. Opera satirica ai limiti della misoginia 
che rivela la condizione femminile alla fine del 
secolo XIX.  La nostra seconda edizione contiene 
l’Avvertenza grammaticale in cui l’Autore prende 
posizione nel dibattito sul realismo in letteratura.  

€ 250,00 
 
169. (Letteratura) Eco Umberto. Opera aperta. 
Forma e indeterminazione nelle poetiche 
contemporanee. Milano, Casa Ed. Valentino 
Bompiani, 1962. 
In-8° (21 x 13,5 cm). 370 (8) pp. Cartonatura 
editoriale con sovraccoperta.  
Edizione originale del fondamentale saggio di 
Eco.  € 60,00 
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170. (Letteratura) Goldoni Carlo. Memorie del 
signor Goldoni scritte da lui medesimo [Tomo II-II-
III]. In Venezia, dalle Stampe di Antonio Zatta e 
figli, 1788. 
3 voll. In-16° (19,5 x 13 cm). XVI, 392, 352, 292 
pp. 1 ritratto di Goldoni all’antiporta del primo 
volume. Mezza pergamena coeva con nervi, fregi, 
tasselli e titoli oro al dorso. 
Il testo, stampato con frontespizio autonomo pur 
essendo compreso nella monumentale edizione 
delle opere goldoniane in 44 volumi dello Zatta, è 
la prima versione italiana delle  Memoiries del 
Goldoni, pubblicate in francese nel 1787 dalla 
vedova Duchesne e dedicate al re di Francia Luigi 
XVI. 

€ 600,00 
 
171. (Letteratura) Jacopone da Todi. Laude di 
frate Jacopone da Todi secondo la stampa 
fiorentina del 1490 con prospetto grammaticale e 
lessico. A cura di Giovanni Ferri. in Roma, Società 
Filologica Romana, 1910. 
In-8° (23,5 x 15 cm). XV, 330 pp. Mezza tela coeva 
con filetti, e titolo oro al dorso.  

€ 55,00 
 
172. (Letteratura) Landolfi Tommaso. 
Cancroregina. Firenze, Vallecchi, 1950. 
In-16° (18 x 12,5 cm).105 pp. Brossura editoriale 
con sovraccoperta. Velina con scheda editoriale. 
Prima edizione.  

€ 190,00 
 
173. (Letteratura) Manzoni Alessandro. Sulla 
morale cattolica. Osservazioni di Alessandro 
Manzoni. Parte prima. Milano, dalla Stamperia di 
Antonio Lamperti, 1819. 
In-8° (22 x 13,5 cm). XIII, 297 (5)  pp. Mezza pelle 
moderna, nervi, tassello e titolo oro al dorso.  
Rara Edizione originale. I materiali che dovevano 
servire alla seconda parte del testo non furono dati 
alle stampe. La seconda edizione risale al 1855. 
L’opera fu scritta, dietro invito del Tosi,  in aperta 
polemica contro le tesi esposte dal de Sismondi nel 
Storia delle Repubbliche italiane del Medioevo, 
tesi che sostenevano i danni morali apportati alla 
società italiana dall’etica cattolica. Parenti, Rarità 
bibliografiche, I, p. 168.  

€ 900,00 
 
174. (Letteratura) Parise Goffredo. L’assoluto 
naturale. Dialogo. Milano, Feltrinelli Editore, 
febbraio 1967. 
In-8° (20 x 12,5 cm). 135 (3) pp. Tela editoriale con 
sovraccoperta.  
Prima edizione.  

€ 30,00 
 
175. (Letteratura) Pavese Cesare. Avant que le coq 
chante (Paesi tuoi. Prima che il gallo canti) Traduit 
de l’italien par Nino Frank. Paris, Gallimard, 1953. 
In-8° (21 x 14 cm). 330 (6) pp. Brossura editoriale.  
Prima traduzione francese. Esemplare 57/86 tirati 
su vélin pur fil Lafuma Navarre. Collezione «Du 
monde entier». La traduzione di Nino Frank ebbe il 

merito di far conoscere Pavese, dopo la sua tragica 
morte, ai lettori francesi.  

€ 200,00 
 
176. (Letteratura) Piergili Giuseppe, a cura di. 
Lettere scritte a Giacomo Leopardi dai suoi parenti 
con giunta di cose inedite e rare. Edizione curata 
sugli autografi da Giuseppe Piergili e corredata 
dei ritratti di Giacomo e de’ Genitori. Firenze, 
Successori Le Monnier, 1878. 
In-16° (19 x 12 cm). XXVII, 304 pp. 2 tavv. (di cui 
una ripiegata con la genealogia della famiglia 
Leopardi. Mezza pelle con titolo oro e filetti al 
dorso.  
Edizione delle lettere dei familiari indirizzate a 
Giacomo Leopardi con altri documenti inediti 
rinvenuti nell’archivio e nella biblioteca della 
famiglia del poeta. Il filologo marchigiano 
Giuseppe Piergili (1843-1935) pubblicò, inoltre, 
nel 1892 un’accurata ricerca  intitolata Nuovi 
documenti intorno alla vita e agli scritti di 
Giacomo Leopardi. 

€ 85,00 
 
177. (Letteratura) Torelli Giuseppe [Ciro 
d’Arco]. Scritti vari di Giuseppe Torelli (Ciro 
d’Arco) raccolti e ordinati per cura di Cesare 
Paoli. Nuova edizione. Storia naturale della 
buffoneria. Bizzarrie. Profili. Foglietti volanti. 
Follie scientifiche e filosofiche. Cinque giorni di 
cura. Milano, Libreria di Educazione e Istruzione 
Paolo Carrara, 1871. 
In-16° 19 x 12,5 cm). XII, 436 pp. 1 ritratto 
fotografico applicato all’antiporta. Brossura 
editoriale. 
Seconda edizione (ristampa?) pubblicata nello 
stesso anno dell’originale. Raccolta postuma di 
scritti umoristici del novarese Giuseppe Torelli 
(1816-1866), pubblicista e uomo politico, che con 
lo pseudonimo Ciro d’Arco fu un autorevole 
commentatore dei fatti risorgimentali.   

€ 40,00 
 
178. (Letteratura) Verga Giovanni. La caccia al 
lupo. La caccia alla volpe. Bozzetti scenici. Milano, 
Fratelli Treves Editori, 1902. 
In-16° (19,5 x 12,5 cm). 101 pp. 13 catalogo 
editoriale. Brossura editoriale. Piccola mancanza 
alla cuffia sup. Per il resto buone esemplare. 
Rara prima edizione che non contiene la menzione 
«secondo migliaio».   

€ 145,00 
 
179. (Letteratura) Verga Giovanni. Vita dei campi. 
Nuove novelle di G. Verga. Milano, Fratelli Treves 
Editori, 1880. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 207 (3) pp. Mezza pelle 
coeva con filetti e titoli oro al dorso.  
Gambetti-Vezzosi, p. 497. Edizione originale. Il 
testo raccoglie le novelle Fantasticheria, Jeli il 
pastore, Rosso malpelo, Cavalleria rusticana, La 
lupa, L’amante di Gramigna, Guerra di santi, 
Pentolacccia. Carla Riccardi (DBI, 98) a proposito 
di questi testi ricorda <<Gli anni 1878-1880 furono 
cruciali per l’officina dei Malavoglia e di Vita dei 
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campi, in cui Verga metteva a fuoco le strategie 
strutturali stilistiche e linguistiche per il romanzo, 
soprattutto attraverso le stesure di Jeli il pastore  e 
L’amante di Gramigna. I racconti furono pubblicati 
tra il 1878 ed il 1880 su alcune riviste e raccolti per 
l’editore Treves nel 1880. Nel 1881 si pubblicò fu 
pubblicata una seconda edizione con l’aggiunta del 
racconto Il come, il quando ed il perché [Riccardi].  

€ 430,00 
 
180. (Letteratura) Vida Marco Gerolamo. Marci 
Hieronymi Vidae Cremonensis Albae Episcopi 
Poemata omnia quae ipse vivens agnoverat; 
duobus voluminibus comprehensa; Editio omnium 
ementata curantibus Jo. Antonio et Cajetano 
Vulpiis fratribus. Patavii, Excudebat Joseph 
Cominus, 1731. 
2 voll. In-8° (26 x 19 cm). XVIII, 436 pp. XVI, 184 
pp. 178, (2) pp.  Ritratto del Vida del cremonese 
Antonio Campi; capilettere, testatine, finalini 
illustrati. Cartonature alla rustica originali. Titolo 
calligrafico al dorso . 
Di Cesare, Bibliotheca Vidiana., n. 43. Tra le più 
prestigiose edizioni dell’intera opera vidiana. Vida 
(1490-1566) fu un raffinato poeta umanista e 
vescovo di Alba dal 1533. Ispirato dall’opera 
virgiliana, egli stesso fu chiamato il Virgilio 
cristiano per il suo poema Christias (Cristiade).  

€ 460,00 
 
181. (Letteratura / Dante) [Anonimo Fiorentino]. 
Commento alla Divina Commedia d’Anonimo 
fiorentino del secolo XVI ora per la prima volta 
stampato, a cura di Pietro Fanfani [I-II-III]. 
Bologna, presso Gaetano Romagnoli, 1866-1874. 
3 volumi. In-8° (24 x 15 cm). (6) 718 pp. 537 pp. 
VIII, 614 pp. Ottima mezza pelle coeva 
(marocchino) con fregi, filetti e titolo oro al dorso.  
Raro e ricercato testo della «Collezione di opere 
inedite o rare dei primi tre secoli della lingua». Il 
testo del Commento alla commedia dell’Anonimo 
Fiorentino, secondo il titolo proposto dal filologo e 
editore Pietro Fanfani è stato tramandato da quattro 
manoscritti di datazione incerta, situata dagli 
studiosi tra la fine del XIV secolo e l’inizio del XV 
secolo. Cfr F. Mazzoni, Enciclopedia Dantesca.  

€ 670,00 
 
182. (Letteratura / Dante) Chiappelli Alessandro. 
Dalla Trilogia di Dante. Firenze, G. Barbèra 
Editore, 1905. 
In-16° (19 x 12,5 cm). VII; 286 pp. 2 tavv. f.t. 
Brossura editoriale. Fogli indivisi.  
Ottimo saggio del filosofo e storico pistoiese 
(1857-1931), docente ed esperto di arte 
rinascimentale.  

€ 35,00 
 
183. (Letteratura / Dante) Filomusi Guelfi 
Lorenzo. Nuovi studii su Dante. Città di Castello, 
Casa Tipografico-Editrice S. Lapi, 1911. 
In-8° (25 x 17 cm). 464 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare. 
L’abruzzese L. Filomusi Guelfi (1856-1923),  fu un 
critico letterario e studioso di Dante. Secondo S. 

Vazzana (Enc. Dantesca), il Filomusi Guelfi <<ha 
fatto della filosofia tomistica l’elemento basilare 
per l’intelligenza della Commedia>>.  

€ 50,00 
 
184. (Letteratura / Dante) Ozanam Antoine 
Frédéric. Dante e la Filosofia Cristiana nel 
tredicesimo secolo. Versione italiana con note di 
Pietro Molinelli. Napoli, presso Borel e Bompard, 
1843. 
In-16° (17 x 10,5 cm). VII, 381 (3) pp. Piena 
pergamena coeva con nervi, fregi e tassello con 
titolo oro. Ex libris d’estinta biblioteca. 
Edizione italiana dell’opera del beato Federico 
Ozanam tradotta dall’originale francese pubblicato 
nel 1839. Apprezzato saggio di A. F. Ozanam che 
indaga i rapporti tra l’opera di Dante e la filosofia 
cattolica della sua epoca.  

€ 70,00 
 
185. (Letteratura francese) Baudelaire Charles. 
Les Paradis Artificiels. Éditions ornée d’un 
portrait gravé sur bois par J. L. Perrichon, des 
lettrines et de fleurons dessinés et gravés par Alfred 
La Tour. Paris, Éditions d’Art Édouard Pelletan, 
1922. 
In-8° (21 x 15 cm). V, 356 pp. 1 ritratto e 
illustrazioni nel testo. Brossura editoriale.  

€ 60,00 
 
186. (Letteratura francese) Bloy Léon. Le Pal 
Hebdomadaire [nn. 1-2-3-4]. Parigi, 1885. 
In-16° (18 x 11 cm). 4 fascicoli originali con piatti 
conservati. Mezza pelle coeva con nervi e titolo oro 
al dorso. Buon esemplare. 
Rarissima raccolta dei quattro numeri pubblicati 
nel 1885 della «revue pamphletaire» realizzata dal 
grande scrittore francese per fustigare i vizi della 
classe borghese a lui contemporanea. La rivista fu 
chiusa da Bloy dopo quattro numeri, e il 5 
fascicolo, rimasto inedito, sarà pubblicato postumo 
nel 1935. 

€ 560,00 
 
187. (Letteratura francese) Brasillach Robert. 
Animateurs de Théatre. Paris, La Table Ronde, 
1954. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 270 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Ripresa dell’edizione 1936. Esemplare 28 su carta 
Alfa Mousse. Il testo offre una testimonianza 
dell’attività di critico teatrale di Brasillach.  

€ 45,00 
 
188. (Letteratura francese) Brasillach Robert. Le 
voleur d’étincelles. Paris, Alexis Redier Éditeur - À 
la Revue Française, 1932. 
In-16° (19 x 12 cm). 253 pp. 1 tavola genealogica. 
Brossura editoriale. Buon esemplare. 
Edizione originale. Primo romanzo pubblicato 
dallo scrittore francese che nel 1945 sarà fucilato 
per collaborazionismo con il regime di Vichy.  

€ 50,00 
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189. (Letteratura francese) Breton André. 
Entretiens 1913-1952 avec André Parinaud. D. 
Arban, J.L. Bedouin, R. Bélance, C. Chonez, P. 
Demarne, J. Duché, F. Dumont, C. H. Ford, A. 
Patri, J. M. Valverde. Paris, Gallimard NRF  Le 
Point, 1952. 
In-8° (20 x 14,5 cm). 317 pp. Brossura editoriale. 
Rara edizione originale. 8/16 esemplare su velin 
d’Arches. Storia del movimento surrealista nelle 
interviste a Breton.  

€ 500,00 
 
190. (Letteratura francese) Céline L. F. [Louis-
Ferdinand]. Ballets sans musique, sans personne, 
sans rien. Illustrations d’Éliane Bonabel. Paris, 
Gallimard, 1959. 
In-8° (20,5 x 14 cm). 196 (8) pp. Illustraz. Brossura 
editoriale. 
Mention de 2e édition, 22 mai 1959; l’indicazione 
«2e édition» è considerata una menzione falsa 
(fausse mention); la datatio cronica è per tutte le 
edizioni 22 mai 1959. Lo stravagante testo 
raccoglie il ballets La Naissance d’une fée, Voyou 
Paul. Brave Virginie, e Van Bagaden apparsi per la 
prima volta nel testo Bagatelles pour un massacres 
del 1937, Scandale aux abysses trama di cartoni 
animati, e Foudres et Flèches  argomento di balletto 
pubblicato in originale nel 1948.  

€ 70,00 
 
191. (Letteratura francese) Cocteau Jean. Le 
Potomak 1913-1914 precédé d’un Prospectus 1916 
et suivi des Eugènes de guerre 1915. Paris, Societé 
Littéraire de France, 1919. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 356 pp. 32 pp. illustrazioni. 
Brossura editoriale. Buon esemplare.  
Edizione originale. Esemplare 305. Il primo 
romanzo di Cocteau anticipa di dieci anni nei temi 
la carica trasgressiva della sua opera principale Les 
Enfants Terribles.  

€ 135,00 
 
192. (Letteratura francese) Gide André. 
Incidences. Paris, Éditions de La Nouvelle Revue 
Française, 1924. 
In-16° (19 x 13 cm). 214 (10) pp. Brossura 
editoriale. Invio autografo dell’Autore.  
Edizione originale sur Alfa Numer. 1045. Raccolta 
di contributi i André Gide sulla letteratura, sui 
movimenti artistici, sulla situazione politica del 
primo dopoguerra.  

€ 280,00 
 
193. (Letteratura francese) Kaminski H. E. 
[Hanns-Erich]. Céline en chemise brune ou le mal 
du présent. Paris, Les Nouvelles Éditions 
Excelsior, 1938. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 117 (7) pp. Brossura 
editoriale. Bruniture dovute al tipo di carta.  
Kaminski (1899-1963), scrittore e giornalista 
anarchico di espressione tedesca e francese, un 
tempo ammiratore dell’opera di Céline, scrive 
questo pamphlet sulla deriva antisemita dell’autore 
de Bagatelles pour un massacre.  € 82,00 

194. (Letteratura francese) Mauriac François. 
Lettres ouvertes. Monaco, Éditions du Rocher, 
1952. 
In-8° (19,5 X 14 cm). 130 (4) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare a fogli indivisi.  
Esemplare 129/500 papier Rotoblanc Aussédat. 
Lettere aperte pubblicate su quotidiani, a Albert 
Camus, a Jean Cocteau sull’opera teatrale Bacchus, 
in morte di Bernanos, sulla corrispondenza di Gide, 
ecc.  € 130,00 
 
195. (Letteratura francese) Sabathier Leveque 
Marc. Oratorio pour la Nuit de Noël. Illustreé de 
seize portraits de l’auteur par Pablo Picasso. Paris, 
Les Éditions de Minuit, 1955. 
In-8° (24 x 16 cm). 350 (8) pp. Tela editoriale. 
Titolo oro al dorso, e ritratto in oro dell’autore 
realizzato da Picasso in copertina. Buon esemplare. 
1 foglio volante con un’avvertenza dell’editore. 
Esemplare 312 di 337 su vélin numérotés. Ottime 
illustrazioni di Pablo Picasso al volume. Edizione 
originale del testo del poeta e organista francese 
(1928-1965) pubblicato dietro impulso di André 
Malraux in 1000 esemplari metà, dei quali 
andarono distrutti in un deposito in Normandia.  

€ 270,00 
 
196. (Letteratura francese) Verlaine Paul. 
Femmes. 1902?. 
In-16° (19,5 x 13 cm). 71 pp. Mezza pelle coeva 
con nervi, filetti etitoli oro al dorso; angoli ai piatti. 
Piatti originali conservati. 
Rara contraffazione della seconda edizione (1893). 
Imprimé sous le manteau et ne se vend nulle part. 
Raccolta di diciotto poemi erotici dedicati alle 
donne. Secondo la dicitura di quest’edizione sono 
state stampate 500 copie, 20 in carta «du Japon, 480 
su «papier Van Gelder». Elle ne peut être mise dans 
le commerce. Qualche studioso ipotizza che la 
raccolta sia stata impressa dall’editore Albert 
Messein.  € 450,00 
 
197. (Letteratura francese) Verlaine Paul. Odes en 
son honneur. Paris, Léon Vanier Libraire-Éditeur, 
1893. 
In-16° (19 x 12 cm). 54 (2) pp. Ottima mezza tela 
coeva con fregio e tassello con titolo oro al dorso. 
Piatti originali conservati.  
Edizione originale della raccolta di 19 
componimenti ispirati al poeta da Philomène 
Baudin e scritti tra il 1891 ed il 1893.  

€ 240,00 
 
198. (Liguria) Grillo Luigi. Elogi di liguri illustri. 
Seconda edizione riordinata, corretta ed 
accresciuta da d. Luigi Grillo Cappellano nella R. 
Marineria Sarda [Vo. I-II-III]. Genova -Torino, 
Tipogr. dei Fratelli Ponthenier - St. Tip. Fontana, 
1846. 
3 tomi. In-8° (22 x 14 cm). VIII, 464 pp. (4) 406 pp. 
XIII, 388 pp. 1 ritratto all’antiporta del I volume di 
C. Colombo.  Mezza pelle moderna con filetti e 
titoli oro al dorso. Piatti originali conservati. 
Ottimo esemplare. 
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I primi due volumi furono pubblicati a Genova, 
mentre il terzo, nello stesso anno, fu impresso a 
Torino da Fontana; lo studio è dedicato al Principe 
Eugenio di Savoia-Carignano comandante della R. 
Marina. Il testo riprende amplia e corregge l’opera 
del barnabita Giovanni Battista Spotorno Ritratti 
ed elogi di liguri illustri pubblicata nel 1824, e per 
questo motivo ha l’indicazione di <<seconda 
edizione>>. L’erudito ecclesiastico ovadese Luigi 
Grillo (1811-1874) pubblicista e storico fu 
cappellano nella marina sarda. Il lavoro di Grillo,  
secondo Giovanni Assereto (DBI, 59), è tuttora 
<<uno strumento utile per lo studioso di storia 
genovese>>.  

€ 580,00 
 
199. (Linguistica) Camaiti Venturino. Dizionario 
etimologico pratico-dimostrativo del linguaggio 
fiorentino con profilo di Venturino Camaiti scritto 
da Gualtiero Guatteri. Firenze, Vallecchi Editore, 
1934. 
In-8° (20 x 13,5 cm). 280 (11)  pp. Ritratto 
fotografico in antiporta. Mezza tela con tassello e 
titolo oro al dorso.  Piatti originali conservati. 
Ottimo esemplare.  

€ 40,00 
 
200. (Linguistica) Chomsky Noam. Cartesian 
Linguistics. A chapter in the history of rationalist 
thought. New York, Harper & Row, 1966. 
In-8° (21 x 13,5 cm). XI, (5) 119 pp. Tela editoriale 
con sovraccoperta. Buon esemplare. 
Edizione originale.  

€ 40,00 
 
201. (Massoneria) La mistificazione di Leo Taxil 
[Rivista della Massoneria Italiana. Supplemento ai 
numeri 8, 9 e 10 del Maggio 1897]. Roma, 
Stabilimento Civelli, 1897. 
In-4° (28 x 19 cm). 27 pp. Brossura editoriale.  

€ 35,00 
 
202. (Massoneria) Barreca P. (Pasquale). I rituali 
massonici scozzesi di Leo Taxil. Loro veridicità. 
loro triplice contenuto e specialmente 
machiavellico. Reggio Calabria, Stab. Tip. Rag. 
Francesco Sicuro, 1932 - X. 
In-4° (28 x 21 cm). 140 (2) pp. Brossura editoriale.  

€ 45,00 
 
203. (Massoneria) Nathan Ernesto. La 
Massoneria. sua azione - suoi fini.  Conferenza del 
Gran Maestro E. Nathan. [Inaugurazione della 
sede Massonica in Roma XXI aprile MCMI]. 
Roma, Stabilimento Tipografico Civelli, 1901. 
In-8° (23 x 15 cm). 24 pp. Brossura editoriale.  
Raro opuscolo. Di famiglia mazziniana, 
repubblicano, radicale e democratico Nathan 
(1845-1921) fu sindaco di Roma dal 1907 al 1913.  
Iniziato alla Massoneria sin dal 1887, nel 1896 fu 
eletto Gran Maestro del Grande Oriente d’Italia. A 
lui si deve il trasferimento della sede del GOI nei 
locali di palazzo Giustiniani a Roma avvenuta il 21 
aprile 1901.  € 50,00 

204. (Massoneria) Pontevia Achille. Cattolicesimo 
e Massoneria. Considerazioni umane. Roma, Casa 
Editrice Atanòr, 1947. 
In-8° (22 x 16 cm). 238 (2) pp. Brossura editoriale.  
«Phoenix» Collana di studi Massonici, in Roma 
presso la Casa Editrice Atanòr.  € 30,00 
 
205. (Moti del 1821) Dal Pozzo Ferdinando. 
Observations sur la nouvelle organisation 
Judiciarie étabilie dans les États de S.M. le Roi de 
Sardaigne par l’Édit du 27 septembre 1822. 
Londres, Richard Taylor, 1823. 
In 8° (22 x 14 cm). VIII, 103 pp. Tela moderna. 
Bruniture dovute alla carta. 
Edizione originale. Manno 2940. Sirugo 915. 
L’Autore (1768-1843), magistrato originario di 
Moncalvo,  fu costretto all’esilio dapprima a 
Londra ed in seguito a Parigi,  dopo l’esperienza di 
ministro  dell’Interno nel breve governo del 1821. 

€ 130,00 
 
206. (Musica) Della Corte Andrea. L’opera 
comica italiana nel ‘700. Studi ed appunti [I-II]. 
Bari, Gius. Laterza & Figli, 1923. 
2 voll. In-8° (20,5 x 12,5 cm). 267, 265 pp. 
Brossura editoriale.  
Importante studio del musicologo e critico 
napoletano (1883-1968) che fu per molti anni 
docente al Conservatorio torinese.  

€ 45,00 
 
207. (Napoli / Risorgimento) Mosca Giovanni. Le 
riforme di Napoli. Napoli, Stamperia e Cartiere del 
Fibreno, 1848. 
In-8° (23 x 14 cm). 30 pp. Brossura muta originale.  
Le entrate pubbliche dello Stato napoletano alla 
vigilia del 1848. <<Il diritto pubblico, la forza, gli 
interessi de’ popoli esigono  la regolarità 
dell’amministrazione. Da questo solo può operarsi 
l’ordine e l’armonia sociale>>. Programma di 
riforme dello Stato napoletano alla luce degli 
avvenimenti del 1848, riduzione delle imposte e 
degli alti stipendi dei funzionari pubblici.  

€ 65,00 
 
208. (Napoli / Sant’Uffizio) Amabile Luigi. Il 
Santo Officio della Inquisizione in Napoli. 
Narrazione con molti documenti inediti (I-II) 
[Unite: L. Amabile, Due artisti ed uno scienziato 
Gian Bologna, Jacomo Svanenburch e Marco 
Aurelio Severino nel S.to Officio Napoletano, 
Memoria letta All’Accademia di Scienze Morali... 
di Napoli, Napoli, Tipografia della R. Università, 
1890; L. Amabile, Del carattere di fra Tommaso 
Campanella. Memoria letta all’Acc. Pontiana nelle 
tornate del 16 febbraio e 2 marzo 1890, Napoli, 
Tip. A. Tocco, 1892]. Città di Castello, S. Lapi 
Tipografo - Editore, 1892. 
In-8° (24 x 15 cm). XV, 368 pp. 112-103 pp. 71-61 
pp. Piena pergamena coeva con filetti e titolo 
stampati al dorso. Mancanza d’angolo restaurata al 
frontespizio.  
Il medico avellinese Luigi Amabile (1828-1892), 
professore di Anatomia all’Ateneo di Napoli, è 
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autore di apprezzate biografie sul seicento 
napoletano. Questo testo pubblicato pochi giorni 
prima della morte dell’Autore avvenuta nel 1892, è 
ancora oggi considerato una fonte autorevole per il 
periodo di riferimento (Cfr. P. Villani, DBI, Vol. 2).  

€ 190,00 
 
209. (Nazismo) Darré R. [Richard] Walther. La 
Race. Nouvelle noblesse du sang et du sol. Traduit 
de l’Allemand par Pierre Mélon et  A. Pfannstiel. 
Paris, Ferdinand Sorlot, 1939. 
In-8° (22 x 14,5 cm). 317 (3) pp. Brossura 
editoriale.  
Neuadel aus Blut und Boden fu pubblicato 
nell’originale tedesco nel 1930. La rinascita 
dell’economia agraria purificherà la società tedesca 
dalle contaminazioni della rivoluzione industriale, 
ebraiche, sovietiche e dal capitalismo. E’ la tesi 
esposta nel testo dal nazista Darrè, teoria  che presto 
venne a contrasto  con le idee di Himmler 
provocando la caduta in disgrazia politica 
dell’autore. L’editore francese Sorlot era già noto 
per aver pubblicato nel 1934 un’edizione non 
autorizzata del Mein Kampf di Hitler; durante 
l’occupazione tedesca della Francia, con l’apporto 
di capitale tedesco pubblicò altri testi nazisti ed 
antisemiti.   € 95,00 
 
210. (Nazismo) Paolo Pardo, a cura di. Processo 
al Terzo Reich, a cura di Paolo Pardo. Le due voci 
di un nazista. La Kristallnacht. Operazione 1005. Il 
mercato delle libertà. Sotto la morsa 
dell’accusatore. La sentenza. [Il processo 
Eichmann giorno per giorno]. Roma, Editori 
Riuniti, 1962. 
In-8° (21 x 12,5 cm). 526 (2) pp. Brossura 
editoriale. 
Accurato resoconto del processo celebrato davanti 
al tribunale di Gerusalemme contro Eichmann tra 
l’aprile e il dicembre 1961.  

€ 30,00 
 
211. (Numismatica) Mionnet T. H. (Théodore-
Edme). De la rareté et du prix de médailles 
romaines contenant les types rares et inédits des 
médailles d’or, d’argent, et de bronze frappées 
pendant la durée de la République et de l’Émpire 
romain. Seconde édition revue et corrigée [I-II]. à 
Paris, Chez l’Auteur - De Bure frères, 1827. 
2 voll. In-8° (22 x 13 cm). (4) XXIV, 420 pp. (4), 
572 pp. 39 tavole. Piena pelle ottocentesca con 
filetti, greche e titoli oro. Bruniture estese dovute al 
tipo di carta impiegata.  
La prima edizione del presente testo fu pubblicata 
nel 1815.Il francese Theodore Edme Mionnet 
(1770-1842) fu conservatore del gabinetto 
numismatico della Biblioteca Nazionale di Parigi. 
Fu autore di un altro importante testo Description 
des médailles antiques grécques pubblicato tra il 
1807 ed il 1813 in sette volumi. A proposito dei due 
volumi pubblicati dal Mionnet, il Grand 
dictionnaire universel du XIXe siècle   riporta 
<<Ces deux ouvrages, qui se vendant aujourd’hui 
fort cher sont le vademecum des numismates dans 

tout l’Europe>>. «Il Cicognara», Vol. II/6, p. 70. 
Brunet III, 29801.  

€ 295,00 
 
212. (Numismatica) Visconti Alessandro. 
Medaglie antiche inedite colle dichiarazioni di 
Alessandro Visconti Anno 1810; Médailles 
antiques inédites avec le explications d’Alexandre 
Visconti. Année 1810. Roma - Rome, dalla 
Stamperia di Paolo Salviucci, 1810. 
In-8° (29 x 22 cm). Testo bilingue  di 39 x 2 pp. di 
distinta numerazione. 3 tavole. Brossura muta. 
Il testo uscì in forma periodica per iniziativa 
dell’archeologo e numismatico  romano 
Alessandro Visconti (1757-1835).   

€ 150,00 
 
213. (Periodici / Bologna) [Francesco Orioli, a 
cura di]. Il Novellatore o Le Fanfaluche. Giornale 
di Scienze Lettere ed Arti compilato da Un Amico 
della Verità e Nimico delle Contese. Bologna, dalla 
Tipografia Nobili e Comp., 1824. 
In-16° (19 x 11,5 cm). 188 pp. Brossura muta 
moderna di protezione. 
Rara raccolta del pubblicato di questo periodico 
bolognese. Il giornale, stampato a Bologna da 
Annesio Nobili, ebbe breve vita, e uscì nel corso del 
1824 in due fascicoli. Per l’attribuzione all’Orioli, 
cfr. G. Papanti, Catalogo dei novellieri italiani, 
Livorno 1871, Vol. II, p. 15. Francesco Orioli 
(1783-1856), professore di Fisica a Bologna, fu 
attivo nei moti rivoluzionari del 1831 e nella 
Repubblica romana.  

€ 120,00 
 
214. (Piemonte) In ricordo di Angelo Sismonda. 
Raccolta di lettere a Lui dirette da Giacinto di 
Collegno, Paolo Savi, Charles Lyell, Bernhard 
Studer, Léonce Élie de Beaumont e J. Fournet 
coordinate dal Prof. Alessandro Roccati. Torino, 
Fratelli Bocca, 1922. 
In 8° (24 x 16,5 cm). 117 pp. Brossura editoriale. 
Buone esemplare.  € 35,00 
 
215. (Piemonte) Privilegi e concessioni  di 
S.S.R.M. e suoi Reali Predecessori a favore 
dell’Università Generale degli Ebrei in Piemonte. 
In Torino, nella Stamparia di Domenico Verani, 
1744. 
In-4° (31 x 20 cm). 287, 8, 12 pp. Legatura in piena 
pelle coeva con tassello e titolo oro al dorso.  Buon 
esemplare.  
Raccolta della legislazione sabauda relativa alla 
condizione dei sudditi di religione ebraica negli 
Stati Sabaudi fino al regno di Carlo Emanuele III. 
L’Università Generale degli Ebrei era <<preposta  
alla gestione e al coordinamento delle varie 
Comunità cittadine nel territorio (Cfr. G. Manfreda, 
Italya. Storie di ebrei, storia italiana>>).  

€ 785,00 
 
216. (Piemonte) Saggi dell’ Accademia degli 
Unanimi Tomo I (II) dedicato all’Altezza 
Serenissima di Carlo Emanuele di Savoja Principe 
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di Carignano. Torino, dalla Stamperia di Giacomo 
Fea, 1793. 
2 tomi. In-8° (22 x 14 cm). (8) 266 (2) pp. (12) 352 
(11) pp. Brossura muta d’attesa con rinforzo del 
dorso. Esemplare in barbe.  
L’accademia, denominata in origine Teocrita , fu 
istituita a Lagnasco da Carlo Arnaud nipote di 
Denina nel 1789, e nel 1790 si trasferì a Torino. Gli 
Unanimi avevano lo scopo in primo luogo di 
promuovere gli studi di storia patria seguendo 
l’esempio della Sanpaolina e della Filopatria: I 
volumi contengono saggi del Denina, di 
Malacarne, di Tenivelli, De Levis, ecc. Il terzo 
volume previsto non fu mai pubblicato. Cfr. 
Michele Maylender, Storia delle Accademie 
d’Italia, Vol. V.  

€ 350,00 
 
217. (Piemonte) Bobbio Giacomo. Perché 
Eugenio di Savoia abbandonò la Francia. Roma, 
Forzani & C. Tipografi del Senato, 1892. 
In-16° (28 x 19 cm). 20 pp. 1 ritratto. Brossura 
editoriale.  

€ 35,00 
 
218. (Piemonte) Bollea Cesare Luigi. Ferdinando 
Gabotto. Biografia e Bibliografia. Torre Pellice, 
Tipografia Alpina, 1911. 
In-8° (23 x 14,5 cm). 72 pp. Brossura editoriale. 
Fogli indivisi.  

€ 30,00 
 
219. (Piemonte) Bon Compagni di Mombello 
Carlo. Della monarchia rappresentativa. Torino, 
Tipografia Cotta e Pavesio, 1848. 
In-8° (22 x 14,5 cm). 124 (1) pp. Brossura 
editoriale. Bruniture dovute al tipo di carta.  
Secondo Francesco Traniello (DBI, 11) il presente 
testo fu ricavato da un’opera pubblicata 
dall’Autore a Lugano, nei primi mesi del 1848,  dal 
titolo  Introduzione alla scienza del diritto ad uso 
degli italiani. Bon Compagni aveva sostenuto con 
altri influenti liberali piemontesi la promulgazione 
dello Statuto presso il Re. In quest’opera, secondo 
F. Traniello <<il B. vi si faceva il teorizzatore di un 
costituzionalismo moderato, teso esclusivamente a 
garantire i diritti naturali; individuava nel 
cristianesimo  e nel progresso civile le scaturigini 
dei successivi «temperamenti» dei governi assoluti 
e le vere origini delle monarchie costituzionali>>.  

€ 70,00 
 
220. (Piemonte) Istituto Centrale di Statistica. 
Censimento della popolazione del Regno al 1° 
dicembre 1921. X. Piemonte. Roma, Stab. Poligr. 
per l’Amministrazione dello Stato, 1927. 
In-8° (26 x 18,5 cm). XLIV, 544 pp. Brossura 
editoriale con tracce d’usura e bruniture dovute al 
tipo di carta impiegata.  

€ 60,00 
 
221. (Piemonte) Lattari Francesco. I monumenti 
dei Principi di Savoia in Roma. Roma, Tipografia 
Elzeviriana, 1879. 
In-8° (24,5 x 16,5 cm). 375 pp. Mezza pelle coeva 

con filetti, fregi e titolo oro al dorso. Buon 
esemplare.  
Raccolta di epigrafi, monumenti tombali, statue  
siti in Roma relativi a membri di Casa Savoia, a 
partire dal secolo XIV. Francesco Lattari era un 
funzionario dell’Archivio di Stato di Napoli.  

€ 80,00 
 
222. (Piemonte- Bagnolo) Manuel di San 
Giovanni Giuseppe. Un episodio della storia del 
Piemonte nel secolo XIII con alcune notizie e 
osservazioni critiche sugli eretici valdesi e 
bagnolesi e sugli antichi signori di Bagnolo 
corredate da documenti. Torino, Stamperia Reale 
di Torino di G.B. Paravia, 1874. 
In-8° (22,5 x 15,5 cm). 80 pp. Brossura muta. Fogli 
indivisi.  
Rara pubblicazione del barone Giuseppe Manuel di 
San Giovanni, storico erudito, ricordato per aver 
scritto la storia Dronero, sua patria. Manno 11692. 
Estratto da Miscellanea di Storia Italiana, vol. XV.  

€ 50,00 
 
223. (Piemonte) Michele Ponza, a cura di. 
L’Annotatore Piemontese ossia Giornale della 
Lingua e Letteratura Italiana per Michele Ponza 
Sacerdote. Volume Nono (e Decimo) [Annata 
1839]. Torino, Tipografia di G. Favale e Figli, 
1839. 
In-8° (21 x 12,5 cm). 320 pp. 376 pp. Raccolta di 
fascicoli dell’annata 1839. Mezza pelle coeva con 
filetti e titolo oro al dorso.  
Importante periodico dedicato agli studi sulla 
lingua e letteratura italiana  promossi dal sacerdote 
cavourese Michele Ponza (1772-1846). 
L’Annotatore iniziò le sue pubblicazioni nel 1832, 
e fu chiuso nel 1840. Di particolare interesse sono 
le note sulla lingua piemontese.  € 85,00 
 
224. (Piemonte) Nigra Costantino. Canti popolari 
del Piemonte / pubblicati da Costantino Nigra. 
Torino, Ermanno Loescher, 1888. 
In-8° (25 x 16 cm). XL,596, (2) pp. Piena tela 
editoriale con fregi e titoli oro al dorso e ai piatti. 1 
ritratto del Nigra. Buon esemplare.  Cfr. Clivio, 
112.  € 200,00 
 
225. (Piemonte / Alpi Cozie - Frejus) Palmero 
Giuseppe. Cronaca del Traforo delle Alpi Cozie e 
Memorie di Torino e di Bardonecchia nei giorni 
17,18, 19 settembre 1871 raccolte dal prof. 
Giuseppe Palmero coll’aggiunta di una carta 
topografica del Traforo. Torino - Roma, Tipografia 
Eredi Botta, 1871. 
In-16° (18 x 12 cm). 205 pp. Brossura editoriale. 1 
grande carta ripiegata.  
Manno 21179. Cronache della costruzione del 
traforo ferroviario del Frejus che collegava Italia e 
Francia tra Bardonecchia e Modane, inaugurato nel 
1871. € 160,00 
 
226. (Piemonte / Bibliografia) Carbonelli 
Giovanni. Bibliographia medica typographica 
Pedemontana seculorum XV et XVI a Johanne 
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Carbonelli medico doctore collecta. In qua non 
tantum auctorum nomina, sed etiam fere omnium 
eorum operum inscriptiones eadem forma 
mensuraque relatae inveniuntur: cum 
appendicibus et explanationibus atque indicibus 
copiosissimis. Romae, Excudebat Fieramosca 
Centenari, 1919. 
In-4° (37 x 25 cm). 434 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare. Lieve mancanza al bordo inf. del 
piatto.  € 260,00 
 
227. (Piemonte / Medicina) Berruti Secondo. 
Saggio sulla vita e sugli scritti del professore 
Lorenzo Martini scritto dal socio corr. Prof. 
Secondo Berruti [Bollettino della Società di 
Scienze Mediche. Memorie della società di 
Medicina e Chirurgia di Bologna, Vol. V, 1847]. 
Bologna, 1847. 
In-8° (27 x 18,5 cm). 64 pp. 1 ritratto. Brossura 
muta moderna.  
Lorenzo Martini (1785-1844), nativo di Cambiano, 
fu professore di Fisiologia e  Medicina legale 
all’Università di Torino e rettore dello stesso 
Ateneo.  € 45,00 
 
228. (Piemonte / Mondovì) La micceide ovvero 
raccolta di poesie piacevoli di varj autori 
piemontesi in morte di Miccia Gatta d’un Pittore di 
Mondovì. in Mondovì, per li Fratelli Rossi, 1781. 
In-16° (19 x 12 cm). (4) 196 (2) pp. 1 tavola 
all’antiporta. Brossura editoriale originale. 
Bruniture dovute al tipo di carta impiegata. 
Rara pubblicazione.  Prima raccolta di poesie 
scherzose in morte della gatta, la Miccia, del pittore 
e arcade monregalese Giuseppe Francesco Regis 
(1752-1820). L’iniziativa ebbe un sorprendente 
numero di adesioni, tale che spinse il Regis a curare 
una nuova raccolta di poesie sull’argomento e a 
pubblicarla nel 1790. I poemi di vario metro, in 
italiano ed in dialetto piemontese di circa ottanta 
autori nelle due raccolte, sono modellati su esempi 
di altre antologie italiane dedicate ai gatti, che ben 
testimoniano la metromania del secolo. Intellettuali 
come il fisico padre Beccaria, lo storico astigiano 
don Stefano Giuseppe Incisa, il medico Malcarne, 
ecclesiastici e monache, avvocati, medici, uomini e 
donne del ceto nobile hanno voluto partecipare 
all’iniziativa con loro componimenti nelle raccolte, 
offrendo un’interessante testimonianza della vita 
sociale del XVIII secolo.  
Ricordava Delfino Orsi <<...e una storia 
dell’ambiente piemontese allo scoppiare della 
rivoluzione francese  dovrebbe tener conto di 
questa circostanza, che una schiera, la più eletta di 
letterati e gentiluomini piemontesi, è occupata in 
ben altro che in tener dietro alle famose 
dichiarazioni dei diritti, al discendere vertiginoso 
del barometro e termometro monarchico>>.  

€ 600,00 
 
229. (Piemonte / Poesia) Solferini Amilcare  
[Actis Vittorio]. Soris e Smorfie. Rime piemonteise 
con prefassion d’ Oreste Fasolo. Torino, Tipografia 
Origlia, Festa & Comp., 1894. 

In-16° (19 x 13,5 cm). 94 pp. Brossura editoriale 
con vivace stampa del piatto superiore. 
Clivio 2360. Rara edizione originale. Prima 
raccolta di poesie pubblicata dal giornalista, 
scrittore e drammaturgo  Vittorio Actis (1870-
1929) con lo pseudonimo di Amilcare Solferini.  

€ 55,00 
 
230. (Piemonte / Torino) Claretta Gaudenzio. Il 
municipio torinese ai tempi della pestilenza del 
1630 e della Reggente Cristina di Francia 
Duchessa di Savoia. Studi storici del barone 
Gaudenzio Claretta. Torino, Stabilimento Civelli, 
1869. 
In-8° (26 x 17 cm)). 256 pp. Ottima mezza pelle 
con nervi, filetti e titolo oro al dorso. Piatti originali 
conservati. Ex-libris d’estinta biblioteca privata.  
Raro e ricercato testo di storia torinese. Membro 
della Deputazione Subalpina di Storia Patria, 
Gaudenzio Claretta (1835-1900) fu uno dei 
protagonisti più autorevoli della ricerca storica 
locale piemontese nella seconda metà del XIX 
secolo. Secondo I. Ricci-Massabò (DBI, 26), 
l’indagine storica di Claretta <<su comunità 
particolari si pone come strumento per arricchire 
l’interpretazione della storia generale>>.  

€ 230,00 
 
231. (Piemonte / Torino) Dematteis Giuseppe. Le 
località centrali nella geografia urbana di Torino. 
Torino, 1966. 
In-8° (24 x 17 cm). 85 (3) pp. IX tavv. fotografiche. 
Cartine f.t. e una grande carta ripiegata. Brossura 
editoriale. Invio autografo dell’A.  

€ 25,00 
 
232. (Piemonte / Torino) Gabotto Erwig M. Gli 
avvocati della Chiesa di Torino. Roma, Collegio 
Araldico, 1914. 
In-8° (24 x 16 cm). 18 pp. Brossura editoriale. Invio 
autografo dell’A. Ex-libris d’estinta biblioteca.  

€ 25,00 
 
233. (Polemiche religiose) Ranza Giovanni 
Antonio. Esame della confessione auricolare e 
della vera Chiesa di Gesù Cristo. Milano, Proprietà 
del cittadino G.A. Ranza, 1797. 
In-8° (20 x 12 cm). 117 pp.1 ritratto dell’Autore di 
Giocondo Albertolli.  Brossura editoriale.  
Rara edizione originale. Anno II della Libertà 
Italiana. Nel clima della rivoluzione francese, il 
tentativo di conciliare gli ideali liberali e la 
religione cristiana rivista secondo il modello 
protestante. La critica della confessione auricolare 
era uno dei capisaldi della polemica luterana contro 
il cattolicesimo.   

€ 270,00 
 
234. (Politica) Communisme et fascisme [Les textes 
du Parti Communiste International (Programme 
communiste)]. Éditions «programme 
communiste», 1970. 
In-8° (22 x 13,5 cm). 158 (2) pp. Brossura 
editoriale. Sottolineature alle prime 7 pagine. 
Rara raccolta di articoli e interventi datati tra il 
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1921 e il 1924 relativi al fascismo, scritti da 
comunisti italiani e tradotti in francese ad uso 
dell’Internazionale Comunista. Interessanti sono i 
Rapporti di Amedeo Bordiga al IV e V Congresso 
dell’Internazionale Comunista del 1922 e del 1924, 
e una versione  della relazione di A. Gramsci al 
Comitato Centrale del PCI dell’agosto 1924. 
Articoli tradotti  tratti da Il comunista, Rassegna 
comunista, Il lavoratore.   

€ 30,00 
 
235. (Politica) Dei diritti dell’uomo. Testi raccolti 
dall’UNESCO. [Mahatma Gandhi, Edward H. 
Carr, Luc Somerhausen, Salvador de Madariaga, 
Harold H. Laski, Benedetto Croce, Boris 
Tchenchko, Chung-Schu Lo, Aldous Huxley e altri]. 
Introduzione di Jacques Maritain. Milano, 
Edizioni di Comunità, 1952. 
In-8° (22,5 x 14 cm). 402 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Traduzione di Autour de le nouvelle Déclaration 
Universelle des Droits de l’Homme (1949). 
Traduzione di Carla Di Scipio.  

€ 25,00 
 
236. (Politica) Storia della sinistra Comunista (I); 
Storia della sinistra comunista. (II) Nuova raccolta 
di scritti 1912-1919 (per il marxismo 
rivoluzionario contro le degenerazioni). Milano, Il 
Programma Comunista, 1964-1966. 
2 voll. In-8° (21,5 x 15,5 cm). 415 pp. 92 pp. 
Brossura editoriale.  
«Il processo di formazione e di sviluppo di una 
sinistra comunista rivoluzionaria in Italia, ed in 
seguito la sua rilevante azione nel campo 
internazionale dalle origini fino al 1926, l’anno del 
congresso di Lione e del VI Esecutivo Allargato 
dell’Internazionale». Rara pubblicazione. 

€ 35,00 
 
237. (Politica) Audisio Guglielmo. Della Società 
politica e religiosa rispetto al secolo decimonono. 
Firenze, Tipografia Cooperativa, 1876. 
In-16° (19,5 x 12,5 cm). XXXVI, 544 (2) pp. 
Brossura editoriale. Bruniture ai piatti.  
Il sacerdote braidese Guglielmo Audisio (1802-
1882), presidente dell’Accademia di Superga, 
docente di diritto canonico e filosofia, fu chiamato 
da Pio IX   a insegnare all’Università di Roma.  
Questo testo, considerato il più importante 
dell’Audisio, ragiona della possibilità  e dell’utilità 
di conciliazione tra il nuovo  Stato italiano e la 
Chiesa Cattolica.  Il libro fu condannato dal 
Sant’Uffizio nel 1877, e Audisio dovette ritirarsi 
dopo aver fatto atto di sottomissione (Cfr. F. 
Corvino, DBI, 4).  € 60,00 
 
238. (Politica) Cavalcanti Bartolomeo. Trattati  
sopra gli ottimi reggimenti delle repubbliche 
antiche e moderne. Milano, Dalla Società 
Tipografica de’ Classici Italiani, 1805. 
In-8° (21 x 13 cm). XII, 240, (2) pp. Piena pelle 
coeva; nervi, fregi, tassello e titolo oro al dorso. 
Buon esemplare. 

Ottima edizione dell’opera del Cavalcanti (1503-
1562), fiero partigiano avverso ai Medici. Cfr. T. 
Bozza Scrittori politici italiani dal 1560 al 1650, 
Roma 1980, pp. 44-45. € 100,00 
 
239. (Politica) Churchill Winston. Réflexions et 
aventures. Traduit de l’anglais par Charly Guyot. 
Paris, Delachaux et Niestlé, 1944. 
In-8° (22 x 14 cm). 321 (3) pp. Brossura editoriale  
Raccolta di articoli pubblicati su riviste e giornali 
tra gli anni ‘20 e ‘30. La prima edizione 
nell’originale inglese apparve con il titolo 
Thoughts and Adventures nel 1932.  

€ 30,00 
 
240. (Politica) Croce Benedetto. Contrasti 
d’ideali politici in Europa dopo il 1870. Nota letta 
all’Accademia di Scienze Morali e Politiche della 
Società Reale di Napoli dal Socio Benedetto Croce. 
Napoli, Tipografia Sangiovanni, 1927. 
In-16° (17 x 24,5 cm). 17 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare. 
Vol. LI degli Atti della R. Accademia di Scienze 
Morali e Politiche di Napoli.  

€ 30,00 
 
241. (Politica) Dauban C.A. [Charles Aimé]. Le 
fond de la Société sous la Commune, décrit d’aprés 
les documents qui constituent les archives de la 
justice militaire. Avec des considérations critiques 
sur les moeurs du temps et sur les événements qui 
ont precédé la Commune. Paris, E. Plon et C.ie, 
1873. 
In 8° (25 x 15,5 cm). 481 pp. catalogo editoriale. 1 
grande tavv. ripiegata f.t + documenti fac-simili f.t.. 
Mezza pelle moderna con piatti originali 
conservati. 
C. A. Dauban (1820-1876),  bibliotecario, storico e 
pubblicista, analizza a pochi anni dagli 
avvenimenti, l’esperienza comunarda attraverso 
un’interpretazione sociale di natura conservatrice. 
Il saggio ha una cospicua documentazione 
iconografica allegata.  

€ 85,00 
 
242. (Politica) Enfantin Barthélemy Prosper e 
altri. Religion Saint Simonienne. Miscellanea di 
scritti sansimoniani. 1831-1832. 
In-8° (20 x 12 cm). Mezza pelle con filetti e titoli 
oro al dorso. Buon esemplare.   
-Religion Saint-Simonienne: procès en la Cour 
d’Assises de la Seine, les 27 et 28 août 1832 Paris, à 
la librairie Saint-Simonienne, 1832 405 pp. 
(Enfantin) Kress 27777. 
-Michel Chevalier, Religion Saint-Simonienne: 
Politique industrielle et Système de la 
Méditerranée, artiche extraits du Glòobe, Paris, au 
Bureaux du Globe, mars 1832. 56, (2) pp. Kress 
27760. 
- Foi nouvelle. Livre des actes publié par les 
femmes. Tome premier. Paris, chez Johanneau 
Libraire, 1832. 158 pp.  
- Religion Saint-Simonienne.: Économie Politique 
et Politique. Article ezxtraits du Globe. Paris, au 
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Bureaux du Globe, juillet 1831. 176 pp. (Enfantin). 
Kress 27191. 
-De la religion saint-simonienne : aux élèves de 
l’École polythecnique, Bruxelles, Laurent Frères, 
1831. 64 pp.  
-Benjamin Olinde Rodrigues, Religion Saint-
Simonienne. Appel. Paris, au bureaux du Globe, 
1831. 15 pp. Kress 27223.  € 480,00 
 
243. (Politica) Farinelli Arturo. Franche parole 
alla mia Nazione con aggiunto il discorso 
L’umanità di Herder e il concetto della «razza nella 
storia dello spirito. Torino, Fratelli Bocca Editori, 
1919. 
In-8° (21 x 13 cm). VIII, 246 (5) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare. 
Edizione originale, una seconda edizione fu 
stampata nel 1924. Il libro di Farinelli docente di 
Letteratura tedesca all’Università di Torino, 
apprezzato maestro di Gobetti, Gramsci e Togliatti, 
libro pubblicato al termine della prima guerra 
mondiale, ebbe una vasta eco nella sua epoca.   

€ 28,00 
 
244. (Politica) Ferrero della Marmora Alfonso. I 
segreti di Stato del Governo costituzionale. 
Firenze, G. Barbèra  Editore, 1877. 
In-8° (24 x 15 cm). XI, 323 pp. Mezza pelle coeva 
con filetti, fregi e titolo oro al dorso.  
Annosa polemica del La Marmora contro Minghetti 
relativa alla condotta tenuta da quest’ultimo nei 
colloqui con Bismarck, in particolare sui rapporti 
con la Germania negli anni precedenti, durante la 
visita del re Vittorio Emanuele a Berlino.    

€ 45,00 
 
245. (Politica) Gemelli Agostino. Il compito di una 
Università cattolica ed italiana nella lotta del 
comunismo contro cattolicismo e fascismo. 
Relazione letta dal Magnifico Rettore Fr. Agostino 
Gemelli O.F.M. nella solenne Inaugurazione degli 
Studi - 8 dicembre 1936 - XV. Milano, Società 
Editrice «Vite e Pensiero», 1936 - XV. 
In-8° (24 x 16 cm). 26 (26) pp. Brossura editoriale.  

€ 30,00 
 
246. (Politica) Hamon  A. (Augustin). 
Psychologie de l’anarchiste-socialiste. Paris, P.V. 
Stock  Éditeur, 1895. 
In-16° (18,5 x 11,5 cm)XXV, 323 pp. Mezza pelle 
con titoli oro al dorso.  
Edizione originale. Hamon (1862-1945), studioso 
e uomo politico di fede anarchica, delinea, in questo  
fondamentale libro di psycologie sociale, il profilo 
sociale e psicologico del militante anarchico.  

€ 155,00 
 
247. (Politica) Labriola Antonio. Scritti varii di 
filosofia e politica raccolti e pubblicati da 
Benedetto Croce. Bari, Giuseppe Laterza e figli, 
1906. 
In-8° (20,5 x 13 cm).VIII,  507 pp. Ritratto 
dell’autore in antiporta. Brossura editoriale. 
Collana Biblioteca di cultura moderna n. 18. Cat. 

Laterza  p. 17. Saggi raccolti dal Croce in occasione 
della morte del Labriola avvenuta nel 1904. Temi di 
storia della filosofia, filosofia morale, pedagogia, 
concezione materialistica della storia.  

€ 100,00 
 
248. (Politica) Labriola Arturo. Marx 
nell’Economia e come teorico del Socialismo. 
Lugano, Stab. Tip. della Società Editrice 
«Avanguardia», 1908. 
In-8° (21 x 14 cm). 263 pp. Mezza tela con tassello 
e titolo oro al dorso. Lieve scoloritura dei piatti. 
Una firma coeva di possesso al frontespizio.  
Rara edizione originale.  

€ 45,00 
 
249. (Politica) Labriola Arturo. Studio su Marx. 
Seconda edizione corretta. Con appendice di 
Giorgio Sorel. Napoli, Alberto Morano Editore, 
1926. 
In-8° (20,5 x 15,5 cm),(2) 287,(5) pp. Brossura 
editoriale. Segno d’usura al lato del bordo del 
piatto sup.  
La prima edizione fu pubblicata nel 1908 presso lo 
stesso editore.  

€ 25,00 
 
250. (Politica) [Leopardi Monaldo]. Catechismo 
sulle rivoluzioni. S.l., 1832. 
In-16° (13,5 x 9 cm). 31 pp. Brossura muta 
moderna.  
Testo attribuito a Monaldo Leopardi di difficile 
individuazione nella prima edizione. Le principali 
varianti furono stampate tutte nel 1832. L’unica 
pubblicata con il luogo e l’’indicazione dello 
stampatore fu quella di Modena dei Soliani.  A. 
Sorbelli, Opuscoli, stampe alla macchia e fogli 
volanti riflettenti il pensiero politico italiano, 
Firenze 1927, 658-659-660.  

€ 175,00 
 
251. (Politica) [Leopardi Monaldo]. Testamento 
di don Pietro di Braganza ex Imperatore del 
Brasile. S.l., 1832. 
In-16° (14,5 x 9 cm). 30 pp. Brossura muta 
moderna. 
Per l’attribuzione cfr. Nicola del Corno, Leopardi 
Monaldo, DBI 64. Il testo fu probabilmente 
stampato a Pesaro.  

€ 175,00 
 
252. (Politica) Leroux Pierre. De l’Humanité, de 
son principe et de son avenir ou se trouve exposée 
la vraie définition de la Religion et ou l’on explique 
le sens, la suite, et l’enchaînement du mosaisme et 
du christianisme. Paris, Perrotin, Éditeur-Libraire, 
1840. 
2 tomi in unico volume. In-8° (21 x 14 cm). IX, 
1008 pp. a numerazione continua. Mezza tela con 
titoli oro al dorso. 
Rara edizione originale. Leroux (1797-1871) 
fondatore del periodico Le Globe, e seguace del 
pensiero di Saint -Simon, sostenne in questa 
celebre opera <<una teoria dell’umanità che 
procede gradualmente verso l’affermazione 
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dell’uguaglianza e della solidarietà (Esposito-
Galli, Enciclopedia del pensiero politico, p. 
381)>>. 

€ 300,00 
 
253. (Politica) Lussu Emilio. Sul Partito d’Azione 
e gli altri. Milano, U. Mursia & C., 1969. 
In-8° (22 x 14 cm). 263 (3) pp. Tela editoriale con 
sovraccoperta. Una nota di possesso alla prima 
carta bianca. Buon esemplare.   € 30,00 
 
 
254. (Politica) Perrone [di san Martino] 
Fernando. Lo Stato moderno nelle presenti 
esigenze sociali. Breve studio. Torino, Francesco 
Casanova, Editore, 1902. 
In-16° (19 x 13 cm). (4) 158 pp. Brossura editoriale. 
Invio Autografo dell’Autore. 
Come attesta una recensione del volume su La 
Riforma Sociale <<L’autore esamina la 
trasformazione sociale che va compiendosi 
attualmente in rapporto alla società, ed esamina le 
funzioni e le attribuzioni principali dello Stato 
moderno rilevandone le esuberanze e i difetti>>.  

€ 40,00 
 
255. (Politica) Pierleoni Bruno. Verso la 
Costituente del lavoro. [Quaderni dell’Italia 
Libera, Nuova serie, n. 2]. Partito d’Azione, 1944 o 
1945? (s.d.). 
In-16° (17 x 12 cm). 55 pp. Brossura editoriale.  

€ 35,00 
 
256. (Politica) Proudhon Pierre Joseph. Du 
principe fédératif et de la nécessité de reconstituer 
le parti de la Révolution. Paris, E. Déntu, Libraire 
Éditeur, 1863. 
In-16° (18 x 11 cm). XVIII, 324,8 pp. Mezza pelle 
con fregi e titoli oro a dorso. Buon esemplare. 
Prima edizione.  

€ 90,00 
 
257. (Politica) Proudhon Pierre Joseph. Théorie 
de la propriété par P-J Proudhon. Appendice: 
Project d’une exposition perpétuelle. Paris, 
Librairie Internationale A. Lacroix, 
Verboeckhoven, 1866. 
In 16° (17,5 x 11,5 cm). (4), IV, 310, (4), 1, 1 pp. 
Mezza pelle coeva, nervi, fregi e titoli oro al dorso. 
Edizione originale. Opera postuma del Proudhon, 
pubblicata l’anno successivo alla sua morte (1865) 
per iniziativa dell’editore. Nello stesso anno si 
stampò presso il medesimo editore la seconda 
edizione (cfr. Catalogo Einaudi 4575). 

€ 85,00 
 
258. (Politica) Tocqueville de Alexis. De la 
démocratie en Amérique Par Alexis de Tocqueville. 
Seizième édition revue avec le plus grand soin et 
augmentée de la préface mise en tête des œuvres 
complètes. Paris, Michel Lévy Frères, 1874. 
3 tomi. In-8° (22 x 12,5 cm). (4) XLVI, 371 pp. (4) 
442 pp. (4) 563 pp. Mezza pelle con nervi, filetti, 
fregi e titoli oro al dorso.  

Ottima edizione del celebre testo di de Tocqueville 
pubblicato per la prima volta in due tomi tra il 1835 
ed il 1840. Il presente testo fa parte delle Œuvres 
complètes d’Alexis de Tocqueville publiées par 
Mdame de Tocqueville.     € 180,00 
 
259. (Politica) Trotsky Léon [Lev Trotckij]. Su 
moral y la nuestra. Traducción directa del Ruso 
por V. Z. Revisado por el Autor. México, Ediciones 
de Clave, 1939. 
In-16° (19 x 12 cm). 111 pp. Brossura editoriale. 
Ottimo esemplare.  
Lo scritto, realizzato durante l’esilio messicano a 
Coyoacán,  apparve per la prima volta  nel  1938 su 
The New International [Their Moral and ours]. La 
presente traduzione spagnola fu rivista dall’Autore 
a pochi mesi dalla morte. € 120,00 
 
260. (Prima Guerra Mondiale) Rara raccolta di 
opuscoli italiani antitedeschi a cura di Pietro 
Santamaria: 1) Il «giorno» dei tedeschi e il suo 
domani. Discorsi di guerra dell’On. W. M. Hughes 
Primo Ministro d’Australia. Con un’introduzione 
dell’onorevole David Lloyd George (1916; 2) 
Follia Collettiva. Alcuni sintomi raccolti in 
Germania (dalla National Review di Londra 1 
settembre 1916) 3) Quivis, Un nuovo Kulturkampf? 
(dalla Rivista inglese The Month, Gennaio 1917). 
Roma, Tipografia Failli, 1916-1917. 
3 opuscoli in 16° (19 x 13 cm). 99 pp. 20 pp. 28 pp. 
Brossura editoriale.  € 50,00 
 
261. (Prima Guerra Mondiale) Le Bon Gustave. 
Einsegnements psycologiques de la Guerre 
européenne. Paris, Ernest Flammarion Éditeur, 
1916. 
In-16° (19 x 12 cm). 334 pp. Brossura editoriale.  
Il celebre sociologo e antropologo francese (1841-
1931), autore del testo Psycologies des Foules, 
descrive nei primi anni della grande guerra le 
dinamiche sociali dei popoli. Le cause dominanti 
affettive e mistiche della guerra, le forze 
psicologiche in gioco nei campi di battaglia, le 
variazioni della personalità, gli odi razziali, le 
incognite della guerra, i problemi della pace.  

€ 30,00 
 
262. (Prima Guerra Mondiale) Le Bon Gustave. 
Premières conséquences de la guerre. 
Transformation mentale des peuples. Paris, Ernest 
Flammarion Éditeur, 1916. 
In-16° (18 x 12 cm). 336 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Il sociologo francese continua la riflessione 
contenuta nel testo Einsegnemenst psycologiques 
de la Guerre européenne ed analizza le possibili 
conseguenze della guerra con pensieri di 
sorprendente attualità. Perdita delle illusioni, 
cambiamento di mentalità creato dalla guerra, 
formazione di nuove personalità, evoluzione 
psicologica di diversi paesi, il nuovo diritto 
internazionale, l’Europa potrà evitare il 
militarismo?, l’interdipendenza dei popoli fattore 
di pace.  € 30,00 
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263. (Prima Guerra Mondiale) Weiss André - 
Durkeim É e Denis E. 1) André Weiss, La 
neutralità del Belgio e del Lussemburgo violata 
dalla Germania. 2) É Durkeim e E. Denis, Chi ha 
voluto la guerra? Le origini della guerra secondo i 
documenti diplomatici. Studio critico. Paris, 
Librairie Armand Colin, 1915. 
In-8° (21,5 x 13,5 cm). 35 (5) pp. 65 (3) pp. 
Brossura editoriale.  
Rari opuscoli della collana Studi e documenti della 
guerra pubblicati in lingua italiana dall’editore 
parigino Armand Colin con probabile scopo 
propagandistico.  € 35,00 
 
264. (Profezie) I futuri destini degli Stati e delle 
Nazioni, ovvero profezie e predizioni riguardanti i 
rivolgimenti di tutti i regni dell’universo sino alla 
fine del mondo. 2) Commenti alle predizioni e 
profezie contenute nella quinta edizione dei futuri 
destini... Torino, Tipografia Italiana di F. 
Martinengo e Comp., 1861. 
In-16° (19,5 x 12 cm). 136 pp.  Brossura rimontata 
con i piatti originali. Bruniture.  
La presente opera fu pubblicata in edizioni 
successive dal 1854 al 1871. Il testo contiene 
numerose profezie di  patriarchi, profeti, santi 
cristiani (tra i quali Caterina da Racconigi, 
Bartolomeo da Saluzzo, Antonio Albesani da 
Savigliano,  Colomba Asdente da Taggia, ecc.).  

€ 40,00 
 
265. (Questione ebraica) Aa.Vv. La questione 
ebraica in un secolo di cultura italiana. Con uno 
studio introduttivo di Roberto Mazzetti. Modena, 
Società Tipografica Modenese, 1938 - XVI. 
In-8° (23 x 15 cm). 392 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare. 
Il saggio introduttivo «Il problema  ebraico nella 
cultura italiana dal 1800 al 1915» è a cura del 
pedagogista Roberto Mazzetti (1908-1981), ed è 
stato scritto nell’anno della promulgazione delle 
leggi razziali. Con antologia di contributi di 
Lambruschini, d’Azeglio, C. Cattaneo, G.L. 
Maffoni, V. Gioberti, R. Ottolenghi, R. Ascoli, La 
Civiltà Cattolica. Il libro fu ritirato dal governo 
fascista perché riportava alcuni testi che 
difendevano la posizione degli ebrei [Difesa 
dell’Ebraismo di A. Lattes e R. Bonghi].  

€ 80,00 
 
266. (Regno delle Due Sicilie) De Sivo Giacinto. 
Storia delle Due Sicilie dal 1847 al 1861. Roma - 
Verona - Viterbo, Saviucci -Vicentini & Franchini -
Sperandio Pompei, 1863-1867. 
5 tomi rilegati in quattro volumi. In-16° (19,5 x 
12,5 cm). 400, 400, 392, 392-236 pp. Rara 
fotografia dell’A. all’antiporta del primo volume. 
Piena pergamena coeva con tassello e titolo oro al 
dorso. Buon esemplare. 
L’opera fu stampata nel corso di quattro anni da tre 
diversi stampatori Salviucci di Roma, Vicentini & 
Franchini di Verona, Sperandio Pompei di Viterbo.  
Croce nel saggio dedicato a De Sivo riferisce che 
consigliando la lettura di quest’opera ha contribuito 

a far sì che <<i rari esemplari che ne avanzano 
siano ora saliti ad alto prezzo, e se ne renda perfino 
desiderabile una ristampa>>. Lo scrittore campano 
Giacinto De Sivo (1814-1867) fu un dirigente 
dell’amministrazione del Regno delle Due Sicilie. 
Imprigionato dopo il 1861 per la sua fedeltà 
legittimista ai Borboni, De Sivo riparò a Roma al 
seguito del Re Francesco II. De Sivo per la sua 
onestà intellettuale nel compilare queste memorie 
fu criticato aspramente non soltanto dai sostenitori 
della «nuova Italia», ma anche dall’ambiente della 
corte borbonica in esilio. Quest’opera di 
memorialistica, pur essendo di parte, è considerata 
ancora oggi rilevante per comprendere molti 
avvenimenti del periodo considerato.   € 1200,00 
 
267. (Religione) De Libero Giuseppe. Satana. 
L’essere - L’azione - Il dominio. Torino, Società 
Editrice Internazionale, 1935. 
In-8° (23 x 15 cm). XIII, 575 pp. Brossura muta. 
Buon esemplare. 
Edizione originale. Organico studio di parte 
cattolica sulla figura di Satana nella storia, nella 
teologia, nella letteratura.  

€ 50,00 
 
268. (Religione) Falhauber Cardinal [Michael 
von Falhauber]. Juifs et Chrétiens devant le 
racisme (Iudentum, Christentum, Germanentum). 
Traduit de l’allemand par Pierre A. Degon et 
l’Abbé Raymond Dulac. Paris, Le Mond 
Catholique Fernand Sorlot, 1934. 
In-16° (19 x 12 cm). 123 (7) pp. Brossura 
editoriale. Esemplare a fogli indivisi.  
Coraggiosi sermoni contro l’ideologia razzista del 
nazismo pronunciati dall’arcivescovo di Monaco 
Michael von Faulhaber nel 1933. 

€ 30,00 
 
269. (Repubblica Sociale) Dolfin Giovanni. Con 
Mussolini nella tragedia. Diario del Capo della 
Segreteria Particolare del Duce (1943-1944). 
Milano, Garzanti, 1949. 
In-8° (21,5 x 14 cm). VIII, 295 (5) pp. Brossura 
editoriale con sovraccoperta. Buon esemplare. 
Edizione originale. Giovanni Dolfin (1902-1968), 
fu prefetto e deputato. Dopo l’adesione alla 
Repubblica Sociale Italiana, divenne segretario 
particolare di Mussolini. Nel marzo del 1944 venne 
rimosso dall’incarico dietro pressione dei tedeschi. 
Le sue memorie, i giudizi sui diversi attori del 
periodo storico sono considerate una fonte di 
rilievo dagli storici.   

€ 85,00 
 
270. (Repubblica Sociale) Pansa Giampaolo. 
L’esercito di Salò. Milano, Ist. Naz.  Storia del 
Movimento di Liberazione, 1969. 
In-8° (22,5 x 15 cm). 216 pp. Brossura editoriale 
con sovraccoperta. Invio autografo dell’Autore.  

€ 30,00 
 
271. (Repubblica Sociale Italiana) Zachariae 
Georg. Mussolini si confessa. Rivelazioni del 
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medico tedesco inviato da Hitler al Duce. Milano, 
Garzanti, 1948. 
In-8° (22,5 x 14 cm). VII, (210 (2) pp. Brossura 
editoriale con sovraccoperta. Tav. fotogr. 
Prima traduzione italiana.  € 30,00 
 
272. (Rerum Italicarum Scriptores-Lombardia) 
Cronica gestorum in partibus Lombardiae et 
reliquis Italiae [AA: 1476-1482]. A cura di 
Giuliano Bonazzi. Città di Castello, Coi tipi 
dell’editore S. Lapi - Nicola Zanichelli, 1904-1910 
(1965). 
In-4° (31 x 23 cm). 260 (3) pp. 1 tav. a colori. 
Cartonatura Zanichelli.  Il fascicolo compreso nella 
raccolta Raccolta degli storici italiani dal 
cinquecento al millecinquecento ordinata da L. A. 
Muratori [Tomo XXII, parte III], realizzata con la 
direzione di Giosue Carducci e Vittorio Fiorini, è 
stata stampato dalla Tipografia Lapi tra il 1904 ed il 
1910. L’editore Zanichelli di Bologna ha 
commercializzato il testo, in seguito, apponendovi 
una copertina in cartonatura moderna (1965) cfr. 
Centro Studi Muratoriani.  
Di anonimo autore parmense, il testo fu pubblicato 
dal Muratori col titolo di Diarium Parmense. 

€ 80,00 
 
273. (Rerum Italicarum Scriptores - Milano) 
[Aleardi Francesco]. Orationes in laudem 
Francisci, Blancae M., J. G. Sfortiae Vicecomitum. 
A cura di Bartolomeo Miglierina e Carlo 
Castiglioni. Bologna, Nicola Zanichelli, 1938 
(1965). 
In-4° (31 x 23 cm). XII, 79 pp. Cartonatura 
Zanichelli.  Il fascicolo compreso nella raccolta 
Raccolta degli storici italiani dal cinquecento al 
millecinquecento ordinata da L. A. Muratori [Tomo 
XI, parte I], realizzata con la direzione di Giosue 
Carducci e Vittorio Fiorini.. L’editore Zanichelli di 
Bologna ha commercializzato il testo, in seguito, 
apponendovi una copertina in cartonatura moderna 
(1965) cfr. Centro Studi Muratoriani. 
L’umanista e bibliofilo Francesco Aleardi (1421-
1491) fu in relazione con Franceso Sforza.  

€ 45,00 
 
274. (Rerum Italicarum Scriptores-Milano) 
Anonimo Milanese. Anonymi mediolanensis 
Libellus de situ civitatis Mediolani, de adventu 
Barnabe Apostoli, et de vitiis priorum pontificum 
Mediolanesium. A cura di Alessandro Colombo e 
Giuseppe Colombo. Bologna, Nicola Zanichelli, 
1942 (1965). 
In-4° (31 x 23 cm). CXXII, 134 pp.  tavv. 
fotografiche. Cartonatura Zanichelli .  Il fascicolo 
compreso nella raccolta Raccolta degli storici 
italiani dal cinquecento al millecinquecento 
ordinata da L. A. Muratori [Tomo I, parte II], 
realizzata con la direzione di Giosue Carducci e 
Vittorio Fiorini. L’editore Zanichelli di Bologna ha 
commercializzato il testo, in seguito, apponendovi 
una copertina in cartonatura moderna (1965) cfr. 
Centro Studi Muratoriani.  
Il libello venne composto durante l’episcopato di 

Arnolfo da Arsago (998-1018) come prologo al 
Liber Pontificalis Ecclesia Mediolanensis.  

€ 70,00 
 
275. (Rerum Italicarum Scriptores-Brescia) 
Cristoforo da Soldo. La Cronaca di Cristoforo da 
Soldo. A cura di Giuseppe Brizzolara. Bologna, 
Nicola Zanichelli, 1938-1942. 
In-4° (31 x 23 cm). XXII (2) 226 (2) pp.  
Cartonatura Zanichelli.  Il fascicolo compreso nella 
raccolta Raccolta degli storici italiani dal 
cinquecento al millecinquecento ordinata da L. A. 
Muratori [Tomo XXII, parte III], realizzata con la 
direzione di Giosue Carducci e Vittorio Fiorini. 
L’editore Zanichelli di Bologna ha 
commercializzato il testo, in seguito, apponendovi 
una copertina in cartonatura moderna (1965) cfr. 
Centro Studi Muratoriani.  
Il bresciano Cristoforo da Soldo (1397-1470) è 
l’autore di questa cronaca dal titolo Annales 
Brixiani.  

€ 50,00 
 
276. (Rerum Italicarum Scriptores-Milano) 
Landolfo Seniore. Landulphi Senioris 
Mediolanensis Historiae Libri Quattuor. A cura di 
Alessandro Cutolo. Bologna, Nicola Zanichelli, 
1942 (1965). 
In-4° (31 x 22 cm). 145 (3) pp. Cartonatura 
Zanichelli.  Il fascicolo compreso nella raccolta 
Raccolta degli storici italiani dal cinquecento al 
millecinquecento ordinata da L. A. Muratori 
[Tomo IV, parte II], realizzata con la direzione di 
Giosue Carducci e Vittorio Fiorini,. L’editore 
Zanichelli di Bologna ha commercializzato il testo, 
in seguito, apponendovi una copertina in 
cartonatura moderna (1965) cfr. Centro Studi 
Muratoriani. 
La cronaca dell’ecclesiastico milanese Landolfo 
Seniore (1050-110) è considerata ancora oggi una 
fonte insostituibile per le vicende storiche della 
capitale lombarda nell’XI secolo.  

€ 45,00 
 
277. (Rerum Italicarum Scriptores-Mantova) Nerli 
Antonio. Breve Chronicon Monasterii mantuani 
sancti Andree ord. Bened. di Antonio Nerli (AA. 
800-1431). Città di Castello - Bologna, Coi tipi 
della Casa Editrice S. Lapi N. Zanichelli, 1908-
1910 (1965). 
In-4° (31 x 23 cm). XXV (3). 236 pp. Cartonatura 
Zanichelli.  Il fascicolo compreso nella raccolta 
Raccolta degli storici italiani dal cinquecento al 
millecinquecento ordinata da L. A. Muratori 
[Tomo XXIV, parte XIII], realizzata con la 
direzione di Giosue Carducci e Vittorio Fiorini, è 
stata stampato dalla Tipografia Lapi tra il 1908 ed il 
1910. L’editore Zanichelli di Bologna ha 
commercializzato il testo, in seguito, apponendovi 
una copertina in cartonatura moderna (1965) cfr. 
Centro Studi Muratoriani.  
L’abate mantovano Antonio Nerli traccia la storia 
del monastero urbano benedettino di S. Andrea di 
Mantova dall’anno 800 al 1418.  

€ 65,00 
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278. (Rerum Italicarum Scriptores-Pavia) 
[Opicino de Canistri (Anonimo Ticinese)]. 
Anoymi Ticinensis liber de laudibus civitatis 
Ticinensis. A cura di Rodolfo Maiocchi e Ferruccio 
Quintavalle [Seguono in appendice Cronica de 
Corporibus Sanctis Papie; Sermo in depositione 
sancti  Syri episcopi papiensis; Cronica brevis de 
sanctis episcopis ticinensibus; Descriptio situs 
Lombardie et onium regionum eiusdem]. Città di 
Castello - Bologna, Coi tipi dell’editore S. Lapi - 
Nicola Zanichelli, 1903-1906 (1965). 
In-4° (31 x 23 cm). XXXIV, 181 pp. 1 fac-simile a 
colori. Cartonatura Zanichelli.  Il fascicolo 
compreso nella raccolta Raccolta degli storici 
italiani dal cinquecento al millecinquecento 
ordinata da L. A. Muratori [Tomo XI, parte I], 
realizzata con la direzione di Giosue Carducci e 
Vittorio Fiorini, è stata stampato dalla Tipografia 
Lapi tra il 1903 ed il 1906. L’editore Zanichelli di 
Bologna ha commercializzato il testo, in seguito, 
apponendovi una copertina in cartonatura moderna 
(1965) cfr. Centro Studi Muratoriani. Il testo è 
attribuito all’ecclesiastico Opicino de Canistris 
(1296-1352?), scrittore e miniatore di Lomello 
(PV).  € 80,00 
 
279. (Rerum Italicarum Scriptores-Milano) 
Stefanardo da Vimercate. Fratris Stephanardi de 
Vicomercato Liber de gestis in civitate Mediolani. A 
cura di Giuseppe Calligaris. Città di Castello, Coi 
tipi della Casa Editrice S. Lapi, 1910-1912 (1965). 
In-4° (31 x 23 cm). LXXVIII, 201 pp. 1 tavola a 
colori. Cartonatura Zanichelli.  Il fascicolo 
compreso nella raccolta Raccolta degli storici 
italiani dal cinquecento al millecinquecento 
ordinata da L. A. Muratori [Tomo IX, parte I], 
realizzata con la direzione di Giosue Carducci e 
Vittorio Fiorini, è stata stampato dalla Tipografia 
Lapi tra il 1910 ed il 1912. L’editore Zanichelli di 
Bologna ha commercializzato il testo, in seguito, 
apponendovi una copertina in cartonatura moderna 
(1965) cfr. Centro Studi Muratoriani. 
L’ecclesiastico Stefanardo da Vimercate (1230-
1297) è noto per la sua cronaca che descrive le 
vicende di Milano dal 1259 al 1277.  

€ 75,00 
 
280. (Resistenza) Comando Raggruppamenti 
Bande Partigiane Italia Centrale. Attività delle 
bande. Settembre 1943 - Luglio 1944. Roma, 
Istituto Poligrafico dello Stato, 1945. 
In-4° (28,5 x 20 cm). 246 (2) pp. Carte e tabelle 
ripiegate. Brossura editoriale. Vistoso segno di 
colla al piatto superiore, buono il resto.  
Fonte ancora oggi insostituibile per ricostruire le 
vicende storiche della lotta partigiana nell’area di 
riferimento. Il testo è a cura di Ezio De Michelis il 
comandante dei Raggruppamenti Bande Partigiane 
Italia Centrale.  

€ 50,00 
 
281. (Resistenza) Liprandi Manfredo. Verboten! 
Una cronaca di seicento giorni e seicento notti 
della Resistenza torinese vissuta attraverso le 

vicende di un Comitato stampa clandestino. 
Savigliano, Edizioni EDA, 1976. 
In-8° (24 x 16,5 cm). 177 (3) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare.  

€ 25,00 
 
282. (Resistenza) Simiani Carlo. «I giustiziati 
fascisti» dell’aprile 1945. Milano, Edizioni Omnia, 
1949. 
In-8° (20,5 x 14,5 cm). 203 (5) pp.Mezza tela coeva 
con titolo oro al dorso.  
Prima edizione.  

€ 45,00 
 
283. (Risorgimento) Il piemontesismo. Torino, 
Stamperia dei Compositori-Tipografi, 1862. 
In-8° (24 x 16 cm). 14 pp. Brossura editoriale.  
Raro opuscolo. Ostilità e polemica contro l’idea di 
imporre le istituzioni e l’amministrazione 
piemontese con i propri burocrati  alle altre 
province italiane unificate dal movimento 
risorgimentale. 

€ 40,00 
 
284. (Risorgimento) [Provana] di Collegno 
Giacinto. Diario dell’assedio di Navarino. 
Memorie di Giacinto di Collegno precedute da un 
Ricordo biografico dell’Autore scritto da Massimo 
d’Azeglio [Estratto dal Cronista]. Torino, Pelazza, 
Tipografia Economica, 1857. 
In-16° (19,5 cm). 136 pp. Brossura editoriale.  
Giacinto Provana di Collegno (1794-1856), futuro 
Ministro della Guerra nel 1848, in gioventù era 
stato coinvolto nei moti del 1821. Fuggito dal 
Piemonte, partecipò alla guerra d’indipendenza 
della Grecia con Santorre di Santarosa. Si distinse 
all’assedio di Navarino nel 1827, dove le potenze 
europee alleate sconfissero la flotta egiziana di 
Ibrahïm Pascià che combatteva al fianco 
dell’impero ottomano.  La pubblicazione postuma 
delle memorie dell’assedio fu curata da Massimo 
d’Azeglio.  

€ 50,00 
 
285. (Risorgimento) Buzziconi Giuseppe. La 
bibliografia di Cavour. Torino, Roux - Frassati e C. 
Editori, 1898. 
In-8° (25 x 16 cm). 46 (2) pp. Brossura editoriale. 
Invio autografo dell’Autore in copertina.  

€ 35,00 
 
286. (Risorgimento) Casati Antonio. Milano e i 
Principi di Savoia. Cenni Storici del Cav. Antonio 
Casati  già Segretario di Legazione per S.M. il Re 
di Sardegna presso la Corte di S. M. Cattolica. 
Seconda edizione rifusa ed aumentata dall’Autore 
con aggiunta di nuovi documenti dedicata a S. E. il 
Conte Camillo Benso di Cavour Presidente del 
Consiglio dei Ministri. Torino, Tipografia 
Sebastiano Franco e Figli, 1859. 
In 16° (19x 12 cm). XXIV536 pp. 1 ritratto. 
Brossura editoriale. Lieve mende al piatto sup.  
Seconda edizione postuma, la prima fu pubblicata 
nel 1853 presso lo stesso editore. Il diplomatico 
milanese Antonio Casati (1828-1857), emigrò con 
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il padre Gabrio in Piemonte dopo il 1848. Ricorda 
L. Ambrosoli (DBI, 21, p. 219):<<L’opera ebbe 
notevole importanza perchè presentava una ricca 
documentazione, inedita sulla quale si fondarono, 
più o meno, tutti gli studi successivi>>. 

€ 70,00 
 
287. (Risorgimento) Cipolletta Eugenio. Memorie 
politiche sulla resturazione e decadenza del 
governo di Pio IX compilate su documenti segreti 
diplomatici rinvenuti negli Archivii degli Affari 
Esteri delle Due Sicilie. Napoli, presso Achille 
Morelli Editore, 1863. 
In-16° (18 x 12 cm). 223, 104 pp. Brossura 
editoriale. Fogli indivisi. Buon esemplare.  

€ 50,00 
 
288. (Risorgimento) Faldella Giovanni. I fratelli 
Ruffini. Storia della Giovine Italia. Torino - Roma, 
Roux - Frassati e C. Editori, 1895. 
In-8° (22 x 13,5 cm). 885 pp. Ottima mezza pelle 
coeva con nervi, filetti e titolo oro al dorso. 
Il testo fu pubblicato in sette dispense, ed è uno dei 
pochi volumi dedicati a Mazzini e alla sua opera 
nell’età post-risorgimentale. Lo scrittore  di 
Saluggia (1846-1928), uomo politico e pubblicista 
delinea le vicende biografiche dei tre fratelli 
genovesi Ruffini, patrioti mazziniani,  e 
dell’associazione politica repubblicana  Giovine 
Italia fondata dal Mazzini nel 1831.     € 150,00 
 
289. (Risorgimento) Ferrari Giuseppe. La 
federazione repubblicana. Londra (ma Capolago), 
1851. 
In 8° (18,5 x 12 cm). 187 pp. Mezza pelle, filetti e 
titoli oro al dorso. Il testo presenta bruniture dovute 
al tipo di carta. 
Prima traduzione italiana. Parenti p. 130. R. 
Caddeo, Le edizioni di Capolago, 1934, pp 119-
120. L’edizione fu stampata a Capolago nel marzo 
del 1851 e tradotta dal modenese Campi. Ricorda 
Caddeo che questo libro, un pamphlet politico di 
inaudita violenza, segnò durevolmente il destino 
non solo della politica italiana ma anche della 
Tipografia Elvetica. Si analizzano polemicamente i 
ruoli del Piemonte e la politica del Mazzini nella 
causa comune dell’unità italiana. I capisaldi della 
proposta del Ferrari sono la guerra al papa ed 
all’istituto monarchico, la creazione di repubbliche 
nel territorio degli antichi stati italiani, la 
federazione fra queste repubbliche, la costruzione 
della “santa irreligione (Caddeo)”.  

€ 90,00 
 
290. (Risorgimento) Gioberti Vincenzo. Del bello 
e del buono. Due trattati. Prima edizione di 
Losanna. Losanna, S. Bonamici e Compagni, 1846. 
In-8° (21 x 13,5 cm). 599 pp. Mezza pelle coeva 
con filetti e titoli oro al dorso.  
Principi dell’Estetica giobertiana. Del buono fu 
stampato in prima edizione a Bruxelles nel 1843 da 
Meline e Cons, mentre il testo di Del Bellò si 
stampò a Capolago nel 1846. La presente edizione 
fa parte della prestigiosa collana delle Opere di 

Vincenzo Gioberti edite da Bonamici a Losanna.   
€ 155,00 

 
291. (Risorgimento) La Marmora Alfonso. Un po’ 
più di luce sugli eventi politici e militari dell’anno 
1866 pel Generale Alfonso La Marmora. Firenze, 
G. Barbèra Editore, 1873. 
In-8° (24 x 16 cm). IX (3) 360 (2) 8 pp. Mezza pelle 
coeva con filetti, fregi e titolo oro al dorso.  
Il terzo governo La Marmora, il trattato italo-
prussiano, l’avvio della terza guerra 
d’indipendenza nelle memorie del generale 
piemontese.  € 50,00 
 
292. (Risorgimento) Lumbroso Alberto. Il 
carteggio di un vinto. Lettere inedite 
dell’Ammiraglio conte C. di Persano nella 
campagna navale di Lissa (1866) e sul processo in 
Alta Corte di Giustizia (1867) con lettere di S.A.R. il 
Principe Eugenio di Savoia Carignano al conte di 
Persano. Prefazione del Comandante Ettore 
Bravetta. Roma, Libreria Editrice della «Rivista di 
Roma», 1917. 
In-8° (20 x 12,5 cm). XVI, 688 pp. Tavv. 
fotografiche. Brossura editoriale. Restauro al dorso.  
Carlo Pellion di Persano (1806-1883) fu ministro 
della Marina e nella terza guerra d’Indipendenza 
ammiraglio comandante in capo della flotta 
italiana. Ritenuto responsabile della sconfitta nella 
battaglia navale di Lissa, come senatore, nel 
gennaio 1867 fu giudicato dal Senato costitutito in 
Alta Corte di Giustizia e condannato per 
inettitudine. 

€ 45,00 
 
293. (Risorgimento) Mazzini Giuseppe. Ricordi 
autobiografici di Giuseppe Mazzini. Con 
introduzione e note di Mario Menghini e con 
proemio di Giovanni Gentile. Imola, Cooperativa 
Tipografico-Editrice Paolo Galeati, 1938. 
In-8° (22 x 16 cm). XLIV, 397 (3) pp. Brossura 
editoriale.  Una dedica manoscritta coeva 
all’antiporta. 

€ 30,00 
 
294. (Risorgimento) Ormezzano Vincenzo. 
Quintino Sella dai suoi primi anni al principio della 
carriera politica. Torino, Tipografia L. Roux e C., 
1888. 
In-8° (22 x 14 cm). 58 pp. Brossura muta originale. 
Fogli indivisi. 
Contiene l’albero genealogico della famiglia Sella. 
Raro testo.  € 40,00 
 
295. (Risorgimento) Pellico Silvio. Epistolario di 
Silvio Pellico. Milano, Francesco Pagnoni 
Tipografo - Editore, 1869. 
In-8° (24 x 15 cm). 182 (2) pp. Mezza pelle coeva 
con fregi, filetti e titolo oro al dorso.  

€ 35,00 
 
296. (Risorgimento) Pisacane Carlo. Scritti varï, 
inediti o rari. A cura di Aldo Romano [I-II-III]. 
Milano, Edizione Avanti!, 1964. 
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3 volumi. In-8° (22 x 13 cm). XXVII, 224 (4) pp. 
278 (2) pp. 387 (9) pp. Brossura editoriale.  

€ 35,00 
 
297. (Risorgimento) Pisacane Carlo (Romano 
Aldo, a cura di). Saggi storici-politici-militari 
sull’Italia. Riportati alla lezione originale secondo 
l’autografo e per la prima volta pubblicati 
integralmente a cura di Aldo Romano 1) Cenno 
storico sull’Italia; 2) Dell’arte bellica in Italia; 3) 
La rivoluzione; 4) Ordinamento dell’esercito 
italiano,  e il volume: Guerra combattuta in Italia 
negli anni 1848-1849 (a cura di Aldo Romano). 
Milano - Roma, Edizioni Avanti!, 1957-1961. 
5 voll. In-8° (20 x 12 cm). XVI, 120 (4) pp. 217 (2) 
pp. 264 pp. 235 pp. XVI, 352 pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare. € 50,00 
 
298. (Risorgimento) Pisani Giulio (pseudon. di 
Luigi Antonio Caraccioli). Intorno alla 
Costituente italiana considerata come mezzo di 
conseguimento della nostra indipendenza. 
Pensieri di Giulio Pisani. Livorno, Poligrafia 
Italiana, 1849. 
In-16° (18 x 12 cm). 280 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  
La Costituente nazionale e la confederazione di 
stati promosse dall’azione politica di Giuseppe 
Montanelli.  € 80,00 
 
299. (Risorgimento) Ranalli Ferdinando. Del 
riordinamento d’Italia. Considerazioni di 
Ferdinando Ranalli. Firenze, Barbera, Bianchi e 
Comp., 1859. 
In-16° (18,5 x 12 cm). IX, 384 pp. Brossura 
editoriale. Ex-libris d’estinta biblioteca privata.  
Ferdinando Ranalli , storico e letterato abruzzese, 
fu docente all’Università di Pisa. Secondo Mauro 
Moretti (DBI, 86) in questo testo Ranalli 
<<trasformò infatti alcune conversazioni avute con 
Terenzio Mamiani della Rovere a Firenze nel 1858 
in un volume... in cui si manifestavano dubbi nei 
confronti dell’alleanza con Napoleone III, 
prospettando tempi lunghi e una indipendenza 
nazionale «fondata nel civile avvicinamento de’ 
nostri Stati fra loro». Mamiani prese le distanze in 
nome dell’opportunità politica ; si tentò in vari 
modi di impedire l’uscita del libro, perfino con la 
minaccia del pubblico rogo>>.   

€ 40,00 
 
300. (Risorgimento) Rosmini, Gioberti, ecc. 
Miscellanea risorgimentale di sette testi pubblicati 
tra il 1847 ed il 1850. 1847-1850. 
Sette testi in unico volume. In-8° (21,5 x 13,5 cm). 
Mezza pelle ottocentesca con filetti e titoli oro al 
dorso. 
1) V. Gioberti, I due programmi del Ministero 
Sostegno, Torino, dalle stampe di Alessandro 
Fontana, 1848. 74 pp. Edizione originale. 
2) D. Morgana, Natura ed effetti del Dominio 
temporale dei Papi, Genova, Tipografia di G. B. 
Frugoni, 1849. 40 pp.  
3) Il Giuggiola, Frammento di un episodio degli 

episodii, Genova, Tipografia Moretti, 184? 6 pp. 8 
tavv. satiriche di grande interesse. 
4) E. Quinet, La crociata austriaca, francese, 
napolitana e spagnuola contro la Repubblica 
Romana, Torino, G. Belgrano e G.Crivellari, 1849. 
46 (2) pp.   
5) A. Rosmini Serbati, Delle cinque piaghe della 
Santa Chiesa: trattato dedicato al clero cattolico , 
Bruxelles, Société Typographique, 253 (3) pp. 
Quest’edizione fu pubblicata  nello stesso anno 
della prima (Lugano)..  
6) G. Galletti, Intorno alla pretesa sconoscenza 
verso Pio IX. Memorie del Generale Avv. Giuseppe 
Galletti, Genova, Regia Tipografia Ferrando, 1850. 
52 pp.  
7) F. D. Guerrazzi, Al Principe e al Popolo. Intorno 
allo stato delle cose in Toscana, Livorno, 
Tipografia La Calliope, 1847. 76 pp.   

€ 150,00 
 
301. (Risorgimento) Spadolini Giovanni. Il ‘48. 
Realtà e leggenda di una rivoluzione. Firenze, 
L’Arco, 1948. 
In-8° (19,5 x 14 cm). 158 (2) pp. Brossura 
editoriale. 
Edizione originale. Tra i primi saggi storici 
pubblicati dal giovane Spadolini, il testo fu edito in 
occasione del centenario dei moti rivoluzionari 
europei. € 35,00 
 
302. (Risorgimento) Thayer William Roscoe. The 
life and times of Cavour with illustrations and 
maps [I-II]. Boston and New York, Houghton 
Mifflin Company, 1911. 
2 voll. In-8° (22 x 15 cm).  XVI, 604 pp. VIII, 562 
pp. Tavv. fotografiche. Tela editoriale con filetti e 
titolo oro al dorso, e stemma dorato ai piatti. Buon 
esemplare. 
Lo studioso americano W. R. Thayer (1859-1923) 
compì accurati studi sul risorgimento italiano.  

€ 60,00 
 
303. (Risorgimento) Torelli Giuseppe. Ricordi 
politici di Giuseppe Torelli pubblicati per cura di 
Cesare Paoli. Milano, Libreria d’Istruzione e 
d’Educazione Paolo Carrara, 1873. 
In-16° (19 x 11,5 cm). XXXII, 341 (5) pp. Mezza 
tela coeva con tracce di scolorimento del dorso.  
Ricordi politi e rassegna delle grandi personalità 
del nostro risorgimento. Il testo è stato pubblicato 
postumo.  € 35,00 
 
304. (Risorgimento) Von Haller Karl Ludwig. 
Sulla Costituzione di Spagna. Opera del Signor 
Carlo Luigi de Haller. Traduzione dal Tedesco. 
Seconda edizione italiana. Torino, Vedova Pomba 
e Figli, 1821. 
In-8° (21,5 x 14,5 cm). 4, XVI,  136 pp. Brossura 
editoriale originale. Buon esemplare a fogli 
indivisi.  
Nello stesso anno vi fu un’edizione stampata a 
Modena da Soliani. L’opera, come è noto, 
pubblicata dopo la conversione al cattolicesimo 
dello scrittore libellista svizzerò, esercitò una 
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grande influenza sui circoli controrivoluzionari 
subalpini, ed è secondo Bottasso (p. 22) <<una 
specie di ammenda dei Pomba per la ristampa delle 
costituzione (spagnola) eseguita nel marzo [del 
1821]>>.   

€ 150,00 
 
305. (Risorgimento / Moti del 1821) Avetta 
Mario. Un duello diplomatico Austro-Sardo nel 
1821 (Storia della Convenzione di Novara). 
Torino, Casa Editrice Giovanni Chiantore Success. 
Loescher, 1931. 
In-8° (24 x 15,5 cm). 183 pp. Brossura editoriale. 
Società per la Storia del Risorgimento Italiano, 
Vol. X.  

€ 25,00 
 
306. (Risorgimento / Napoli) Decisione della Gran 
Corte Speciale di Napoli nella causa degli 
avvenimenti politici del 15 maggio 1848; 
Conclusioni pronunziate innanzi alla Corte 
Speciale di Napoli nella causa degli avvenimenti 
politici del 15 Maggio 1848 ne’ giorni 18, 20, 21 
settembre 1852 dal Consigliere della Suprema 
Corte di Giustizia Procuratore Generale del Re 
Filippo Angelillo. Napoli, Stamperia e Cartiere del 
Fibreno, 1852. 
In-8° (24,5 x 16 cm). 215, 191 pp. Mezza tela 
ottocentesca con titoli oro al dorso. 
Minuziosa descrizione del colpo di Stato 
antiborbonico del 15 maggio 1848 a Napoli.  

€ 110,00 
 
307. (Roma) Governatorato di Roma - Ufficio 
Statistico. Un ventennio di attività edilizia a Roma 
(1909-1929). Roma, Tip. Ditta L. Cecchini, 1929 - 
VII. 
In-8° (26 x 18,5 cm). 66 pp. 6 grafici f.t. Brossura 
editoriale.  € 30,00 
 
308. (Roma) Graf Arturo. Roma nella memoria e 
nelle immaginazioni del Medioevo con 
un’appendice sulla leggenda di Gog e Magog. 
Torino, G. Chiantore , Succ. Loescher, 1915. 
In-8° (24,5 x 16 cm). XIII, 808 pp. Brossura 
editoriale. Tassello al dorso.   
Apparso per la prima volta tra il 1882 ed il 1883, il 
libro, secondo Giuseppe Izzi (DBI 58), «ricostruiva 
il mito di Roma nell’età medievale, guardando con 
occhio equilibrato sia alla tradizione letteraria sia a 
quella popolare». 

€ 75,00 
 
309. (Saluzzo) Borda C. [Carlo], a cura di. Guida 
Statistica, Amministrativa, Industriale per la Città 
e il Circondario di Saluzzo. Saluzzo, Tipografia 
Fratelli Lobetti-Bodoni, 1887. 
In-16° (18,5 x 11,5 cm). VII, 439, (51) pp. 
Cartonatura editoriale con stampe ai piatti. Lievi 
tracce d’usura alle cerniere. 
Rara e ricercata guida di Saluzzo e del suo 
territorio.  

€ 145,00 

310. (Sardegna) Aa.Vv. [Confederazione 
Fascista dei Professionisti e degli Artisti]. 
Diorama della musica in Sardegna. Anno XV E.F. 
Celebrazioni della Sardegna. S.l., 1937 - XV. 
In-8° (225 x 17 cm). 262 pp. Illustraz. fotogr. 
Brossura editoriale. Ridotta mancanza ad un 
angolo del piatto sup. Dedica all’occhiello.  
Volume ricco di contributi sulla origine e sviluppo  
della musica in Sardegna. F. Zedda: Origine ed 
autonomia. Fulgenzio Car: La musica e i musicisti. 
Francesco Alziator, Il teatro in Sardegna. 
Musicisti, cantanti, critici, la coltura musicale 
dall’800 al 900 di F. Car, G. Manurita, N. Valle, G. 
Acapo. Documenti sulle istituzioni e la cultura 
musicale in Sardegna (1800-1922), ecc. Il testo 
nasce nell’ambito delle «celebrazioni della 
Sardegna» del 1937. La premessa e la prefazione 
del volume sono di Adriano Fasano e di Adriano 
Lualdi.  € 100,00 
 
311. (Sardegna) Lei-Spano G. M. [Giovanni 
Maria]. La questione sarda con dati originali. 
Prefazione di Luigi Einaudi. Torino, Fratelli Bocca 
Editori, 1922. 
In-8° (24 x 16 cm). XVI, 339 pp. Brossura 
editoriale. Fogli indivisi. 
Collana Biblioteca di Scienze Sociali, Vol. LXVI. 
Pregevole analisi della situazione economica della 
Sardegna. Il magistrato sardo Giovanni Maria Lei-
Spano (1872-1935) fondò nel 1917 l’Associazione 
Economica Sarda.  

€ 110,00 
 
312. (Scienze) de’ Nelli Giovanni Battista. Vita e 
commercio letterario di Galileo Galilei nobile e 
patrizio fiorentino mattematico e filosofo 
sopraordinario de’ Gran Duchi di Toscana Cosimo 
e Ferdinando II scritta da Gio. Batista Clemente 
de’ Nelli già Ghetti Sinibaldi da Monteccucoli 
Patrizio e Senatore fiorentino Cavalere 
dell’Insigne Militare Ordine di S. Stefano in 
Toscana [I-II]. Losanna [Firenze], presso 
Giovacchino Pagani, 1793. 
2 tomi in unico volume. In-8° (25,5 x  18 cm). XVI, 
961 (9) pp. (numerazione continua). Pergamena 
rigida ottocentesca, tassello con titolo oro al dorso, 
con cornici, filetti e fregi su altro tassello. 11 tavv. 
f.t. (tra cui due ritratti, 1 albero genealogico, 
raffigurazione di 1 termometro, ecc.). Ottimo 
esemplare.  
Il senatore Giovanni Battista Nelli (1725-1793) 
figlio del celebre architetto, fu un funzionario 
importante dell’amministrazione del Granducato 
toscano. Bibliofilo, fu un cultore di storia 
dell’architettura e di storia regionale toscana. Il 
testo edito con il falso luogo di stampa Losanna per 
timore di censure , come ha ricordato Maria 
Toscano (DBI, 78) << ricostruisce le vicende 
biografiche del grande scienziato fiorentino dalla 
gioventù attraverso l’analisi rigorosa di un numero 
considerevole di lettere, molte delle quali relative 
alla pubblicazione del Sidereus Nuncius e al 
processo inquisitoriale>>. 

€ 980,00 
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313. (Seconda Guerra Mondiale) Conti Clara. 
Servizio segreto. Cronache e documenti dei delitti 
di Stato. Roma, De Luigi Donatello, 1945. 
In-8° (20 x 12,5 cm). 301 (3) pp. Tavv. fotogr. 
Brossura editoriale con sovraccoperta.  
L’evasione del generale Mario Roatta, avvenuta nel 
marzo del 1945 probabilmente con la complicità del 
servizio segreto inglese, prima della sentenza del 
processo che lo vedeva imputato per crimini di 
guerra e per la mancata difesa di Roma.  

€ 30,00 

 
314. (Seconda Guerra Mondiale) Gnocchi don 
Carlo Cappellano degli alpini. Cristo con gli 
alpini. Lecco, Casa Editrice Guido Stefanoni, 1942 
- XX. 
In-8° (20 x 13,5 cm). 79 (3) pp. Brossura editoriale. 
Qualche brunitura in copertina dovuta alla carta 
impiegata.  

€ 35,00 

 
315. (Seta) Giovanetti Giacomo. Della libera 
estrazione della seta greggia dal Piemonte. 
Memoria dell’Avvocato Giacomo Giovanetti. 
Seconda edizione corretta ed accresciuta. 
Vigevano, presso la Tipografia Vescovile Marzoni, 
1834. 
In-8° (24,5 x 15 cm). 328 pp. Brossura editoriale.  
Sirugo 1245. Einaudi 2587. Ottimo studio sulla 
produzione della seta in Piemonte. Seconda 
edizione notevolmente accresciuta realizzata nello 
stesso anno della prima. Si contrasta la proibizione 
dell’esportazione della seta greggia, seguendo Il 
Gambini ed il Lencisa. L’Autore (1878-1849), 
avvocato nativo di Orta, si distinse per il suo 
sostegno alle idee liberiste che diedero un concreto 
aiuto alla politica riformatrice di Carlo Alberto. 
Come ricorda Franco Della Peruta (DBI, 55), 
l’economista Giuseppe Prato giudicò questo testo 
«il frutto migliore dell’intera polemica» sulla 
libertà di esportazione delle sete.  

€ 170,00 

 
316. (Sicilia) Précis d’événemens arrivés à 
Palerme depuis le 6 juillet jusqu’au 5 octobre 1820, 
et des mesures prises par D. Jean Louis Moncada 
Prince de Paternò, pour engager le Peuple de 
Palerme à la Capitulation du 5 Octobre avec le 
Lieutenant-Géneral D. Florestano Pepe, 
Commandant en chef les troupes de S.M. le Roi des 
Deux Siciles. Traduit de l’italien. Naples, de 
l’Imprimerie Française, 1821. 
In-8° (18 x 11,5 cm). 41 pp. Brossura muta. 
Il testo è riferito ai moti siciliani del 1820-1821. 
Rara traduzione francese  dell’opuscolo Del modo 
che tenne il Principe di Paternò per indurre il 
popolo di Palermo alla capitolazione del 
comandante delle armi del Re il tenente generale 
Florestano Pepe [Palermo?, 1820]. Secondo 
Giuseppe Bianco (La rivoluzione siciliana del 
1820), l’opuscolo  <<è opera di qualche creatura del 
Paternò>>. 

€ 90,00 

317. (Sicilia) Battaglia di Nicolosi Giorgio. 
Contributo alla Storia del Diritto Italiano. I 
diplomi inediti relativi alla proprietà fondiaria in 
Sicilia sotto i normanni e gli svevi. Pubblicati con 
brevi illustrazioni storico giuridiche dall’Avvocato 
Giorgio Battaglia di Nicolosi. Palermo, Tipografia 
<<Lo Statuto>>, 1895. 
In-4° (28 x 19 cm). XVI, 208 pp. Piena tela coeva 
con filetti e titolo oro al dorso.  
Coll. Documenti per servire alla Storia della 
Sicilia. Prima Serie - Diplomatica, Vol. XVI. 
Giorgio Battaglia di Nicolosi (n. nel 1868) fu un 
avvocato ed uno storico locale.  € 90,00 
 
318. (Sicilia) Grufi C.A. (Carlo Alberto). 
Rapporti diplomatici tra Filippo V e Vittorio 
Amedeo II di Savoia nella cessione del Regno di 
Sicilia da Trattato di Utrecht alla pace dell’Ajax 
(1712-1720). Documenti degli archivi spagnoli. 
Palermo, Scuola Tipo. <<Boccone del Povero>>, 
1914. 
In-8° (27 x 19 cm). LVI. 619 (3) pp. 1 ritratto + 3 
tavole. Mezza tela con filetto e titolo oro. Lieve 
segno d’usura al piatto in.  
Il palermitano Carlo Alberto Grufi (1868-1948) fu 
docente di Paleografia all’Università di Palermo. 
Collana Documenti per servire alla storia della 
Sicilia. Prima serie diplomatica, Vol. XXI.  

€ 120,00 
 
319. (Sicilia) Orti-Manara Girolamo. Viaggio 
alle Due Sicilie, ossia Il giovine antiquario. Opera 
corredata di varie utili note di Girolamo Orti. 
Verona, dalla Tipografia Tommasi Editrice, 1825. 
In-8° (24 x 16 cm). 280 (4) pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  
Lo scrittore veronese conte Girolamo Orti-Manara 
descrisse molti suoi viaggi compiuti in Italia ed in 
Europa. Come ha rilevato Valerio Camerotto (DBI, 
749), <<nell’opera, suddivisa in «parti» e 
«articoli», fornì una particolareggiata descrizione 
del viaggio nel Regno delle Due Sicilie compiuto 
insieme con il figlio Giovanni Girolamo... 
punteggiandola sia delle consuete annotazioni 
relative al contesto paesaggistico-naturalistico e al 
patrimonio artistico-archeologico, sia di 
osservazioni sui costumi e le usanze proprie dei 
luoghi visitati>>.  

€ 280,00 
 
320. (Sociologia) Colaianni Napoleone. La 
Sociologia criminale. Appunti. Catania, Filippo 
Tropea Editore, 1889. 
2 volumi in-16°  (19 x 12 cm). V, 505 pp.; 1 tav.  704 
pp. Mezza pelle coeva con titoli oro al dorso. 
Bruniture dovute alla carta. 
Edizione originale. La ricerca del Colaianni 
condotta sulle orme del Turati ed in polemica con la 
scuola del Lombroso e di quella  positiva di diritto 
penale (Ferri, Garofalo, Fioretti) <<tentò 
un’interpretazione della genesi del delitto che 
privilegiava i fattori sociali, rispetto a quegli 
ambientali ed antropologici, (M. Ganci, DBI, 26, p. 
683)>>.  € 185,00 
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321. (Sociologia) Durkheimiani Emile. Sociologie 
et philosophie. Préface de C. Bouglé. 
Représentations individuelles et répresentations 
collectives. Détermination du fait moral. Jugements 
de valeur et jugements de réalité. Paris, Librairie 
Félix Alcan, 1924. 
In-16° (18,5 x 12 cm). XV, 142 (2) pp. Brossura 
editoriale.  
Prima edizione postuma.  € 30,00 
 
322. (Sociologia) Gallo Emanuele. La guerra e la 
sua ragion sessuale. Torino, Fratelli Bocca Editori, 
1912. 
In-8° (20,5 x 12,5 cm). XIV, 251 (7) pp. Brossura 
editoriale. Contrassegno editoriale al piatto sup.  
Piccola Biblioteca di Scienze moderne, n. 215.  

€ 35,00 
 
323. (Sociologia) Manoukian Agopik e Franca. 
La Chiesa dei giornali. Una ricerca sociologica 
sull’interessamento dei quotidiani italiani ai fatti 
della Chiesa dal 1945 al 1965. Bologna, Società 
Editrice Il Mulino, 1968. 
In-8° (22 x 13,5 cm). 366 (2) pp. Brossura editoriale 
con sovraccoperta. Ottimo esemplare.  

€ 20,00 
 
324. (Storia) L’Italia radicale. Carteggi di Felice 
Cavallotti: 1867-1898. A cura di Liliana Dalle 
Nogare e Stefano Merli. Milano, Giangiacomo 
Feltrinelli Editore, 1959. 
In-8° (23,5 x 16 cm). XIII, 403 pp. Brossura 
editoriale. Fogli indivisi.  € 25,00 
 
325. (Storia) Trattato di pace tra Sua Maestà 
l’Imperatrice Regina Apostolica d’Ungheria, e di 
Boemia, Arciduchessa d’Austria, ecc. e Sua Maestà 
il Re di Prussia Elettore di Brandenburgo ecc. fatto 
a Teschen a dì 13 Maggio 1779. in Vienna e Firenze, 
per Gaspero Pecchioni, 1779. 
In-16° (18 x 12,5 cm). 32 pp. Brossura muta 
originale. 
L’esemplare di 32 pagg. differisce dalla scheda 
ICCU che da 36 pp. Il ns. esemplare, come altri, 
reca 32 pp. e termina con l’Atto di accettazione 
della garanzia del Trattato di pace siglato da 
Giovanni Filippo conte di Gobenzl [Johann PHilipp 
von Coblenz]. Il Trattato di Teschen del maggio 
1779 pose fine alla guerra di successione bavarese.  

€ 90,00 
 
326. (Storia) Alessio F. [Felice]. Storia di San 
Bernardino da Siena e del suo tempo. Mondovì, 
Tipografia Vesc. Edit. B. Graziano, 1899. 
In-8° (21 x 13 cm). 491 (3) pp. Brossura editoriale. 
Invio autografo dell’A.  
Il sacerdote Felice Alessio (1848-1926), nativo di 
Cavour, si distinse per alcuni lavori di storia locale. 
Si discute sulla presenza del santo in Piemonte, in 
particolare nel pinerolese.  

€ 45,00 
 
327. (Storia) Bernardi Jacopo. Descrizione di un 
viaggio fatto nel 1549 da Venezia a Parigi di Andrea 

Minucci Arciv. di Zara con cenni biografici e 
annotazioni dell’ab. Jacopo Bernardi. 1862. 
In-8° (25 x 16,5 cm). Estratto pp. 49-103. Brossura 
muta. 
Estratto da Miscellanea di Storia Italiana edita per 
cura della Regia Deputazione di Storia Patria, 
Tomo I, Serie I, 1862. 

€ 35,00 
 
328. (Storia) Calenzio Generoso. Esame critico-
letterario delle opere riguardanti la storia del 
Concilio di Trento per Generoso Calenzio prete 
dell’Oratorio di Roma. Roma - Torino, Tip. 
Sinimberghi  - Tipografia Pontificia, 1869. 
In-8° (24,5 x 16 cm). XIV, 433 (3) pp. Mezza tela 
con filetti e titolo oro al dorso. Ex libris d’estinta 
biblioteca privata. 
Il prete oratoriano napoletano Generoso Calenzio 
(1836-1915), prefetto della Biblioteca Vallicelliana 
e scrittore alla Vaticana, si dedicò agli studi 
specialistici sul Concilio di Trento, e compilò una 
biografia biografia del cardinale Baronio. Accurato 
studio storico,  bibliografico, ancora oggi citato e 
apprezzato, sulle fonti storiche e sui documenti 
relativi al concilio tridentino. 

€ 140,00 
 
329. (Storia) De Castro Giovanni. Fratellanze 
segrete. Studio di Giovanni De Castro. Milano, 
Tipografia Editrice Lombarda, 1879. 
In-16° (19 x 12 cm). XI, 489 pp. Cartonatura rigida. 
Tassello con titolo oro al dorso. Buon esemplare.  
Le sette giudaiche, l’iniziazione cristiana, gli 
emanatisti, le sette manichee, le società militari e 
religiose, gli ismaeliani, i templari, i vendicatori, 
astrologi e alchimisti, le società dei lavoranti, le 
società di studiosi. Esame dello <<spirito settario e 
corporativo della vecchia Europa>>. Interessante e 
documentata opera storica del patriota, letterato e 
pubblicista nativo di Padova (1837-1897).  
 € 145,00 
 
330. (Storia) Deloche Massiminiano [Maximin]. 
Del principio della Nazionalità. Venezia, dalla Tip. 
di P. Naratovich Editrice, 1861. 
In-8° (22 x 14,5 cm). 111 pp. Brossura muta 
moderna.  
Il testo dell’erudito francese Maximin Deloche 
(1817-1900), Du principe des nationalités, fu 
pubblicato per la prima volta a Parigi da Guillaumin 
nel 1860.   

€ 32,00 
 
331. (Storia) Denifle Henri [Denifle Souso 
Friedrich Heinrich]. Luther et le luthéranisme. 
Étude faite d’après les sources. Traduit de 
l’allemande avec une préface et des notes par J. 
Paquier. Deuxième édition revue et augmentée [I-
II-III). Paris, Librairie Alphonse Picard et Fils, 
1913-1916. 
3 voll. in-16° (19 x 12 cm). LXXII, 426 (2) pp. 496 
(8) pp. 502 pp. Tela moderna con tassello al dorso e 
titolo oro. Piatti originali conservati. Ottimo 
esemplare.  
Rara traduzione francese di un importante studio  
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del domenicano Friedrich Heinrich  Denifle  Luther 
un Luthertum, pubblicata tra il 1904 e il 1906. Il 
tirolese F. H. Denifle (1844-1905), paleografo e 
studioso di mistica medievale, dedicò molti anni 
della sua vita allo studio del pensiero di Lutero. 
Con un grande lavoro di ricerca archivistica e 
bibliografica ricostruì i capisaldi del pensiero del 
tedesco, e offrì una lettura critica cattolica delle sue 
opere.  La traduzione francese è curata dall’abbé 
Jules Paquir (1864-1932) dottore in lettere e 
teologia alla Sorbonne.  € 300,00 
 
332. (Storia) Di Giacomo Gennaro. Senato del 
Regno. Discorso pronunciato dal Senatore Di 
Giacomo intorno al matrimonio civile nella tornata 
del 18 marzo 1865. Torino, Tip. G. Favale e Comp., 
(1865). 
In-8° (21 x 14 cm). 24 pp. Brossura muta. 
Mons Gennaro Di Giacomo (1796-1878), vescovo 
di Alife, fu nominato senatore nel 1863. Il presente 
discorso pronunciato in Senato in occasione del 
dibattito sull’unificazione legislativa della penisola 
riunita nel nuovo Stato, ed in particolare 
sull’estensione  agli altri territori del codice civile 
sardo con le sue norme sugli effetti civili del 
matrimonio. La sua posizione di collaborazione 
con il nuovo Stato gli valse la destituzione dalla sua 
cattedra vescovile (Cfr. Guido Panico, DBI 40). 

€ 35,00 
 
333. (Storia) Lorenzi Gerolamo. Cola Montano. 
Studio storico di Gerolamo Lorenzi. Milano, 1875. 
In-8° (21 x 14,5 cm). 144 pp. Brossura editoriale.  
Il bolognese Nicola Capponi detto Cola Montano 
(m. nel 1482), umanista e docente all’Università di 
Milano, fu considerato l’ispiratore dell’omicidio 
del duca Gian Galeazzo Sforza posto in essere dai 
giovani nobili milanesi G. A. Lampugnani, 
Giovanni Olgiati e Carlo Visconti nel 1476. 

€ 40,0 
 
334. (Storia) Marchese di Castania (Avarna di 
Gualtieri duca Giuseppe). Del presente dissesto 
sociale. Napoli - Roma, presso Enrico Detken, 
1880. 
In-8° (24 x 15 cm). XVI pp. 319 pp. Brossura 
editoriale con lievi tracce d’usura.  
Il testo è attribuito al duca Giuseppe Avarna di 
Gualtieri (1843-1916), marchese di Castania, 
futuro ministro degli Affari Esteri. Necessità di una 
solidarietà tra le classi agiate per fronteggiare il 
malcontento degli inferiori.  € 45,00 
 
335. (Storia) Monti Gennaro Maria. Le 
corporazioni nell’evo antico e nell’alto medioevo. 
Lineamenti e ricerche. Bari, Gius. Laterza & Figli, 
1934. 
In-16° (20 x 12 cm). XII, 350 pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare.  

€ 38,00 
 
336. (Storia) Pontieri Ernesto. Una baruffa 
epistolare tra Giustino Fortunato e Gaetano 
Salvemini a proposito della nomina a senatore di 

Benedetto Croce. Napoli, Società Napoletana di 
Storia Patria, 1970. 
In-8° (24 x 17 cm). Estratto pp. 1794-194. Brossura 
editoriale. Invio autografo dell’Autore in copertina.  
Estratto Archivio Storico per le Province 
Napoletane, Terza Serie, Vol. VII-VIII (1968-
1969).  

€ 20,00 
 
337. (Storia) Simonatti Mario. On prépare un 
Crime: La Guerre Franco-Italienne. Paris, 
Éditions de «La Revue Mondiale», 1930. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 222 (2) pp. Brossura 
editoriale. 
Mario Simionatti, sin dal 1913 corrispondente a 
Parigi de La Nazione di Firenze, tratta delle difficili 
relazioni e dei frequenti attriti tra la Francia e 
l’Italia negli anni ‘20.  

€ 30,00 
 
338. (Storia) Spanheim Friedrich [figlio]. 
Histoire de la Papesse Jeanne fidelment tirée de la 
Dissertation latine de Mr. de Spanheim. Troisiéme 
édition augmentée [I-II]. à La Haye, Chez Jacques 
Vanden Kieboom, 1736. 
2 voll. In-16° (15,5 x 9,5 cm). (40), 285 (3) pp. 
284(3) pp. 5 tavv. di cui 1 ripiegata. Mezza pelle 
coeva con tassello titoli oro al dorso, fregi e filetti. 
Lieve mancanza al capitello del dorso del I volume.  
Traduzione del testo latino di De papa femina inter 
Leonem IV et Benedictum III Disquisitio Historica, 
Lugduni 1691, finita all’Indice nel XVIII secolo. 
Spanheim il giovane (1632-1701) , teologo e 
storico olandese, fu rettore dell’Università di 
Leida. Ricostruzione storica delle vicende della 
donna che avrebbe regnato sulla chiesa in abiti 
maschili dal 853 al 855 con il nome di Giovanni 
VIII. Questa presunta storia fu oggetto di violente 
polemiche anticattoliche perpetuate dal mondo 
protestante. Ottimo l’apparato iconografico. 

€ 280,00 
 
339. (Storia) Toscanelli Giuseppe. Discorso 
pronunziato alla Camera dei Deputati da Giuseppe 
Toscanelli deputato di Pontedera nella Tornata del 
4 marzo 1874 sopra il Progetto di Legge 
Autorizzazione della spesa straordinaria di 
79,700,000 lire pei lavori di difesa dello Stato. 
Roma, Tipografia Eredi Botta, 1874. 
In-8° (22 x 15 cm). 21 pp. Brossura editoriale. 
Lieve gora alla base del primo piatto.  

€ 30,00 
 
340. (Storia) Zunino Piergiorgio. La questione 
cattolica nella sinistra italiana (1919-1939). 
Bologna, Società Editrice Il Mulino, 1975. 
In-8° (22 x 13,5 cm). 503 (9) pp. Brossura 
editoriale. Buon esemplare.  € 20,00 
 
341. (Storia / Francia) Après le procès du Maréchal 
Pétain. Documents pour la révision. Préface de 
Jacques Isorni et Jean Lemaire Avocats à la Cour. 
Paris, André Martel, 1948. 
In-16° (19 x 12 cm). 178 (6) pp. Brossura 
editoriale.  
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Documenti per la revisione del processo Pétain, 
tenuto nel 1945  per intelligenza con il nemico e alto 
tradimento, raccolti dai noti avvocati Jacques Isorni 
(1911-1995) e Jean Lemaire (1904-1986).  

€ 25,00 
 
342. (Storia antica) Gabotto Ferdinando. Di 
Sindewala Re degli Eruli nelle Storie di Flavio 
Biondo e nelle fonti sincrone occidentali e 
bizantine. Messina, Tipografa d’Amico, 1900. 
In-8° (24 x 16,5 cm). 29 (3) pp. Brossura editoriale.  

€ 30,00 
 
343. (Storia antica) Gabotto Ferdinando. 
L’epitaffio del vescovo Bisanzio ed alcune altre 
iscrizioni della cattedrale di Bisceglie. Trani, 
Tipografia V. Vecchi e C., 1895. 
In-8° (24,5 x 16 cm). 20 (2) pp. 1 tavola. Brosssura 
editoriale.  € 30,00 
 
344. (Telefono) Ferraris Galileo. Sul telefono di 
Graham Bell. Conferenza fatta nella Società degli 
Ingegneri e degli Industriali di Torino nella seduta 
del 2 febbraio 1878 dall’Ingegnere Galileo 
Ferraris Prof. di Fisica nel R. Museo Industriale di 
Torino. Torino, Tip. e Lit. Camilla e Bertolero, 
1878. 
In-8° (23 x 15,5 cm). 24 pp. 1 tavola ripiegata. 
Brossura editoriale. Buon esemplare.  
Estratto da fas. 4°, Anno IV de L’Ingegneria Civile e 
le Arti Industriali. I principi di funzionamento del 
telefono di Alexander Graham Bell (1847-1922), 
brevettato nel 1876, e che fu oggetto di una lunga 
controversia con l’italiano Antonio Meucci che 
rivendicava la paternità dell’invenzione.  La priorità 
venne riconosciuta al Meucci dalla Corte Suprema 
degli Stati Uniti nel 1886. Il nome di Graham Bell, è 
comunque legato alla successiva 
industrializzazione e  rapida diffusione della 
telefonia in tutto il mondo.  € 65,00 
 
345. (Torino) Aa.Vv. Studi su Torino e il Piemonte. 
Torino (Casale Monferrato), Stab. Tip. di Miglietta, 
Milano e C., 1933-XI. 
In-8° (25 x 18 cm). 206 (2) pp. Tavv. fotografiche. 
Brossura editoriale con restauro al dorso al piatto 
sup. 
Bibliot. della Società Storica Subalpina, CXXXIX. 
Volume pubblicato sotto il Patronato e a spese del 
Municipio di Torino. P. Barocelli, Il Piemonte dalla 
capanna neolitica ai monumenti di Augusto; M. 
Baratta, La fatalità geografica nella formazione 
dello Stato Sabaudo; L.C. Bollea, Il monumento di 
Emanuele Filiberto del Marochetti.  € 35,00 
 
346. (Torino) Gorrini Giovanni. L’incendio della 
Biblioteca Nazionale di Torino. Prefazione di 
Pasquale Villari. L’incendie de la Bibliothèque 
Nationale de Turin. Préface de Mr. Pascal Villari. 
Torino - Genova, Editori Renzo Streglio & C.ia, 
1905. 
In-8° (25 x 17 cm). 292 pp. Tela coeva con tassello e 
titolo oro al dorso. Piatti originali conservati.  

€ 50,00 

347. (Traforo del Cenisio) Covino A.[Andrea ]. 
Guida del Traforo del Cenisio. Da Torino a 
Chambéry ossia Le valli della Dora Riparia e 
dell’Arc e La galleria delle Alpi Cozie. I Notizie 
topografiche, storiche e statistiche. II Galleria 
delle Alpi Cozie. III Itinerario da Torino a 
Chambéry ed escursioni alpine. Torino, presso 
Luigi Beuf, 1871. 
In-16° (18 x 12 cm). 174 (2) 6 pp. Catalogo pubbl. 4 
grandi carte ripiegate. Illustraz. Brossura 
editoriale. Dorso rifatto.  
Perret 1156. Il libro è stato tradotto in francese nello 
stesso anno, e ha avuto almeno 4 edizioni.  

€ 170,00 
 
348. (Trieste) Bussolin Giovanni. Della Imperiale 
Compagnia Orientale nel secolo scorso e del Llyod 
Austro-Ungarico nel secolo presente. Studio 
storico. Trieste, Stab. Tipogr. di Lod. 
Herrmanstorpfer, 1882. 
In-8° (23 x 15 cm). 246 pp. Ottima mezza tela con 
filetti, tassello e titolo oro al dorso.  
Vicende della Privilegiata Compagnia Orientale 
Imperiale attiva tra il 1719 ed il 1740, e dell’Lloyd 
austriaco, fondato nel 1836, una delle più antiche 
compagnie europee di navigazione. Interessante 
rassegna storica della navigazione dell’Adriatico 
tra il XVIII ed il XIX secolo.   € 95,00 
 
349. (Utopia) Merlino Francesco Saverio. 
L’Utopia Collettivista e la crisi del «Socialismo 
Scientifico». Milano, Fratelli Treves Editori, 1898. 
In 16° (18 x 11,5 cm). 132, (4) pp. Mezza tela coeva 
con filetti e titolo oro al dorso.  Buon esemplare. 
Einaudi 3848. Opera fondamentale del politico ed 
avvocato napoletano (1856-1930), il cui pensiero è 
stato riscoperto con grande interesse negli ultimi 
anni. Nato nell’ambito della polemica dell’autore 
con l’anarchico Malatesta, sostenuta a partire dal 
1897, il saggio pone delle fondamentali questioni 
nel dibattito che segnò in Italia ed in Europa la crisi 
e la revisione critica dell’ideologia marxista di fine 
secolo.  € 85,00 
 
350. (Valdesi) Meille Giovanni E. La Chiesa 
Valdese e l’Italia. Firenze, Tipografia Claudiana, 
1911. 
In-16° (18,5 x 12 cm). 45 (3) pp. Tela coeva.  

€ 20,00 
 
351. (Vercelli) Kalendarium Eusebianum iuxta 
Ritum Romanum ad usum Cathed. & Diocesis 
Vercellen. E.mi & Reverendissimi D. D. Caroli 
Vincentii Ferrerii Episcopi Vercellen. Jussu. Ad 
tramites privilegiorum, & aantiquissimae 
consuetudinis Ecclesiae Eusebianae recognitum, 
auctum, emendatum, & in lucem editum. Novariae, 
Typis Jo. Bartholomaei Cavalli, 1741. 
In-16° (19 x 16,5 cm). 103 pp. Cartonatura 
originale. Buon esemplare. 
Calendario diocesano vercellese pubblicato per 
iniziativa del cardinale Carlo Vincenzo Ferrero-
Tahon (1682-1642), vescovo di Vercelli dal 1729 
al1742.  € 140,00 
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352. (Vercelli / Bibliografia) Gorini Ernesto. Libri 
e stampe di Vercelli nel Risorgimento. Saggio 
storico-bibliografico per la prima metà 
dell’Ottocento con tre appendici. Parma, La 
Tipografica Parmense, 1966. 
In-8° (25 x 17 cm). 505 (3) pp. Brossura editoriale. 
138/500 esemplari. € 40,00 
 
353. (Viaggi) Gasco Francesco. Viaggio in Egitto 
dei Soci P. Panceri e F. Gasco nell’anno 1873-
1874. Relazione letta dal Socio F. Gasco 
all’Associazione dei Naturalisti per la mutua 
istruzione. Napoli, Stabilimento Tipografico A. 
Trani, 1876. 
In-8° (24 x 15 cm). 142 pp. Mezza tela coeva. 
Memorie scientifiche del viaggio compiuto dal 
naturalista milanese Paolo Panceri (1833-1877), 
docente all’Università di Napoli e del suo 
assistente, il monregalese Francesco Gasco (1842-
1894). Il Panceri compì un secondo viaggio in 
Egitto l’anno successivo. (Cfr. G. Scillitani, DBI 
80).  € 70,00 
 
354. (Viaggi) [Papi Lazzaro]. Lettere sulle Indie 
Orientali (I-II). Filadelfia (Pisa), dalla stamperia 
Klert, 1802. 
2 tomi legati in unico volume. In-16° (19 x 11,5 
cm). XI, 260 pp. - VI, 277 pp. Cartonatura coeva. 
Melzi II, 121. Lazzaro Papi, medico chirurgo al 
seguito delle truppe inglesi dimorò nelle Indie dal 
1792 al 1802. In queste lettere descrive 
accuratamente i costumi, la religione, dei popoli 
indiani. € 350,00 
 
 
 
ENOLOGIA - VITICOLTURA 
 
 
355. Catalogo Industriale C. Salvaneschi & Figli 
Costruttori Meccanici - Broni. Listino prezzi dei 
Torchi per Uve ed Oli. Sistema privilegiato 
Salvaneschi. Broni 1 giugno 1894. Broni, 
Tipografia Giovanni Borghi, 1894. 
In-8° (23 x 16 cm). 16 pp. Brossura editoriale. 
Illustrazioni n.t. € 35,00 
 
356. Catalogo industriale dello «Stabilimento 
Agrario-Enologico E. Barbero di M. Roda & G. 
Dominici», Torino, via Rattazzi. Enologia - Pompe 
- Giardinaggio. Torino, 1915?. 
In-4° oblungo (21,5 x 28 cm). 118 pp. Illustraz. 
tecniche e fotografie. Brossura editoriale. Lieve 
gora alla base dell’angolo inf. del piatto.  € 55,00 
 
357. Difetti dei vini. Intorbidamento dei vini dovuto 
a difetti di carattere chimico-fisiologico. Torino, 
Giuseppe Franke, 1930? 
In-8° (1 x 15 cm). 10 pp. 1 velina pubblicitaria. 
Brossura editoriale.  
Opuscolo pubblicitario della fabbrica chimica 
viennese G. Franke per l’uso del chiarificante 
«Rapid».  € 20,00 

358. La diminuzione del dazio di consumo sul vino. 
Considerazioni di un consumatore. Firenze, 
Stabilimento Tipografico G. Civelli, 1884. 
In-16° (17 x 11,5 cm). 15 pp. Brossura editoriale.  

€ 20,00 
 
359. La fabbrica di botti presso la Fattoria Fenzi a 
Sant’Andrea in Percussina presso il comune di San 
Casciano Provincia di Firenze [Relazione alla 
Commissione Giudicante della Classe 45 Gruppo 
8°, della Esposizione Nazionale di Milano con 
appendice Sul modo di preparare e conservare le 
botti nuove e Cenni generali sulle manutenzioni 
delle botti e delle cantine]. Firenze, Tipografia di 
M. Ricci, 1881. 
In-8° (22 x 15 cm). 30 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  
Nel 1876 la famiglia Fenzi creò una fabbrica 
meccanica di botti nella fattoria di Sant’Andrea in 
Percussina (San Casciano).   € 55,00 
 
360. Aubert S. La fillossera e la  vite americana 
resistente [Estratto dal Periodico «Gli Studi in 
Italia», Anno IV, Vol. I, Fasc. III]. Roma, 
Tipografia di Roma, 1881. 
In-8° (23,5 x 15,5 cm). 19 pp. Brossura editoriale.  
Raro testo.  € 30,00 
 
361. Busnelli Valerio. Il moderno liquorista. I 
migliori segreti per fare ogni sorta di liquori, 
sciroppi, rosoli, vini artificiali, aceto, birra, 
sorbetti, e moltissime altre bevande. Milano, 
Mangoni Romeo Editore, 1886. 
In-16° (17 x 12 cm). 160 pp. Brossura editoriale.  
Paleari H. , p. 130. Si conosce una precedente 
edizione del 1880 presso lo stesso stampatore. Rara 
pubblicazione presente in poche biblioteche 
italiane.  € 85,00 
 
362. Carpentieri F. I vini bianchi da pasto. Casale 
Monferrato, Casa Editrice Fratelli Marescalchi, 
1913. 
In-16° (19,5 x 1 cm). 258 (4) pp. Tela editoriale.  

€ 75,00 
 
363. Carpentieri F. Preparazione e commercio dei 
filtrati dolci e mosti muti. Casale Monferrato, 
Fratelli Ottavi, 1948. 
In-8° (20 x 13 cm). VIII, 210, (6) pp. Brossura 
editoriale. Bruniture dovute al tipo di carta 
impiegate.  
Terza edizione riveduta e ampliata. Il moscato 
d’Asti.  € 35,00 
 
364. Cavazza Domizio. La lotta contro la tignola 
dell’uva (con tavola a colore). II edizione riveduta. 
Milano - Piacenza - Bologna, Italia Agricola, 
Giornale di Agricoltura, 1891. 
In-8° (20 x 14 cm). 22 (2) pp. 1 tavola a colori. 
Brossura editoriale.  
La prima edizione si stampò l’anno precedente. 
Biblioteca popolare illustrata dell’Italia Agricola - 
Giornale di Agricoltura.  € 30,00 
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365. Circolo Enofilo Italiano. Annuario Generale 
per la viticoltura e la enologia. Anno I - 1892. 
Roma, Tipografia Nazionale di G. Bertero, 1892. 
In-8° (23 x 15,5 cm). X. 702 pp. Brossura editoriale. 
Mende al dorso, e sostituzione del piatto inferiore. 
Il Circolo Enofilo Italiano fu creato da produttori e 
studiosi della materia a Roma nel 1882 con lo scopo 
di promuovere la ricerca e il commercio nel settore 
vitivinicolo. Il circolo organizzò alcune importanti 
esposizioni nazionali di vini.  € 90,00 
 
366. Cocks Ch. [Charles] - Féret Édouard. 
Bordeaux et ses vins classés par ordre de mérite. 
Troisième édition refondue et augmentée par 
Édouard Féret enrichie de 255 vues des principaux 
chateaux vinicoles de la Gironde dessinées par 
Eug. Vergez. Paris - Bordeaux, G. Masson - Féret et 
Fils, Septembre 1874. 
In-8° (19 x 11,5 cm). VIII, 604 pp. Mezza pelle 
coeva con nervi, decorazioni, filetti e titolo oro al 
dorso.  
Il professore inglese Charles Cocks (1812-1854) 
pubblicò per la prima volta nel 1846  il libro 
Bordeaux, its wines and the Claret Country, guida 
turistica con indicazioni sui preziosi vini regionali. 
Nel 1850 l’editore bordolese Féret curo un’edizione  
aggiornata francese del testo, denominata in seguito 
Cocks & Féret; il libro divenne la base per la 
fondamentale classificazione del vino Bordeaux del 
1855 secondo un metodo ancora oggi utilizzato. Il 
manuale Cocks & Féret  è pubblicato tuttora. La 
seconda edizione francese fu pubblicata nel 1868, la 
nostra terza rifusa e aggiornata, contiene le 
illustrazioni dei castelli della regione del pittore 
Eugène Vergez. 

€ 450,00 
 
367. Dandolo Vincenzo. Istruzioni pratiche sul 
modo di ben fare e conservare il vino tratte 
dall’Enologia. del Conte Senatore Dandolo e dal 
medesimo indirizzate ai parochi e agli agricoltori 
del Regno. Milano, Stamperia Reale, 1812. 
In-8° (23,5 x 16 cm). (2), (18), 178, (2) pp. 5 tavv. 
f.t. Brossura muta d’attesa. 
Paleari - Henssler, I, p. 237. Westbury 75. Sormanni 
39. Edizione originale. Compendio della celebre 
Enologia, stampato per ordine del governo nello 
stesso anno della opera completa con il medesimo 
apparato iconografico. Secondo il Dalmasso (III, p. 
577) <<Leggendo queste istruzioni si trovano degli 
eccellenti consigli, e delle nozioni piene di verità 
ancor oggi... Ed è interessante leggervi le usanze del 
primo Ottocento in fatto di vendemmia e 
vinificazione>>. € 470,00 
 
368. De Blasiis Francesco. Fabbricati, recipienti 
ed utensili vinarj. Lettura del Comm. De Blasiis 
tenuta nel Comizio Agrario di Firenze nel marzo 
1869. Milano, E. Treves & C. Editori della 
Biblioteca Utile, 1869. 
In-24° (15 x 9,5 cm). 36 (4) pp. Brossura editoriale. 
Fogli indivisi.  
Vol. 59 della Collana La Scienza del Popolo.  

€ 30,00 

369. Dr. Buontempone. Evviva. Raccolta di crisi 
per tutte le occasioni. Inviti a bere - Apostrofi al 
vino - Novelle - Aneddoti - Facezie - Epigrammi - 
Proverbi - Ecc. - Ecc. per tenere allegre le brigate 
compilata dal Dr. Buontempone. Trieste, Stab. Lib. 
Tip. Lit. Musicale e Belle Arti C. Coen, 1864. 
In-16° (17 x 11 cm). 144 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  
La prima edizione risale al 1858, ne seguirono altre 
quattro sino 1873.  Cfr. Pittré, 2515-2517. 

€ 50,00 
 
370. [Fabbroni Giovanni]. Metodo di riconoscere 
alcune delle più dannose adulterazioni che si fanno 
ai vini esposto in un ragionamento letto 
nell’Adunanza pubblica della Reale Accademia 
Economica di Firenze detta dei Georgofili il 5 
ottobre 1785. in Firenze, presso Anton Giuseppe 
Pagani e Comp., 1785. 
In-16° (19 x 12 cm). 36 pp. Cartonatura moderna. 
Renato Pasta (DBI,43) definisce «rarissimo» 
questo trattato. Cfr. Paleari Hanns., p. 282. 
Sormanni, p. 48. Niccoli, p. 24. Ricorda il conte Re 
(T. II). che il testo <<è un opuscolo che può essere 
di grande giovamento massime a quelli che 
commerciano di vini tratti dall’estero, non che alla 
privata economia>>. L’agronomo e economista 
fiorentino Giovanni Fabroni (1752-1822) fu un 
attivo membro dell’Accademia dei Georgofili.  

€ 560,00 
 
371. Fortuna Augusto. Del modo di coltivare le 
viti e fare il vino da sostituire a quello ch’è in uso 
nei Castelli romani. Ragionamento tenuto 
nell’Adunanza Generale del comizio Agrario di 
Roma nel gennaio 1872 da Augusto Fortuna Socio 
e rappr. il Comune di Zagarolo. Presid. della Sez. di 
Viticoltura e della Commissione ampelografica per 
la Provincia di Roma. 2a edizione riveduta ed 
aumentata. Roma, Tipografia Artero & Comp., 
1875. 
In-8° (25 x 17 cm). 42 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  
La prima edizione di questo testo risale al 1872. 
Pazzini, p. 338.  

€ 60,00 
 
372. Frosini Giuseppe. Il vino da pasto pugliese ed 
il «governo» all’uso toscano. Cerignola, Stab. Tip. 
Ruocco e Bufano, 1895. 
In-8° (21 x 14,5 cm). 16 pp. Brossura editoriale. 
Invio autografo dell’A. 
Giuseppe Frosini era vice-direttore della R. Scuola 
d’Agricoltura di Cerignola.  

€ 25,00 
 
373. Ghiglia Francesco. Guida teorico-pratica 
popolare per fare i vini e Avvertenze per prevenirne 
e curarne le malattie. Opera premiata dalla 
medaglia d’oro al Congresso enologico di 
Mondovì nel mese di settembre 1868. Torino, 
Tipografia della Bandiera dello Studente, 1868. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 104 pp. Brossura editoriale. 
Bruniture e segni di polvere. 
Raro testo scritto dall’agronomo e medico 
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Francesco Ghiglia di Alice Bel Colle, membro della 
Commissione di Ampelografia della provincia di 
Alessandria.  

€ 40,00 
 
374. Guerritore Adolfo. Elementi di Enochimica 
per gli alunni delle scuole pratiche e speciali di 
agricoltura (corso inferiore) e per gli agenti rurali. 
Catania, Libreria Editrice Concetto Battiato, 1906. 
In-16° (19 x 12,5 cm). (4) 80 (2) pp. Brossura 
editoriale. 
Adolfo Guerritore, competente enologo, diresse le 
scuole di agricoltura di Caltagirone, Lecce e 
Brescia.  

€ 48,00 
 
375. Guffanti Angelo. L’avvenire viticolo ed 
enologico d’Italia ovverosia La futura principale 
sorgente di ricchezza nazionale. Memoria di 
Angelo Guffanti. Milano, Libreria Editrice G. 
Brigola, 1877. 
In-16° (19 x 12,5 cm). XVI, 259 pp. Brossura 
editoriale. 
Raro testo. Sormanni, p. 64, Niccoli, p. 515. Simon 
p. 336. Il  presente saggio partecipò al concorso 
indetto nel 1874 dal R. Istituto d’incoraggiamento 
alle scienze naturali, economiche e tecnologiche di 
Napoli che aveva come tema <<Esporre i principali 
criteri economici e tecnici più vantaggiosi per la 
fabbricazione dei vini in Italia, specialmente sotto il 
riguardo della loro conservazione e della loro 
esportazione, distinguendo, se occorre, le proposte 
per le varie regioni d’Italia nelle quali più utilmente 
si può attendere  alla industria enologica>>.  Alcuni 
argomenti trattati nel saggio: restringere la 
viticoltura a pochissime specie, spingere con 
ardore gli studi ampelografici allo scopo di 
accertare quali siano le migliori specie di vitigni 
coltivate in ogni singola provincia, dimostrare la 
necessità di separare l’industria della produzione 
dell’uva da  quella della confezione del vino, 
eccitare a questo scopo i viticoltori ad associarsi, 
per fondare in ogni centro viticolo almeno uno 
stabilimento per la fabbricazione razionale e lo 
spaccio all’estero, esporre le principali massime 
razionali e le norme economiche e tecniche 
riguardanti la vinificazione. Angelo Guffanti era un 
apprezzato produttore vinicolo di Rovescala 
nell’Oltrepò pavese.  

€ 180,00 
 
376. Ladrey C. [Claude]. Traité de viticulture et 
d’œnologie. Deuxième édition considérablement 
augmentée [I-II]. Paris, F. Savy Libraire-Éditeur, 
1872-1880. 
2 voll. In-XVI (19 x 11,5 cm). XII, 634 pp. 2 tavv. 
f.t.XII, 646 pp. Mezza tela moderna con tassello e 
titolo oro al dorso. Lieve mancanza all’angolo 
superiore delle ultime carte del I volume.  
Il chimico Claude Ladrey era professore di 
Farmacia  alla Facoltà di Medicina dell’Università 
di Digione. Fu un apprezzato studioso di viticoltura 
ed enologia della Borgogna, e il fondatore della 
Revue viticole. Secondo Ottavio Ottavi, in questo 
testo Ladrey <<non solo ha voluto radunare una 

serie di pratiche viticole e enologiche disponendole 
in bell’ordine, ma invece ha creduto più utile di 
essenzialmente presentare all’attenzione dello 
studioso tutto quanto venne sin qui determinato 
riguardo alla vite ed a’ suoi prodotti dai più distinti 
sperimentatori, di maniera che, conoscendo poi 
bene la parte teorica sì della coltura della vite, che 
della fabbricazione del vino, riuscisse più agevole 
ad ognuno di desumerne quegli insegnamenti 
pratici che si attanagliano meglio alle differenti 
condizioni>>.  € 160,00 
 
377. Lawley Roberto. Sulla zolfatura delle viti. 
Osservazioni di Roberto Lawley. Firenze, 
Tipografia di Federigo Bencini, 1857. 
In-16° (18 x 12 cm). 54 pp.1 tabella ripiegata. 
Brossura muta.  
Niccoli, p. 493. Estratto con numerazione 
autonoma del n. 45 e 46 dello Spettatore, Anno III. 
Roberto Massimo Lawley (1818-1881), apprezzato 
paleontologo e naturalista toscano, ebbe estesi 
possedimenti a Montecchio di Calcinaia vicino a 
Pisa.  € 50,00 
 
378. Lissone Sebastiano. La fabbricazione e 
conservazione del vino. Istruzioni popolari. Torino 
- Napoli, L. Roux, 1887. 
In 8°(22 x 14 cm). 90, (2) pp. Brossura editoriale. 
Niccoli 516. Paleari - Henssler, I, p. 436. 

€ 40,00 
 
379. Lomeni Ignazio. Del vino. Sua fabbricazione, 
conservazione, sue degenerazioni, ecc. Trattato 
teorico -pratico. Seconda edizione riveduta ed 
ampliata dall’Autore. Milano, presso Antonio 
Fortunato Stella, 1834. 
In-16° (18 x 11,6 cm). 317 pp. 5 tavv. f.t. Brossura 
muta moderna  
Seconda edizione. La prima fu stampata nel 1829 
presso Stella a Milano. Il presente testo è compreso 
nella collana Biblioteca Agraria di Giuseppe 
Moretti. 
Niccoli 516. Paleari - Henssler, I, p. 438. Fumi 
2691. L’A. (1779 - 1838), medico milanese, coltivò 
interessi agronomici, e compilò per 12 anni gli 
Annali dell’Agricoltura Italiana. Ricorda Pazzini 
(p. 449) <<visse a Magenta dove si era ritirato per 
motivi di salute. Qui si dedicò all’agricoltura e 
inventò una pigiatrice, sulla quale si modellarono 
tutte quelle fabbricate nell’800>>. € 300,00 
 
380. Ministero d’Agricoltura, Industria e 
Commercio. Bullettino Ampelografico. Fascicolo 
I (1875); Fascicolo III (1875); Fascicolo IV 
(1876); Fascicolo V (1876); Fascicolo VI (1876);  
Fascicolo VII (1877); Fascicolo VIII (1878); 
Fascicolo X (1879); Fascicolo XI (1879); 
Fascicolo XII (1879); Fascicolo XIII (febbraio 
1880); Fascicolo XIV (anno 1881); Fascicolo XV 
(anno 1881); Fascicolo XVI (anno 1883); 
Fascicolo XIX (1885) «Coltura e commercio delle 
uve da tavola in Italia». Roma, Tipografia Eredi 
Botta, 1875-1885. 
 15 fascicoli. In-8° (22 x 14 cm).  
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Dalmasso III, p. 595. Nel 1872 il Ministro 
Castagnola, per consiglio di Oudart e De Blasiis, 
promuove la costituzione di un’Ampelografia 
Generale Italiana. Allo scopo, fu costituito un 
Comitato Centrale e le Commissioni provinciali (67 
con più di 1000 partecipanti), che per 12 anni 
lavorarono pubblicando  i propri studi in 22 
fascicoli del Bollettino  Ampelografico, che, sempre 
secondo Dalmasso, è <<una miniera preziosa di 
notizie e di dati sulla viticoltura, e specialmente sui 
vitigni coltivati nella seconda metà del secolo 
scorso>>.   € 470,00 
 
381. Ministero di Agricoltura, Industria e 
Commercio. Annali di Agricoltura 1891. Concorso 
a premi per la preparazione dei vini da pasto 
stabilito con R. Decreto 31 maggio 1888. Roma, 
Tipografia Nazionale di G. Bertero, 1891. 
In-8° (23,5 x 15 cm). 38 pp. XVIII grandi tavole 
ripiegate. Brossura editoriale. 
Per il concorso furono visitate dalla commissione le 
aziende marchese Curtopassi di Bisceglie (BA), 
fratelli Jacobini in Genzano di Roma, Felice Ostini 
in Genzano di Roma, Azienda vinicola Salv. de 
Salvo in Riposto (CT). Di grande interesse sono le 
tavole che contengono i prospetti e le piante delle 
aziende concorrenti.   € 45,00 
 
382. Nodari Bernardo e Antonio, a cura di. 
Alcuni documenti de’ Magistrati della Repubblica 
Veneta in materia di seta, carta e vini. Venezia, 
Reale Prem. Tipografia di Gio. Cecchini, 1880. 
In-4° (28 x 21 cm). XXIII, 148 pp. Primo piatto 
conservato. Mezza tela coeva. Bruniture dovute al 
tipo di carta impiegata.  
Pubblicazione per nozze Papadopoli - di 
Hellenbach. Provvedimenti emanati  dal Trecento al 
Cinquecento da organi del governo della 
Serenissima in materia di seta carta e vini.   

€ 180,00 
 
383. Oreglia d’Isola Saverio. Cenni ed appunti 
pratici per una esportazione dei vini italiani e di 
consegna diretta della produzione. Torino, Stab. 
Art.-Lett., 1884. 
In-8° (23 x 15 cm). 8 pp. Brossura editoriale.  
Estratto da Economia Rurale, F. III, 1884.  

€ 25,00 
 
384. Ottavi Edoardo. Le viti americane in Italia e 
la pratica degli innesti. Norme pratiche per 
l’acquisto, la scelta, l’innesto e la coltivazione delle 
viti americane resistenti alla fillossera. Casale, 
Tipografia C. Cassone, 1887. 
In-8° (24,5 x 16 cm). 260 pp. Mezza tela coeva con 
titolo oro al dorso. Buon esemplare.  
Rara edizione. Alla pubblicazione di questo saggio 
Il Giornale degli Economisti ebbe a dire <<è con 
compiacenza vivissima che si è veduto comparire 
un libro di impronta essenzialmente italiana, che 
tratta delle viti americane in Italia e di quanto può 
sperarne l’agricoltore italiano. É del dott. Edoardo 
Ottavi e non si sbaglia predicendogli un trionfo 
colossale. La nostra letteratura era, in fatto di viti 
americane, un po’ indietro; più ancora era 

decisamente scarsa, poiché il lavoro, pur 
buonissimo, di Trevisan è già vecchio e le altre 
poche opere originali o tradotte non son tali, in 
genere, da rispondere a tutti i desiderata del 
viticultore. C’era dunque.. un vuoto le cui 
conseguenze non erano certo buone, e che ora il 
Dott. Ottavi ha avuto la felice idea di riempire, e le 
abilità di riempire nel migliore dei modi>>.  

€ 185,00 
 
385. Ottavi Ottavio - Marescalchi Arturo. I 
principii della viticoltura. Casale, Tipo. Li. 
Cassone, 1909. 
In-16° (19 x 13 cm). XIX, 938 (5) pp. Tela 
editoriale.   
Biblioteca Agraria Ottavi, Vol. LXXXVIII.  

€ 70,00 
 
386. Passerini N.  [Napoleone]. Il governo del 
vino come si pratica in Toscana con appendice 
Sull’uso dei fermenti selezionati in enologia. 
Seconda edizione. Casale Monferrato, Casa 
Editrice Fratelli Ottavi (Sta. Tipo. Cassone), 1916. 
In-16° (19 x 13 cm). 153 (5) pp. Tela editoriale.  
Seconda edizione in questa collana, la prima è del 
1905. Collana «Biblioteca Agraria Ottavi» , Vol. 
LIII. L’autore riprende e sviluppa un articolo 
pubblicato sugli Atti dell’Accademia dei Georgofili 
di Firenze nel 1896. Napoleone Pio Passerini 
(1862-1951), studioso di agronomia e docente 
universitario, sperimentò nei suoi poderi toscani le 
più avanzate tecniche agrarie.  € 55,00 
 
387. Pestellini Ippolito. «Il vino». Degustazione e 
commercio dei vini. 8a Conferenza 31 maggio 
1898. Cav. Avvocato Ippolito Pestellini. Firenze, 
Tipografia pei Minori Corrigendi, 1898. 
In-8° (23 x 16 cm). 23 pp. Brossura editoriale.  

€ 25,00 
 
388. Pollacci Egidio. La teoria e la pratica della 
enologia popolarmente esposte. Libro completo 
per la enologia contenente il ritratto e molte 
ricerche inedite  dell’autore con capitoli nuovi 
sulla storia e sui progressi fatti dalla viticoltura e 
dall’enologia... sulla esportazione dei vini e sul 
modo di accrescerla e di renderla stabile; sulle 
esposizioni enologiche.. sulle più frequenti e 
dannose malattie della vite... Milano, Fratelli 
Dumolard Editori, 1883. 
In-8° (23,5 x 16 mm). XV, 657 pp. Mezza tela 
coeva con titolo oro al dorso.  Ritratto dell’autore. 
La prima edizione fu pubblicata a Genova nel 1871  
(Tipografia del R. Ist. Sordomuti) Niccoli p. 520. 
Paleari - Henssler, I, p.588. Sormanni p. 102.  In 
questa edizione (quarta) sono aggiunti studi sulla 
storia della viticoltura e enologia dall’età classica a 
quella contemporanea, sulle esportazioni dei vini, 
sulle esposizioni enologiche, sulle società 
enologiche, sui libri di enologia, sulle stazioni 
enologiche, commissioni ampelografiche, sulle 
malattie delle viti, sull’uva considerata come 
alimento e medicamento, sul taglio dei vini, sulla 
distillazione di vinacce, sulle alterazioni.  L’opera 
compresa fra gli Annali del Ministero di 
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Agricoltura, Industria e Commercio, fu scritta su 
impulso del ministro dell’Agricoltura O. 
Castagnola. Ricorda Dalmasso  (vol. III, p. 593)<< 
è questa la sua opera enologica fondamentale, il cui 
successo  è dimostrato dalle 5 edizioni che se ne 
fecero, cui seguì nel 1896 un’edizione 
«economica» per renderla accessibile al gran 
pubblico>>. Il Pollacci (1829-1913) pistoiese, fu 
professore nell’Ateneo pavese di Chimica 
farmaceutica e di Tossicologia. Niccoli p. 520. 
Paleari - Henssler, I, p.588.  

€ 160,00 
 
389. R. Scuola Agraria Media spec. per la 
Viticoltura e l’Enologia Umberto I - Alba. In 
memoria del Direttore Dott. Prof. F. A. Sannino. 
Alba, Tipografia D. Sacerdote, 1930. 
In-8° (25 x 16,5 cm). 31 pp. 1 tavola. Brossura 
editoriale.  
Commemorazione del Prof. Francesco Antonio 
Sannino (1864-1927) preside della scuola 
enologica di Alba e studioso di enologia e 
viticoltura.  € 35,00 
 
390. Remondino C. [Carlo]. L’impiego delle Viti 
americane nella lotta contro la fillossera. Innesto - 
Coltivazione - Scelta delle varietà. Cuneo, 
Tipografia Fratelli Isoardi, 1908. 
In-8° (24 x 15,5 cm). 36 pp. Illustraz. fotogr. n.t. 
Brossura editoriale. 
Carlo Remondino (1875-1935), nativo di 
Castiglione d’Asti, dal 1898 fu direttore della 
Cattedra Ambulante di Agraria della Provincia di 
Cuneo.   € 40,00 
 
391. Scotti G. Manuale popolare utile ad ogni ceto 
di persone per comporre e confezionare in modo 
facile ogni sorta di Liquori, Sciroppi, Conserve, 
Vini Esteri, Gelati, ecc. uso Caffettieri, Liquoristi, 
coll’aggiunta d’un trattatello speciale di 
preparazione per uso delle famiglie che desiderano 
fare in casa Conserve, Griottade, Sciroppi, Piatti 
dolci, Bibite salubri e varie utilissime composizioni 
igieniche uso domestico. Torino, Tipografia 
Falletti, 1875. 
In-16° (16 x 11 cm). 96 pp. Brossura editoriale. 
Buon esemplare.  
Il testo non è menzionato nelle principali 
bibliografie del settore, né risulta essere presente 
sul catalogo Opac SBN. <<Libretto indispensabile 
ai giovani Caffettieri, Liquoristi, Proprietari di 
trattorie, Albergatori, Cuochi, Istituti, Pensionati, 
Convitti, ecc.>>.  € 125,00 
 
392. Strucchi A. [Arnaldo]. Il Vermouth di Torino. 
Monografia con 18 incisioni e 12 tavole 
fototipiche. Casale, Tipografia e Litografia C. 
Cassone, 1906. 
In-8° (19 x 12,5 cm). VIII, 265 (10) pp. Legatura 
editoriale in tela con titoli e impressioni al dorso e 
ai piatti. Buon esemplare. 
Biblioteca Agraria Ottavi, Vol. LXVII. Origine del 
Vermouth, su proprietà, composizione, vino 
moscato di Canelli, vini bianchi di Piemonte, 

Romagna, Puglie, Sardegna, Sicilia., preparazione 
e fabbricazione, analisi del prodotto, tini e botti, 
locali per l’esercizio dell’industria del Vermouth, 
ecc. Arnaldo Strucchi (1853-1913) fu il direttore 
dello stabilimento Gancia di Canelli.  € 180,00 
 
393. Strucchi A. [Arnaldo]. Vini spumanti. Vini 
bianchi e rossi a spuma naturale ed a spuma 
artificiale con 84 incisioni e tavole fototipiche. 
Casale, Stab. Tip. Ditta C. Cassone, 1911. 
In-16° (19 x 12,5 cm). 307 (6) pp. Tela editoriale. 
Buon esemplare.  
Edizione originale. Pazzini, p. 607. Il canellese 
Arnaldo Strucchi fu direttore dello stabilimento 
Gancia della sua città, e perfezionò la produzione 
del vino spumante. € 120,00 
 
394. Tubi Graziano. Istruzioni sull’uso 
dell’apparecchio dissolforatore e conservatore del 
vino coll’aggiunta di alcuni precetti relativi alla 
solforazione della vite ed al travasamento del vino. 
Milano, Gaetano Brigola Librajo - Editore, 1868. 
In-16° (19 x 15 cm). 31 pp.  tavv. Brossura 
editoriale. Buon esemplare. 
Niccoli p. 522. Pazzini p. 623. Vi fu nello stesso 
anno un’edizione di Lecco (Giuseppe Corti).  

€ 45,00 
 
395. Vallisneri Antonio - Davini Giovanni 
Battista. Dell’uso e dell’abuso delle bevande e 
bagnature calde o fredde di Antonio Vallisneri. 
Terza impressione cui evvi annessa Una Erudita 
Dissertazione del celebre suo Zio , intitolata De 
potu vini caldi Authore Johanne Baptista Davini. in 
Napoli, Nella Stamperia di Felice Mosca (B. 
Gessari), 1727. 
In-8° (23,5 x 17 cm).124 (48) pp. Piena pergamena 
coeva con titolo calligrafico al dorso. Estese 
bruniture dovute al tipo di carta impiegata.   
La dissertazione del medico, biologo e naturalista 
lucchese (1661-1730) fu stampata per la prima volta  
a Modena da Capponi nel 1725. Secondo Dario 
Generali (DBI 98), il testo del Vallisneri è <<opera 
d’argomento medico, nella quale sostenne 
l’opportunità, nella maggioranza dei casi, di 
assumere bevande calde, che riteneva più adatte, in 
linea con le sue teorie meccanicistiche e 
corpuscolaristiche, a favorire le operazioni vitali e i 
processi digestivi>>. Antonio Davini (1652-1733) 
era medico personale del Duca di Modena Rinaldo 
I, e zio materno del Valissneri. Davini in questa 
dissertazione sottolinea l’importanza medicinale 
del vino caldo.  € 175,00 
 
396. Zucchi Luigi. Regole per fare il vino buono, 
conservabile ed atto a viaggiare. Brevi parole agli 
agricoltori italiani. Pisa, Tipografia Nistri, 1870. 
In-16° (18,5 x 13 cm). 52 pp. Brossura muta coeva. 
figg. n.t. 
Pazzini, p. 649.  € 60,00 
 
397. Catalogo commerciale  «Premiata 
Fabbricazione Nazionale di Concimi Chimici 
Fratelli Cavalca» Unici incaricati con privilegiata 
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concessione per la vendita in Italia del guano del 
Governo del Perù. Gran Magazzeno in 
Sampierdarena. Sede Centrale Milano. Milano, 
1885. 
In-16° (18 x 12 cm). 32 pp. Brossura editoriale.  

€ 30,00 
 
398. Catalogo di apparecchi per la viticoltura 
«Vermorel» Esclusiva Rappresentante per l’Italia e 
Austria Ungheria Casa Agricola «Fratelli Ottavi» 
Casalmonferrato con Filiale a Bari. Casale, Stab. 
Tip. Ditta C. Cassone, 1913. 
In-8° (23,5 x 15 cm). 24 pp. Illustrazioni e fotogr. 
n.t. Brossura editoriale.  
Prodotti «Vermorel» per combattere peronospora e 
oidio.  

€ 30,00 
 
399. Opuscolo illustrativo della «polvere 
anticrittogama», invenzione privilegiata della ditta 
Gio. Berardi  e C. di Cremona [1868]. Cremona, 
Tip. e Lit. Fezzi, 1868. 
In4° (30 20 cm). 7 pp. Brossura editoriale.  

€ 35,00 
 
400. Bevacqua - Salice L. I nuovi vigneti con 
Piante Americane. Manuale Pratico pei proprietari 
e vignajuoli. Premiata nella Ia Esposizione Agraria 
Siciliana. Messina, Vincenzo Muglia Editore, 
1904. 
In-8° (20 x 14 cm). XVI, 346 (4) pp. Brossura 
editoriale. Lieve e circoscritta gora al piatto sup. e 
alle prime carte. 
Pazzini, p. 78. Rara pubblicazione. L. Bevacqua-
Salice  era di Faro superiore (ME).   

€ 130,00 
 
401. Fabiani Carlo Fabiano. Il vivaio di Viti 
Americane innestate. Appendici vivaio di piante 
madri. Barbatelle selvagge. Seconda edizione. 
Casale Monferrato, Casa Editrice Fratelli Ottavi, 
1924. 
In-16° (19 x 12,5 cm). XVI, 285 (9)  pp.  Illustraz. 
fotogr. 2 carte ripiegate. Brossura editoriale.  
La prima edizione risale al 1914.  

€ 35,00 
 
402. Ferrari P. Istruzioni pratiche per la cura della 
peronospora compilate dal Prof. P. Ferrari 
[Comizio Agrario di Firenze]. Firenze, Tipografia 
della Pia Casa di Patronato, 1890. 
In-8° (21 x 15 cm). 13 (3) pp. Brossura editoriale.  

€ 30,00 
 
403. Marani Girolamo. Pratiche osservazioni 
intorno al governo de’ cavalieri e alla coltivazion 
de’ morari, viti, e siepi nei terreni magri e sassosi 
del  Territorio Veronese. Verona, Per Agostino 
Carattoni, 1755. 
In 8° (23 x 18 cm). 31 pp. Mezza tela di fine 
ottocento. Ex libris di biblioteca privata.  
Lastri p. 81. Re, III, pp. 109 -110. Taccolini, 37. 
Niccoli p. 127 (per la seconda edizione). Rara 
edizione originale. La seconda si stampò presso lo 
stesso editore nel 1761. Autore di carattere 

eminentemente pratico apprezzato dal Re, il Marani 
è ricordato per un altro contributo sulla epidemia 
settecentesca dei gelsi apparsa nel Nuovo Giornale 
d’Italia. 

€ 275,00 
 
404. Ottavi E. [Edoardo]. La lutte contre le 
mildiou en Italie. Note presentée au Congrès 
Viticole tenue à Bordeaux du 30 Août au 5 
Septembre 1886. Casale Monferrato, Imprimerie 
Cassone, 1866. 
In-8° (23,5 x 16 cm). 18 pp. Brossura editoriale. 
La lotta contro la peronospora in Italia. Raro testo. 
Pazzini, p. 510.  

€ 50,00 
 
405. Pestellini Ippolito. La vite tenuta a cordone 
orizzontale. Sistema Cazenave. Estratto dai nn. 18-
19-20-21 del Giornale L’Amico del Contadino. 
Firenze, Tipografia Egisto Bruscoli, 1890. 
In-8° (23 x 15,5 cm). 25 pp. Illustraz. n.t. Brossura 
editoriale. 

€ 30,00 
 
406. Viala Pierre. Une mission viticole en 
Amérique avec huit planches et chromolitographie 
d’après le peintures des A. Courtines et une carte 
géologique des États Unis. Suivie d’une Etude sur 
l’adaptation au sol des Vignes américaines par 
M.B. Chauzit. Montpellier- Paris, Camille Coulet - 
George Masson, 1889. 
In-8° (4 x 14 cm). XV, 387 pp. 8 tavv. a colori + una 
grande carta degli Stati Uniti ripiegata. Mezza tela 
coeva.  
Pierre Viala (1859-1936) tra i massimi esperti di 
viticultura in Francia, fu professore all’Istituto 
Agrario di Montplellier e all’Istituto agronomico di 
Parigi. Il raro testo documenta il viaggio compiuto 
negli Stati Uniti nel 1887 dall’agronomo francese 
alla ricerca, soprattutto, viti porta-innesto resistenti 
alla fillossera endemica. Viala si concentrò in 
particolare sulla Vitis berlandieri, e favorì il suo 
impianto tra i vitigni francesi allo scopo di 
combattere con successo la malattia. Il saggio è una 
relazione approfondita sulla realtà della viticultura 
degli Stati Uniti alla fine del secolo XIX.    

€ 560,00 
 
407. La fillossera. Descrizione della fillossera, 
modo di diffusione della medesima, importanza di 
saperla tener lontana dal Tirolo, organizzazione 
del servizio di sorveglianza istituito per impedirne 
l’introduzione, raccolta delle leggi ed ordinanze 
che hanno importanza per il paese ancora immune 
dal malanno. Pubblicato dall’I.R. Luogotenenza 
per il Tirolo e Vorarlberg signatamente per uso dei 
membri delle commissioni filosseriche distrettuali e 
degli uomini di fiducia nominati nei comuni. 
Innsbruck, Tipografia Universitaria Wagner, 1900. 
In-8° (23 x 15,5 cm). 82 pp. Brossura editoriale.  
Rara pubblicazione edita per cura 
dell’amministrazione imperiale austriaca per le 
province italofone della regione del Tirolo storico.  

€ 55,00 


